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Az ülések meghosszabbitá

Budapest, május 8.
Magyar tradiczió, hogy a költségve­

tési vita hosszabb és szélesebb medríi 
minden más vitánál. Hosszabb mindenek­
előtt azért, mert ez az a kérdés, mely­
hez hozzászólva, bárki bármiről beszél­
het, ha tetszik nőemanczipáczióról, ha 
tetszik honját állapotokról és minden 
más egyébről, ami csak a legtávolabbi 
közösségben érdekli az állami létet Va 
Jahany ambicziózus közkatonája van a 
magyar parlamentnek, az mind ilyenkor 
akarja megmutatni, hogy ő js él és ő 
H tarsolyában hordja a marsallbotot 
Kegi szokás szerint azért ebből a? al­
kalomból hangzik el a legtöbb szűz 
szónoklat. /X babért kívánó ambiczión 
kívül azonban erre az alkalomra más,
reálisabb ok is noszogatja a honatya 
urakat felszólalásra: a költségvetési vita 
során helyezhetők el legsikeresebben 
azok a yiczinális jelentőségű apróbb kí­
vánságok és egyéb hazabeszélések, ami­
ka a néP" és hazai érdek minden igaz 
képviselőjétől megkíván a kerület. Le­
hetne vitatkozni felette, hogy az ország 
idejét szaoad-e annak a problémának a 
feszegetésére pazarolni, hogy Felső- 
Mucsának valóban okvetlenül szüksége 
van-e a tüzérkaszárnyára? De az uzus 
már ilyen. Az uzus arra szoktatta a 
publikumot, hogy a képviselőkben ne 
csak országos ügyekben határozó tör-

rjyv ----------
;«lXényhozó atyákat lásson, hanem a kerti- 

let érdekeiért fáradozó ügynököket is és 
addig, amig ez a köztudat meg nem 
változik, egy képviselőtől sem lehet kí­
vánni azt, hogy martir-szerepet vállalva 
koczkara tegye a kerületben szerzett 
népszerűségét.

Mai viszonyok szerint tehát aligha 
lehet valamit elnyesegetni a költségvetési 
viíara szánt időből, bárha másfelől az is 
bizonyos, hogy a budget ilyen szertelen 
hosszú tárgyalása, mely Európa vala­
mennyi parlamentjét tekintve példátlanul , 
f", su|y°s kára az országnak, mert más ! 
romosabb és nagyobb jelentőségű prob­
lémák beható taglalásától lopja cl az időt.

Ma, amikor a szokott széles alapo- 
kon indult meg a néhány napos költ- í 
ségvetési vita, egész természetesen ve- I 
tődik föl azért az a kérdés, hogy a két­
féle érdek ilyen összeütközését hogyan 
lehetne kiegyenliíeni egymással ? Ez' a 
probléma semmiképen sem uj a magyar 
politikai élet vezérei előtt, csakhogy a 
házszabályok szigorít rendelkezéseivel 
szemben eddig nem akadt rá alkalmas 
megoldási mód. Most azonban a mó­
dosított házszabák >\< önként kínálják az 
erre alkalmas eszközt azalíal, hogy lehe­
tőséget adnak az ülésidő meghoszszab- 
biíására s ezzel kétszeresére fokozzák a 
parlament meglevő munkaerejét.

Valószínűnek tartjuk, hogy erre a 
megoldásra hamarosan sor kerül, annál 
is inkább, mert az erre illetékes fénye­
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zők máris komoly megfontolás tárgyává 
teszik ezt az eshetőséget. Mai számunk­
ban alkalmunk van erre vonatkozólag 
leközölni Justh Gyulának, a képviselőház 
elnökének a véleményét, aki határozottal? 
az ülésidő meghosszabbítása mellett fog­
lal állást. Józan, okszerű érvekkel támo­
gatja Justh ezt a véleményt. Szünet előtt 
még sok fontos elintézni valója lesz a 
képviselőháznak, jó volna hát sietni, mert 
nincsen annak semmi értelme, hogy a 
kánikulás nyári időszakra is feleslegesen 
együtt tartsák a törvényhozást. Ezenkívül, 
ami ennél fontosabb, a mostani költség* 
vetés olyan nagyjelentőségű közintéz­
ményeknek veti meg az alapjait, hogy 
országos érdek kívánja azt, hogy ezek 
megvalósítása elől sietve hárítsunk el 
minden akadályt.

Ez a nehány érv önmagában meg* 
indokolja az ülések idejének meghosza- 
bitását. Az, hogy az uj házszabály első 
sorban obstrukczióellenes fegyvernek ké­
szült s hogy most nincsen obstrukezió, 
nem szólhat ez ellen. Sőt éppen ellenkező* 
leg, szívesen kell fogadni ezt az alkalmat, 
amikor minden pártszenvedélytől szaba­
don és minden izgalom nélkül lehet ki­
próbálni az uj házszabályok alkalmazá­
sát. A törvényhozás intencziója, amikor 
kimondta, hogy bizonyos tárgyakra ki 
lehet mondani a sürgősséget, első sorban 
ngy is az volt, hogy bizonyos sietős 
törvények meghozatalát gyorsabbá tegye. 
Ha kell, obstrukezió ellen, de ha kell,

Irta Dr. Nagyiványi Fekete Gyula.

yliclötf az amerikaiak munkásaik helyzeté - 
rol Ítéletet mondtak volna, JS államban pon­
tos es mely helyszíni kutatást teljesítettek oly- 
kép pen, line v első sorban 25.-140 immkáscsalá- 
(t°t. hol a háziasszonyok az összes kiadásokról 
punv-, ;ug\ zvket vezettek, a házi-budgetre 
nczx c megkérdezvén, meglepő és becses ered­
ményhez jutottak. Ez volt az első ily természetű 
munka az eresz világon. Megközelítőleg jártak 
el a nemetek is, * ma azon helyzetben vagyunk, 
liogv a két nagy nemzet \ iszonyaira nézve 
megnyugtató felvilágosítással szolgálhatunk. Kii-

....... '1 ■ ' ameri!«.-ti helyzet feltárása komoly
1 ••• magyar munkásságra nézve, mely ott 
boldogulást, hol azt meg nem találjaken

Azonban mindkét helyen ezidőszerint csak a 
!°bb módban éló munkások helyzetét tették a 
J,ix ' i;tlos nyomozás tárgyává, miután a máról 
lváuajn:i '!■ munkásuk zöménél nem folytatnak I 
gondos és rendes házvezetést.

('ja,isi a különbség a német és az amerikai j 
>' un nsuk k«'zt már a bér magasságára nézve is, j 
ruiitán Vinci ik-baii tizenhárom immkáskatcgó- 
rillí x ex e hgvclcmbe, ott a legkisebb heti mun- 
«alH I l9U5-hen 0.45. legmagasabb Jó. 17 dollár 
v°lt< amaz közönséges munkásoknál, utóbbi bér 
■4 kómivn seknél). holott a megfelelő bérek Né­
metországban 4.50, 'lletvc 7.50 dollárt tettek 

lehat az amerikai bérek a megfelelő német 
béreknél gyakran háromszorta nagyobbak. 

Minthogy pedig az amerikai munkaidő rövi- 
iu ismét kedvezőtlenebb a német helyzet.

i ,(,!lár. -1 ’lémer családfő 144S márkát, vagyis i 
i 344'8 dollárt mondhat magáénak. Ezen összegek ’ 

úgy viszonylatiak egymáshoz, mint 100:54.5-! 
I hő*- Ámde a családfő munkabére nem mindig 

képezi a család kizárólagos jövedelmét, miután 
az albérlőktől és az étkezőktől nyert jövedelme 
az Egyesült-Államokban 9':, Berlinben 3.99í -át 
tC'*zH űz összjövedelemnek. \ me^viz^gcílt esn- 
Itt dók 23%-ának volt ily mellék iövedelmi for­
rásból évi 125—250 dollárja. Az alsóbbfoku 
munkáscsaládoknál pedig még inkább dívik az 
albérlők tartása, mire a n.vomor szorítja őket, 
mint a mi budapesti mimkáscsaládainkat, ami 
iszonyú veszedelem ott és itt egyaránt.

A kiadásokat nézve az Unió államaiban 
élelmezésre a jövedelem 43.1%-át, Berlinben 
GM'•-.it; lakbérre ott 18.1, németeknél 16.4%, 
ruházatra ott 13%. a németeknél 8.1%-át fői - 
diüák. Abból azonban, hogy Berlinben élelntc- 
Zt'sro nagyobb százalékot fordítanak, még nem 
követkéz.1« a Imiim munkásé uiládok netalán 
magasabb életnívója, miután a berlini munkás 
évi átlagos 400 dollárjának 47%-át, holott az 
amerikai évi átlagos 700 dollár 43%.át éle­
lemre fordítja.

\ ruházat kiadásai az amerikai munkások­
nál a jövedelem emelkedésével lépést tartanak.
E téren is az amerikai munkás a német fölött 
till. Valóságos ruházati luxust tíznek az amerikai 
gepmunkások. Dicséretükre legyen azonban 
mondva, hogy a ruházati költségekből 45% 
gyermekek és 31% a férfiak és csak 24% a 
nők ruházata. Ámde a ruházati luxust könnyen 
űzhetik, mert a tömegesen készített férfi-öltö­
nyök ára 4-5 dollár.

\ lakás kérdésénél is magasabb nívón álla 
nak az amerikai viszonyok. Az Egyesült-Álla­
mok munkásainak 19%-a, illetve a nyugati álla­
mokban 31%-a az összes munkáscsaládoknak

háztulajdonos cs pedig Tehermentes ház tulai- 
donusa. Ezen háztulajdonosok családai kényel­
mesebben laknak, mint nálunk a főváros körül 
rekvo falvak nyaraló polgárai. Azon családok 
o szomihan laknak, úgy hogy egy' szoba esik
egx tétre, holott Budapesten egy szobában 6_S
.«zeméiy is lakik. Berlinben sem kedvezőbb a 
helyzet, amenyiben egy családra 1.4 cs egy 
tejre 0.3 szoba jut. S mig Nexv-Yorkban egy 
szoba here 27%. dollár, Berlinben 50 dollár. Ná­
lunk ésyt nemeteknél az. egy szobás, Ameriká- 
b.m 4—5 szobás lakás a típus. Az amerikai nagy 
telepek tulajdonosai oly munkásházakat építe­
nek, melyekre az európai polgári családok irigy 
szemmel nézhetnek. Ily házakban ebédlő-, lak­
es 3 hálószoba, konyha, fürdőszoba és éléskamra 
van. Mindig kell azonban megjegyeznem, hogy 
itt nagy díjazású munkásokról szólunk, mert a 
mi tótunk és oláhmik ott is tyúkokkal, malo- 
ezokkal stb. együtt lakik

Az élelmezési kiadásoknál is nagy eltérése­
ket tapasztalunk. Mig az amerikai élelemre 
-Ub/) dollárt ad ki c-aládonkim, ami fcjenkinl 77 
iK>lliirt tesz: a berlini 200 dollárt és feienkint 47 
dollárt fordít. Az amerikai képes husért 102'.- 
a német 60 dollárt költeni, ellenben kenyérért' 
ami a legközönségesebb élelmi czikk. a német 
kiad .L1 _* dollárt, az amerikai pedig egész éven 
at 12Ve dollárt, ellenben halra, tejre, vajra 
sajtra, lisztre, gyümölcsre, teára és kávéra sok­
kal többet fordít az amerikai, mint a német.

A német munkás csak dohányra és alko­
holra szeret sokat áldozni, úgy hogy számitá-
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anélkül is, mert ebből a szempontból 
nem az a fontos, hogy van-e obstrukczió 
vagy nincs, hanem az, hogy valamely 
javaslat sürgős elintézése mennyire áll az 
ország érdekében?

A meddő költségvetési vita gyors le­
zárása pedig minden esetre nagyon is 
az ország érdekében áll. A különböző 
minisztériumok kodifikáló osztályai gyor­
san dolgoznak, alig múlik el nap, hogy 
a kormány ne tegyen valamely közhasznú 
törvényjavaslatot a ház asztalára. A bud- 
getvita, akármilyen széles medvü, akár­
milyen magas színvonalú, az ország 
szempontjából kevés praktikus haszonnal 
jár; a legszebb dikcziónak is csak vékony 
közössége van az eleven élettel. Mig az 
elintézésre váró törvényjavaslatokat éppen 
az eleven élet sürgeti követelő erővel: 
minden javaslat, hogyha testet öltve tör- 
vénynyé válik, valamely hiányon segít, 
az ország közviszonyait teszi jobbá, 
mindannyiunk javára gyümölcsözőbbé..

Felesleges ezért minden habozás. 
Hogyha már meghozták az uj házszabá­
lyokat, nincsen semmiféle ok arra, hogy 
a raktárban hagyják porosodni s hasz­
nálatba ne vegyék.

Budapest, május S.

*’ A képviselöház holnap, szombaton, délelőtt 
tiz órakor ülést tart, amelyen folytatja az 1908. 
évi költségvetés általános tárgyalását, Fél kettő­
kor az interpellácziók következnek.

A miniszterelnök itthon. Dr. Wckcrle Sándor 
miniszterelnök titkára, dr. B á r c z y István kisere- 
tében ma reggel némi késéssel Becsből visszaérkc- 
zett Budapestre.

Az ülések meghosszabbítása. A képviselöház mai 
ülése alatt Justh Gyula házelnök, We kerté mi­
niszterelnök, Kossut li Ferencz és Andrássy 
Gyula tanácskozást folytattak a Ház munkarendiéről. 
A belügyminiszternek az volt az álláspontja, hogy 
minél előbb ki kell mondani a költségvetésre a sür­
gősséget és délután is illéseket tartani. A tárgyaláson 
ebben meg is állapodtak és a jövő héten pénteken

sunk szerint a németek egyszer annyit költenek 
szeszes italokra, mint az amerikaiak.

Az adók a németeknél 0.92%-ot, Ameriká­
ban csak 0.75%-ot emésztenek fel. Az Unió ál­
lamaiban ugyanis a családoknak csupán ,3-F/ó-a 
űzetett 3 év előtt direkt adót, a németeknél ma­
gasabb az arány, miután a porosz jövedelmi 
adó 900 márka létminimumnál kezdődik, mely 
összeg sok munkáscsaládnál található.

Az árak állása is kedvezőtlenebb a németek­
nél, miután a vaj és tojás kivételével a többi élcl- 
miczikkek árai Amerikában kisebbek, vagy pedig 
a német árakkal egyenlők. Fontos körülmény az, 
hogy az Unió metropolisában, New-Yorkbnn és 
Chicagóban sokkal olcsóbbak az átlagos árak. 
mint általában a birodalom területén. Chicagó­
ban a hús olcsóbb, mint Berlinben, a tejáruk, to­
jás és burgonya valamivel drágább. Az amerikai 
éppúgy, mint a vérrokon angol, nemzeti szokássá 
emelte a társulást s az egész, hazában virágzó 
szövetkezetek oly befolyást gyakorolnak a kis­
kereskedésre, hogy az nem képes „magyar mó­
don4' kiszipolyozni, kiuzsorázni az amúgy is ne­
héz viszonyok közt élő munkúscsaládokat. Azért 
kellene nálunk is a szövetkezésre több súlyt fek­
tetni, mert a szövetkezés a lelketlen, ma szaba­
don garázdálkodó uzsorának réme. Kérdés már 
most, mit fogyaszt az. amerikai és mit a német 
munkáscsalád? Az amerikai család elfogyaszt át­
lag 609 anogl font friss bust, a berlini legföljebb 
275-öt ('/y kilogramm ára 0.62 márka), az ame­
rikai család elfogyaszt hu angol iont halai, a né­
met 37.3 fontot, (Mi kilogramm ára 0.52 márka); 
az amerikai család elfogyaszt SS luczal tojást, a 
német 51-et (darabja 0.06 márka); az amerikai 
201 angol font vajat és zsirt, a német 116-ot ('/•> 
kilogramm ára 1.16 márka); az amerikai család

kezdik meg a délelőtti és délutáni, összesen nyolcz-
őrás Illéseket. .Tusth Gyula házelnök a tanácsko­
zás után a hírlapírók előtt igy nyilatkozott az illések
meghosszabbításáról:

— Az iilcsek meghosszabbítását három ok teszi 
szükségessé. Először a költségvetésen kiviil még más 
elintézni valója is van a Háznak, másodszor egészen 
fölösleges, hogy a képviselőházat a nyár nagyobb 
részében együtt tartsuk, amikor ezt elkerülhetjük, 
harmadszor pedig — amit először kellett volna mon­
danom —■ az országnak igen nagy érdeke, hogy 
azok az uj intézmények, amelyek létesítése a költ­
ségvetés elfogadásától függ, minél hamarább életbe 
lépjenek. Néni az obstrukcziótól való félelem ez, 
mert hiszen obstruálni még a szigorított házszabá­
lyok mellett is lehet, hanem csak a budgetvita meg­
rövidítése, amelynek szükségét már évek óta érez­
zük. Valószínű, hogy az illések meghosszabbítása 
már a jövő heten megtörténik. Ebben az esetben a 
költségvetési vita ennek a hónapnak végén befejező­
dik és junius közepéig a Ház végez egyéb feladatai­
val is, mig ha nem hosszabbítjuk meg az üléseket, 
a képviselöház még Julius végén is együtt lehet.

A delegáeziós ülésszak. A múltkori közös minisz­
teri értekezlet után a bécsi lapok azt Írták, hogy az 
értekezlet folytatására már megállapították az idő­
pontot; meg is Írták, hogy május 10-én lesz a folyta­
tólagos értekezés. Becsből érkezik most az a hir, 
hogy ez az értesülés téves volt, mert nem volt meg­
állapítva semminemű határozott időpont a tanácsko­
zás folytatására és ennélfogva jövő vasárnap n e m 
lesz közös miniszteri értekezlet. Amig 
azonban a közös minisztertanácsban meg nem álla­
pítják a közös költségvetés előirányzatát, a delega- 
cziók összehívásáról szó sem lehet, s igy a májusi 
delegáeziós ülésszak cl fog maradni. Az osztrákok, 
különösen a keresztény-szocziálisták diihöngenek is 
ezért és a „V a t e r la n d“ ma már hevesen tiltako­
zik ez ellen a „kompromisszum“ ellen, nyomatéko­
san hangsúlyozva, hogy a keresztény-szocziálisták 
követelik a delegáczióknak ebben a hónapban való 
összehívását és a katonatiszti fizetések fölemelésé­
nek a költségvetésbe visszamenőleg az 1908. eszten­
dőre való beállítását. Ragaszkodnak báró Aclircn- 
thai kijelentéseihez és attól még a közös minisz­
terek válságával való íenyegetüdzés sem riasztja 
vissza őket. A keresztény-szocziálisták úgy látják, 
hogy ez a halasztás csak arra jó, hogy a magyarok­
nak visszavonulását, akik sovinizmusukban nagyon 
messze merészkedtek, fedezze, de ők még ezt sem

elfogyaszt 706 angol font lisztet és rizst, a német 
legíölcbb 150-et (1 kilogramm ára 0.31 márka). 
S mig az amerikai inkább friss Ints fogyaszt, a 
német kolbászt és szalonnát, tejet és vajat fo­
gyaszt.

Sok munkás korcsmákban és munkás-pen­
ziókban étkezik; nem úgy az angol, aki az első 
és utolsó étkezést családjával otthon végzi cl. 
Az amerikai egyébként nem eszik annyit, mint 
az angol, hiszen Nagybritániában paraszt és föl- 
ciesur, gyári munkás és a lord naponta négyszer 
étkezik. Fz egyébként az égalj által követelt 
nemzeti szokás.

A rendes étkezések (ebéd, vacsora) Ameri­
kában 19. 15 és 20 centért kapható. De már 10 
centért kapnak húsételt burgonyával, kenyeret, 
vajat, kávét, teát Vagy tejet. A 15 centes étkezé­
sek már bőségesek. A nők csekély súlyt fektet­
nek az ételekre. Egyébként Amerikában többet 
engedhetnek meg magoknak a ..skilled laborers" 
(ii'il diiazott ügyes munkások), miután a 33 ame­
rikai államnak egyikéhen sem találtak oly ala­
csony átlagos családi jövedelmet, mint Berlinben 
van. Csak Délknrolinában van olv nnmkásnyo- 
mor, mint Berlinben. A többi államokban az át­
lagos évi jövedelem 600 dollár. Columbiában az 
átlag 900 dollár (-150(1 korona). Az idegenek jö­
vedelme kisebb, mint a iankeének nyújtott, mivel 
azonban a nemamerikaiak gyermekei többet sze­
reznek. ezáltal az idegenek családi jövedelme 
egyenlővé lesz. Az idegenek közt a skótok és az 
angolok 857, illetve 823 dollárt, az olaszok 611 
és az oroszok 661 dollárt literesnek. S inig a 
berlini egész jövedelmét elkölti, sőt deficzittel is 
dolgozik, az amerikai átlag 5—7%-ot megtaka­
rít ; de a nyugoti államokban 18%-ot is, ami any­
ui it jelent, hogy ott a proletárok száma fogy. Az

engedik. A mi részünkről erre az osztrák szemtelem 
kedésre megint csak az lehet a válasz, hogy a függet­
lenségi part katonai ellenszolgáltatások nélkül semmi 
körülmények között sem fogja megszavazni a tiszti 
fizetések fölemelését, bármennyire ágáljanak is ag 
osztrákok.

A Neue Freie Presse közli, hogy a katonatiszti 
fizetésemelés körül a tárgyalások már legközelebb az 
1909. évi hadügyi költségvetéssel egyidejűleg tovább 
fognak folyni, Beavatott politikai körökben beszélik, 
hogy a két kormány között fennálló differencziák ter­
jedelme a minimumra csökkent. Nincs ellentét a két 
kormány között abban a tekintetben, hogy sürgős 
szükség a tiszti fizetésemelés 1909-re, csak a körül 
van eltérés a két kormány között, hogy milyen időre 
legyen visszaható ereje a fizetésemelésnek. A magyar 
kormány, hir szerint, kész a fizetésemelést október 
elsejére visszaható erővel felruházni, de ezen az idő­
ponton túl nem akar menni. Nehézség van továbbá 
abban a tekintetben is, vájjon a delegácziókat most 
tavaszra, nyárra-c avagy csak őszre hívják össze. 
Mivel a két törvényhozás a költségvetés tárgyalásá­
val lesz elfoglalva, a költségvetési vitának félbe­
szakítása nélkül junius második felénél korábban a 
delegácziók nem ülhetnének össze. Fölmerült tehát 
az az eszme, hogy a delegácziókat júniusra fogják 
egybehívni, előterjesztik a tiszti fizetésemelésről szóló 
törvényjavaslatot, a delegácziók megalakulnának s 
aztán őszre halasztanák üléseiket. Osztrák politikai 
körökben úgy vélik, hogy az osztrák delegáczió kész 
volna ezt a megoldást elfogadni, ha biztosítékot kapna 
arra nézve, hogy a magyar delegáczió őszsze! meg 
fogja szavazni bizonyos visszaható erővel a katona- 
tiszti fizetések fölemelését.

Az általános polgárt törvénykönyv. A magyar 
általános polgári törvénykönyvet előkészitő állandó 
bizottság I m 1 i n g Konrád államtitkár clnöklésével 
c hó 6. és 7. napján folytatta tanácskozásait az igaz­
ságügyminisztériumban. Tárgyalás alá kerültek a 
kővetkező kérdések ; 1. A szolgálati és vállalkozási 
szerződésnél mik legyenek a teljesítés közvetlen le­
hetetlenné válásának jogi következményei az egyik 
és a másik szerződő félre nézve? 2. Minő előfelté­
telek alatt és mily terjedelemben követelhesse a 
megbízás nélküli ügyvivő az ügy urától költekezése 
megtérítését? A bizottság legközelebbi üléseit c hó­
nap 13-án és M-cii délután öt órakor tartja meg.

Törvényjavaslat a kivándorlásról. Értesülésünk 
szerint gróf Andrássy Gyula belügyminiszter a 
képviselőház holnapi ülésén nyújtja be a kiván­
dorlásról szóló törvényjavaslatot.

idegen nemzetek közt legmagasabban állanak a 
hollandusok 10%-kal, aztán jönnek a dánok és 
az angolok. Figyelembe kell venni azonban még 
azt, hogy a sokkal magasabb amerikai béreld 
egyúttal nagyobb reálbérek, miután a közönséges 
megélhetés költségei nem magasabbak, mint az 
európai kontinensen, részben pedig (pld. a hús­
nál) alacsonyabbak. Amerikában drágán él a nagy 
luxust iizö gazdag osztály, de a szerényigényii 
munkásság olcsón jut az első szükségleti czik- 
kekhez.

De nem szabad megfeledkeznünk a fent jel­
zett fényes számok mellett az árnyoldalakról 
sem, melyek közül első helyen szerepel a munka­
nélküli százezrek végtelen nyomora és a gyak­
ran előforduló mtinkahiány, mely napjainkban 
tetőpontját érte cl.

Végül a magyar munkásokat illetőleg, ezek 
túlnyomó része rendes viszonyok közt is Ameri­
kában csak annyit keres, hogy nyomorúságosán 
megélhet és ennek fejében test- és lélekgyilkos. 
borzalmas munkát kell végezni. Az ipari munkás 
bére átlag naponként 3 dollárig megy. De amig 
a magyar munkások 40%-a egy dollárt s újabb 
40/6-a legfeljebb 11 / dollárt keres naponként: 
addig csak 2% azon szerencsések száma, akik 
3 dollárt keresnek naponként. Már pedig napi cgv 
dollárból még megélni is nehezen lehet. Azoknak 
a munkásoknak helyzete pedig, kik mezőgazda - 
szüli munkára vállalkoznak, még sokkal szomo­
rúbb. Minderről azonban hiszékeny népünk nem 
tud semmit, hanem felül a kivándorló-ügynökök 
csábos Ígéreteinek s tömegesen elhagyja hazáját, 
melyet eddig oly melegen szereteti. Elérkezett 
tehát ideje annak, hogy közigazgatásunk emberei 
hajtóvadászatot tartsanak a népbolotnh''' i !■■ 
dig, mig végleg cl nem pusztulnak

X x
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A t Házbői.

/. Hazulról — hazajön.
i\i ülés megnyitása előtt egy ifin balpárti 

képviselő felment az elnöki emelvényre s az ott 
nyitva levő könyvbe interpellácziót jegyzett be 
ama kitüntetés miatt, amelyik Wekerlét Bécs- 
ben a német fejedelmek és a császár látogatása 
alkalmából érte. Szándékosan mondjuk, hogy 
„érte a kitüntetés, akár akként is fejezhetnék 
ki, hogy „sújtotta“. Mert akár jól esik, akár 
nem, egy-egy rendjel mindig esik a kormány 
képviselője részére olyankor, lm uralkodók ta­
lálkoznak cs ő is jelen van. (Hát még, hogyha 
egy egész tuczat kerül együvé.) Wekerle bizo­
nyosan lemondana néhányról a Nagy György 
javára. Viszont a székely képviselő többre be­
csüli a debreczeni irodalmi kör disztagságát az 
összes sasos rendjeleknél. De interpellálni fog, 
mert azt szeretne, hogy a magyar miniszterek 
is csak a hon halárain belül pályázzanak jutal­
makra.

Wekerle ma reggel hazaérkezett a bécsi 
császári czéczóról, ahol finom falatokat eveit és 
okvetlen elegáns társaságban forgolódott, csupa 
császárok, fejedelmek és királyok közt, ugyany- 
nyira, hogy a föhcrczcgeket csak tányér-vál­
tásra alkalmazták. Nem túlságosan pocsékolták 
a meghívókat. Nemcsak grófok és bárók, hanem 
zászlósurak és igazi, valóságos cxczellencziá- 
sok is kimaradtak s legfőbb generálisok is csak 
az utak széléről nézték a felvonulást. Wekerle 
azonban ott volt. Mindent végigélvezett és a ra­
gyogó látványokkal egészen betelt.

Mindamellett a miniszterelnök rossz kedv­
vel jött haza. Mert a bécsi nagy ünnepekkel 
mindig együtt jár az affér. Kisebb, vagy na­
gyobb. Közjogi avagy ctikcttbcli. Tárgyi vagy 
személyi. Most is történt valami.

Egy miniszterről van szó, aki azt gondolta, 
hogy éppen hivatali állásánál fogva jelen kell 
lennie az ünnepélyen éppen úgy, mint ahogyan 
ott kell lennie a miniszterelnöknek és a magyar- 
országi udvarnagyinak. Annyira biztosra vette 
hogy már napokkal előbb ekként osztotta be a 
programmját, s aki a csütörtöki napról kérde­
zősködött, mindenkinek azt felelte:

— Hja! csütörtökön? Akkor én Bécsben 
leszek elfoglalva hivatalosan a császárjubileumi 
ünnepélyen. Én és Wekerle és gróf Apponyi 
Lajos magyarországi udvarnagy.

S ugyanez a miniszter már kedden este 
felutazott Becsbe. De az is csak ö volt és nem 
más. aki már szerdán megint elutazott Bécsből 
és csütörtökön, amikor ott a legnagyobb pará­
dék voltak, ez a miniszter Budapesten sétál­
gatott.

—- Kegyelmes ur, hazajött ? — kérdezték
tőle.

— Igen. Hazajöttem, — felelte, — hazulról 
haza.

A magyarázat ma következett el, amikor ki­
tűnt, hogy a miniszter, aki teljes jussal számított 
a bécsi ünnepélyekre, a kabinetirodában arról i 
győződött meg, hogy nincs meghívója. Tellát fog- j 
ta magát és hazajött s akik csütörtökön és ma ! 
találkoztak vele, azoknak már a leghelyesebben 
mondliaita, hogy hazulról jött haza. De ugy is 
mondliatta volna, hogy Bécsben van az otthona, i 

de ilyenkor meghívó nélkül ott idegenebb, mint 
aki csak vendégül jelenik meg az uralkodó kas­
télyában.

Ez bizony, kérem szépen, affaire. Olyan 
affaire, mint a pinty. ; 31% *

A megsértődött miniszternek" is van pártja.
S aki nagyon kiváncsi, hogy melyik miniszter­
ről van szó, csak kísérje figyelemmel, hogy me­

lyik párt igyekszik a közelebbi napokban kelle­
metlenségeket okozni a kormánynak.

Hacsak Wekerle holnapig ki nem talál va­
lami — kompromisszumot. ,v '?•»

Mert abból is lehet kompromisszummal 
hosszabb utat csinálni, ha valaki hazulról érke­
zik haza és a végén ott van, ahol a mádi esküdt­
bíró.

* Ift*
/. Tilos az itélet-birálat.

A költségvetési vitában ma Mihályi Tivadar 
beszélt és nagy részletességgel foglalkozott a 
nemzetiségi kérdéssel.

Visszaemlékezett a lázadást szító oláliok 
memorandum-pőrére és eközben kijelentette, 
liogy az ítélet, melylyel az agitátorokat niintet­
tek, nem volt igazságos.

Néhányan, akik közbekiáltásokban gyako­
rolták magukat, odaszóloitak:

— Hát Kossuth Lajost és Jókait tán igazsá­
gosan Ítélték el?

Mihályi ettől kedvet kapott a kérdés foly­
tatására és ezután is minduntalan liangoztatta, 
hogy az ítélet igazságtalan.

Végre Justh Gyula megunta és rendreuta- 
sitotta:

— Jogerős Ítélet ellen nem szabad agitálni, 
ne lessek folytatni.

Helyes, helyes! — felelték a fiig'getlen- 
ségi oldalon cs Mihályi félbehagyta.

a Polónyi—Lengyel-pörben hozott Ítéletre 
gondoltak, mert mindegyre azt várják, hogy 
valaki azt szóváteszi. Hallották továbbá, hogy 
Lengyel Zoltán otlfion ül cs ujabb támadásokat 
fogalmaz Polónyi ellen. (A kiáltváfiy ma estére 
meg is jelent.) Azt is hallották, hogy Lengyel 
Zoltán a balpártot értesítette, hogy egyelőre a 
pártbeli munkákban nem vesz részt, mert el van 
foglalva; még* egyszer nekigyürkőzik, hogy ki­
végezze Polónyi t.

Az elnöki kijelentést igyekeztek Lengyel 
ellen fordítani és óképpen pertraktálták a fo­
lyosón.

A vitába azonban beleszólott egy félig- 
meddig illetékes faktor:

— Jllsíli Gyulát ne keverjétek bele a dol­
gotokba Mert Justh Gyula nem szólott aktuális 
ítéletekről és különben is a Lengyel-féle Ítélet 
még nem jogerős.

* *

III. Wekerle gratulál.
•ihász Lajos, az újságírók kedveneze, nagy 

beszédet mondott, melyet a képviselők is éber 
figyelemmel hallgattak. A városok dolgait tár­
gyalta és sok hasznos reformot sürgetett. Ismer­
tette a városok nehéz helyzetét, hátramaradott- 
ságukat, de nemcsak a bajokat tárta fel, hanem 
megjelölte a segítés módjait is. Közigazgatási és 
pénzügyi újításokat javasolt. \ beszédnek nagy 
hatása volt s a folyosón gróf Andrássy Gyula ki­
jelentette, hogy amit Halász proponál, az összes 
városok rendőrségének államosítását, hajlandó 
teljesíteni, hogyha a többi illetékes faktorok is 
hozzájárulnak. Ezek közé a faktorok közé tarto­
zik az. amit Wekerle, a pénzügyminiszter kezel, 
tudniillik — a kassza. Mert a rendőrség államo­
sításához is nemcsak iöszándék kell, de főképpen 1 
pénz.

Amikor aztán Halász Lajos befejezte a ve- ! 
szédét, sokan üdvözölték, sőt maga Wekerle ! 
Sándor is kezet nyújtva neki, gratulált.

A szemlélők a gratulácziót hirtelen egybe- I 
kapcsolták a gróf Andrássy Gyula nyilatkoza- 
iával és eképpen konstatálták:

■— Tehát most már meglesz a rendőrség 
országos államosítása.

Később Wekerlének fülébe jutott a kombi-

náczió. Tehát nehog*y valahogy tovább terjed­
jen, hirtelen megjegyezte: ’ ' J

— Pardon, az eszmét magam is helyeslem, 
de ami a kasszát illeti, egyelőre csak mint mi­
niszterelnök gratuláltam Halász Lajosnak. !

______ _______________ ____________3

Ahorvát-kérdés a Reichsrathban
Budapest, május 8. 1

Ä horvát lázadók és konspirátorok ismét 
jelét adják annak, liogy aknamunkájukat foly­
tatják. Ma egyszerre a magyar képviselőház­
ban és az osztrák Reichsrathban intéztek tá­
madást a magyarság ellen. Nálunk Supiló Ee- 
rencz, a lázadók vezére támadta a költségve­
téshez szólva a kormányt, amiért nem engedik 
meg nekik, hogy szabadon garázdálkodjanak, 
Becsben a konspirátorok ausztriai seg-édcsapa- 
tainak éléit Bianchini szólította föl az osz­
trák kormányt, hogy avatkozzék bele a ma­
gyarországi horvát ügyekbe. Supilóék gyakori 
bécsi utazásának ez volt tehát a czélja. Kül­
földre mentek, hogy egy más állam parlament- 

j iébőt intézzenek rohamot a nekik nem tetsző 
* kormány ellen. ,

Bianchini interpellácziót intézett ma 
báró Beck osztrák miniszterelnökhöz, amely- 
1 cn utalva a Horvátországban szerinte ural­
kodó abszolutisztikus viszonyokra, különösen a 

: zágrábi országgyűlés elnapolására és az ottani 
egyetem tanárainak igazságtalan megrendsza- 
bályozására, amely a tanuló ifjúságot az eg*ye- 
tem elhagyására kényszeritette, — kérdést in­
téz a miniszterhez: vájjon figyelmeztette-e a 
mértékadó faktorokat e viszonyokból kifolyó­
lag fenyegető veszedelmekre, illetve fölszó­
lított a-e legalább a magyar kor- 
m a n y t, liogy a kiegyezési törvény értelmé­
ben, amelynek alapja alkotmányosság mindkét 
államfélben, állítsa Horvátországban ismét 
helyre az alkotmányos állapotot. Végül haj- 
landó-e a miniszterelnök megfelelő lépéseket 
tenni a monarchia tekintélyének és érdekének 
megőrzésére, illetve hajlandó-e e kérdésről a 
parlamentet tájékoztatni.

Ezzel a vakmerő támadással valóban fölös­
leges bővebben foglalkozni. A magyar kormány 
tagjai, akik a szövetkezett pártok élén vezették 
az alkotmányvédelmi harezot. akik az alkotmá­
nyos rend helyreállítása után hatalmas, uj sán- 
czokkal erősítették meg az évezredes alkotmány 
várát, nem szorultak arra, hogy alkotmányos 
érzületüket megvédelinezziik. Igenis, szigorúan 
alkotmányosnak és törvényesnek tartjuk azokat 
az erélyes rendszabályokat, amelyeket We­
kerle Sándor miniszterelnök már kilátásba he­
lyezett a törvényes rendnek Horvátországban 
való helyreállítása ózdijából. Lázadókkal szem­
ben csak erélyes és határozott föllépés vezethet 
eredményre, ebbe pedig az osztrák kormány 
nem szólhat. Nem is ez volt a czéliuk Sipulóék 
bécsi fegyvertársainak, öle csak azt akarták, 
hogy a külföld előtt a magyarság ismét olyan 
színben tűnjék föl, mintha törvénytelenül és jog­
talanul elnyomná az itt élő nemzetiségeket. Ezt 
kérték1 töltik a horvát lázadók" és ezért nyújtot­
ták he ezt az interpellácziót azon a napon, ame- 
•ven Supiló előre hirdetett beszédét megtar­
tóba. A konspiráció nagyságát mutatja, hogy 
az interpellácziót az összes szláv csoportok, a 
lengyelek kivételével, aláírták és százhatvanöt 
aláírással nyújtották be. ,-,i

Bármilyen erőlködést fejtenek is ki a horvát 
lázadók, a magyar kormány meg fogja védel­
mezni a magyar állameszmét Horvátországban 
is. Világosan megmondja majd ezt Wekerle 
Sándor miniszterelnök is abban a válaszában, 
amelyet Popovic s Dusán horvát képviselő-
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nek holnap beterjesztendő interpellácziójára fog 
adni. Pedig Popovics szintén a horvátországi 
„alkotmányellenes“ uralom dolgában fog inter­
pellálni.

:T Crnkovics horvát bánhelyettes, aki tud­
valevőleg tegnap óta Budapesten időzik! ma dél­
előtt a képviselőházban több horvát közigazga­
tási ügyről tett jelentést előbb Josipovich 
Géza horvát miniszternek, később pedig W c- 
k e r! e Sándor miniszterelnöknek, akikkel a hor­
vát miniszter szobájában hosszabb ideig tanács­
kozott. Délután a bánhelyettes fölkereste gróf 
Andrássy Gyula belügyminisztert és gróf 
Zichy Aladár király személye körüli minisztert 
is, holnap pedig visszatér Zágrábba. ■ f

n*~ Zágrábban a Sta r c s e v i,c s-párt tegnap tar­
tott gyűlése a késő éjszakába nyuiott. Az eredmény 
az lett, hogy dr. Frank Józsefet ismét elnökké vá­
lasztották, s igy kevéssel a párt bomlása előtt a 
párt éléről leszorult vezér újra régi poziczióiába 
lutott. Álelnökké a párt egy régi hívét, K a 1 c s i c s 
Mihály ügyvédet választották meg. A gyűlésen jelen 
volt negyvenhat pártszervezet közül negyvenegy 
Frank József pártián állt és a disszidens Persies 
■beszédét, aki körülbelül másfél óráig védte álláspont­
iát. folytonos közbeszólásokkal zavarták. A gyűlés 
végül egy hosszabb rezolueziót fogadott el, amely- 
oen kijelentik, hogy a disszidenseket nem tekintik 
í párt tagjainak, irántuk bizalmatlanságot fejeznek 
ki. sőt szerintük súlyos bűnöket olvasnak fejükre, 
íöbbek között azt, hogy a Magyarországgal való kö­
rös ügyeket elismerik és ígéretet tettek, hogy a párt 
íllenségét. a koalicziót támogatják, továbbá a nagy­
szerb propaganda ellen irányult} harezot is elejtették, 
rzemükre lobbantják, hogy súlyos bűnt követtek el 
a párt egysége ellen, amivel nemcsak megzavarták 
a párt békéjét, de bénítják is működésében. A Frank­
hoz csatlakozó óriási többség nagy lelkesedéssel fo­
gadta el a rezolueziót

Budapest, május 8.
V A bankszakértök nyilatkozata. A képviselőház 
bank bizottságának határozatára Justh Gyula, a 
képviselőház elnöke felhívta az országgyűlési gyors- 
iroda főnökét, hogy a bizottságban meghallgatandó 
szakférfiak nyilatkozatainak felvételéről és a lapok­
nak aznap rendelkezésére bocsátásáról gondos­
kodjék.

1$" Az igazságügyi bizottság ülése. A képviselöház 
igazságügyi bizottsága ma délben Holló Lajos el­
nöklésével ülést tartott. Az ülésen jelen volt Gün­
ther Antal igaz-ságügyminisz.ter cs Mcskó László 
államtitkár is. Megválasztották az egyes I törvényja­
vaslatok előadóit, nevezetesen a csekkről szóló tör­
vényjavaslat előadója: Simony i-Semad am
Sándor; a polgári perrendtartás előadója: Bizony 
Ákos és Csizmazia Endre: Paraguayval kötendő 
egyezmény a bűntettesek kiadása tárgyában: Hein­
rich Antal; a kereskedelmi üzlet átruházásáról 
szóló törvényjavaslat: Nagy Emil; a végrehajtási 
novella: Bakonyi Samu; a büntetőtörvény no­
vellája: Csizmazia Endre: az ügyvédi nyugdij- 
törvényjavaslat: Nagy Dezső és a Perczel—Csá- 
vossy-ügy előadója: Csizmazia Endre. — A bi­
zottság kedden délután öt órakor ülést tart, amikor 
is először a Perczel—Csávossy ügyet, azután a bün­
tetőtörvény novelláját, a végrehajtási novellát, a Pa- 
raguayval kötendő egyezményt és az ügyvédi nyug­
díj-javaslatot veszik tárgyalás alá. Elhatározta to­
vábbá az igazságügyi bizottság, iiogy még a legköze­
lebbi napokban megkezdi a polgári perrendtartás 
tárgyalását.

Gróf Zichy Aladár Temesvárott. Politikai körök­
ben élénken kommentálják a néppártnak uiabb elő­
nyomulás! kísérletét, amelyre alkalmul Cser noch 
János néppárti képviselőnek Csanádi püspökké tör­
tént kinevezését használja fel. Vasárnap, c hónap 
tizedikén lesz ugyanis Temesvárott Cser noch 
püspök installáczióia, amelyen gróf Zichy Aladár 
miniszter vezetése alatt a néppárti képviselők na­
gyobb küldöttséggel vesznek részt. C s c r no eh 
püspök értesítette gróf Zichy minisztert, hogy eb­
ből az alkalomból több küldöttség kivált előtte tisz­
telegni. Gróf Zichy, aki eredetileg inkognitóban kí­
vánt Temesvárra utazni, erre való tekintettel tudatta 
a püspökkel, hogy a küldöttségeket egyedül fogadja. 
A néppárt tagjai azonban élénken tiltakoztak ez ellen

és annak a kívánságuknak adtak kifejezést, hogy a 
miniszter a deputácziókat rz ő jelenlétükben ünne­
plésén fogadja, nem ugyan, hogy — mint mondták — 
politikai tőkét kovácsoljanak belőle, de azért, hogy 
az uj püspöknek a néppárthoz való tartozását külső­
leg is demonstrálják. A miniszter engedett a párt 
kiváltságának, amelyet politikai körökben úgy fog­
nak fel, hogy Csernoch püspök által meg akarják 
kezdeni a Csanádi egyházmegyében a néppárt szer­
vezését.

Egy nemzetiségi képviselő a magyarság ellen.
Hodzsa Milán tót nemzetiségi képviselő a külföld 
előtt gyalázatos orvtámadást intézett a magyarság 
ellen. A pardubitzi „haladó-kör“ ugyanis felkéitc, 
hogy tartson előadást a tót nép helyzetéről és erre 
a meghívásra Hodzsa Milán igy felelt:

„Értem és méltányolom azokat az érzéseket, me­
lyek a cseh közvéleményt uralták a csernovai gyil­
kosság után. Még az idegen is kell, hogy lelke mé­
lyében megrendüljön a nemzet ellen Csernován inté­
zett tömeggyilkosság hallatára, ha nincs minden em­
beri érzésből kivetkőztetve. Aki a csehek közül ed­
dig nem érezte a köztünk és köztetek fönnálló kap­
csolat létezését, annak meg kell azt éreznie most, 
amidőn szive vérzett miattunk. A ti rokonérzéstek 
reánk nézve mérhetetlen becsesei bir, mert a tót föl­
dön történt első vérengzés után az érzések és gondo­
latok oly körében jelentkezik velünk szemben a cseh 
közvélemény, amelyen kívül másban nem találhatja 
föl saját nemzeti és művelődési egyensúlyát. A cser- 
novai vérengzést nem szabad a sovinizmus cseleke- 
tének tekintenetek, még kevésbé róhatjátolc föl a 
magyar fajnak. (Race.) Csernován a rendszer gyil­
kolt, melynek alapja az arisztokrácziának általában 
a nép és különösen kivált a tót nemzet ellen való 
gyűlölködő szövetsége és alapja a hierarchia abszo­
lutizmusa. Ez a szövetség a rossz forrása; ez szí­
totta föl a magyar sovénséget és miután már vesztét 
érzi, ez vezet félre, csal, leigáz, koldusbotra juttat, 
perzekvál és — gyilkol. Privát petitjük a magyarok­
nak, hogy a gyilkosságuk az ö rovásukra folynak. 
Sajnos, hogy ily esetekben nehéz a distinkezió, azon­
ban Magyarország nagy része — amennyiben még 
nincs demokratizálva — szintoly bűnös abban, hogy 
a rendszert tűri és vakságában nem látja, hogy 
ugyané rendszer szedi áldozatait a magyarok között 
is. Ily körülmények közt felelősséggel teljes fölada­
tok hárulnak reánk, népünk nevelőire is. Abban a 
kultúrában, amely tót és csehtót, kell nemzeti lete­
lünk okait föltalálnunk. Halálos veszedelem környez, 
azért vétkeznénk, ha nem erősitenők meg nemzeti 
alapjainkat minden irányban, amelytől függ s ami­
ben nyilvánul a tót nemzeti jelleg. Itt pedig szüksé­
günk van, még pedig szorgos és elkerülhetetlen szük­
ségünk a cseh nemzet erkölcsi támogatására, amely­
től ugyan el vagyunk választva politikailag, — ezt 
respektáljuk is, — de amelynek mindamellett inte­
gráns részei vagyunk úgy művelődési, mint erkölcsi 
tekintetben. Ezt a tudatot terjeszszétek, urak, a cseh 
nemzet között, kitartó munkával mindaddig, amíg a 
cseh népet át nem járja annak tudata, hogy amikor 
Csernován gyilkolnak, ott a ti véreteket is ontották, 
ott a ti életeteket is kioltották , . .“

A magyar politikai világ és az egész közvéle­
mény bizonyára módot ing találni arra, hogy Hód- 
zsának ezt az alávaló hazaárulását méltóan meg­
torol!.'’

A metropollta-választás királybiztosa. Újvidék­
ről jelentik, hogy kedden, e hó 12-én ill össze Karló- 
czán a kongresszusi választmány, mely a legköze­
lebbi kongresszus napirendjének megállapításával fog 
foglalkozni. E kongresszuson megy végbe a pat- 
riárchaválasztás is. A kongresszus vezetésére kirá­
lyi biztost fognak kiküldeni. A kongresszusi választ­
mányi tagok között erősen tartja magát az a bir, hogy 
a királyi biztos gróf Batthyány Tivadar lesz, ki­
nek személye iránt a szerbek osztatlan bizalommal 
és rokonszcnvvcl vannak.

Lengyel Zoltán levele pártelnökéhez. Dr. Len­
gyel Zoltán ma a következő levelet intézte Szap­
panos Istvánhoz, az országgyűlési ncgyvennyol- 
czas balpárt elnökéhez . Kedves Buta bátyám! Re­
méltem, hogy az uj ülésszak kezdetével teljes po­
litikai akcziószabadságomat visszanyerem és cse­
kély erőmet a balpárt és függetlenségi hazafias tö­
rekvéseink érdekében újból a maga egészében ren- 
deikezéstekre bocsáthatom. Most azt látom, hogy a 
nagy harcznak, amibe fogtam, még nincsen vége. 
Minden erőmet, képességeimet és időmet annak a fel­
adatnak kell szentelnem, amelyre a legönzetlcnebb 
intenczióktól vezérelve vállalkoztam. Fél munkát 
nem szoktam végezni. Ezért kérlek, legyetek kegye­
sek engem nagy harczaim befejezéséig a független­
ségi és negyvennyolczas balpárt munkájában való 
közreműködéstől felmentem. A magam akczióiának

teljes felelősséget viselni akarom, annak Igazságában 
és sikerében rendületlenül bizom. Hiszem, hogy 
munkám végeztével teljes odaadással fogom újra ki­
kérhetni részemet a ti hazafias, nemes, nagy jövővel 
biztató harczaitokból. Kérlek, addig is kegyeskedjél 
fenti elhatározásomat a párt tudomására hozni. Tisz, 
telő hived és szerető öcséd : Lengyel Zoltán.

Három szónok, egy interpelláczió.
A képviselöház ülése. —

'< Budapest, május 8. j

■r A költségvetés általános vitájának ma há­
rom szónoka volt; Mihályi Tivadar nemzetiségi, 
Halász Lajos függetlenségi és Supilo Ferencz 
horvát képviselő. Mihályi Tivadar félő óvatos­
sággal kerül mindent, ami beszédét a tuczat- 
nemzetiségi handa-bandázásoktól megkülönböz­
tetné. Esztendők óta folyton fölhangzó frázisok, 
melyeknek alap nélkül valósága régóta nyilván­
való — ilyen volt Mihályi Tivadar föszólalása. 
Halász Lajos gondosan megkonstruált beszédjé­
ben a városok helyzetével foglalkozott. Azt fej­
tegette, miért oly satnya a városok fejlődése; 
ennek okát főképpen a túlzásba vitt czentralizá- 
czióban látja. Részletesen is fölsorolta a váro­
sok bajait és azokat a módokat, melyekkel a 
legjobban segíteni lehetne. Sürgette az iskolák 
államosítását, az uj városi törvény megalkotá­
sát és az adóreformok helyes utón való meg­
valósítását. Halász erős argumentumait nagy 
figyelemmel hallgatta a Ház. Supilo Ferencz ma­
gyar nyelven, a horvát kérdést taglalta szélté- 
ben-hosszában. Persze nincsen megelégedve a 
magyar kormány horvát politikájával és elmon­
dotta, hogy az ö vélekedése szerint mit kellene 
csinálni a Dráván túl. Igen-igen mérsékelt ér­
deklődés nyilvánult Supilo vélekedése iránt és 
alig vették komolyan mérges kifakadásait. Az 
ülés végén Nyáry Béla néppárti képviselő a 
Dunán-tulon állítólag tapasztalható mozgalmak­
ról interpellált. Gróf Andrássy Gyula lenyese­
gette az interpelláló túlzásait cs inegigérte. hogy 
a zavargásoknak elc.iiikct vegyék. A Ház tudo­
másul vette a belügyminiszter megnyugtató vá­
laszát.

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.

Kezdődött d. c. tiz órakor.

Elnök: Justh Gyula.
Jegyzők: Raisz Aladár es Hammersberg László.
Az elnök: Megnyitja az ülést. Jelenti, hogy 

Nyáry Béla sürgős intcrpcllácziót akar intézni a 
belügyminiszterhez a tolnamegyei aratási sztrájkra 
való hajtogatás tárgyában. Ő az engedélyt erre 
megadta. A Ház háromnegyed két órakor tér át az 
intcrpclláczióra.

Gróf Batthyány József és báró Sztojanovits Ist­
ván. mint az összeférhetetlenségi bizottság tagjai, 
a Ház színe előtt letették az esküt.

Mihályi Tivadar: Azzal kezdte, hogy nem felel 
meg a valóságnak Kálosy Józsefnek múltkor han­
goztatott amaz állítása, hogy ük, a nemzetiségiek 
mindig kibújnak a felelősség alól. Utal a meinoran- 
dumpörre, amikor őket összesen ötvenöt évi állam- 
fogházra Ítélték. Pedig az Ítélet nem volt igazságos.

Zakariás János: Támadja a magyar bíróságot!
Lukács László: Hát Kossuth Lajost és Jókai 

Mórt igazságosan Ítélték ti?
.MihályI Tivadar: A memorandum-pürben ár­

tatlanul Ítélték el őket
Az elnök: Figyelmeztette a szónokot, hogy jog­

ét ős ítélettel ne helyezkedjék szembe.
Mihályi Tivadar tiltakozik az irredentizmus 

vádja ellen. Furcsának találja, hogy sokan azt tart­
ják. hogy Magyarországon a nemzetiségi kérdést 
csak golyóval és akasztófával lebet megoldani. A 
költségvetést nem fogadja cl. Indítványt nyúlt be 
a nemzetiségi törvény végrehajtása tárgyában.

Halász Lajos: Figyelemmel hallgatják, mert há­
lás témát is választott. A városok érdekében szólt. 
A vidéki városok nem fejlődtek. Minden Budapestért 
történt eddig. Ezt a czentralizácziót nem helyesli. 
A vasúti és tarifa-politikának az egyes vidéki góc­
pontokat kellene fejlesztenie. A közintézmények el­
helyezésénél is helytelen rendszer uralkodott ed­
dig. Nem azok a városok kapták ezeket, amelyek­
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szóm oat, május y. egyetertes

nek ezekre szükségük lett volna, hanem politikai is 
egyéb őidekek érvényesültek. A kormányok jóléti 
intézményeket sem létesítettek a városokban. Szo­
ciális téren is a mezőgazdaság többet kapott, mint 
kaptak a városok és az ipari munkásság. A városok 
élelmezési viszonyainak a rendezésével sem törőd­
tek eddig.

Mindösze XVckcrlc miniszterelnök foglalkozik 
újabban a proviantura intézményével. Hiba volt ed­
dig az is, hogy a kormányok a városokban kizáró­
lagos üzemeket engedélyeztek. A.városi hatóságok­
kal állami feladatokat végeztetnek s ezzel óriási ter­
heket rónak a városokra rekompenzáczió nélkül,

Ujaban már a biróí végzések kézbesítését is a 
városokra rótta. A nevelés is az állam feladata. Az 
iskolák államosítása nélkül Magyarország nemzeti 
államának kiépítéséről beszélni sem lehet. A személy- 
és a vagyonbiztonság megóvása is állami feladat s 
ennek elvállalása is nagy terheket ró a városokra.. 
Amellett a vidéki városokban a rendőrség nagyon 
rosszul van dotálva. S amellett hátrányos is, főleg 
nemzetiségi vidékeken, hogy a városfenntartóktól 
függ.

Az egész rendőrséget államositandónak tartja. A 
városok rendezéséről szóló törvény hatálya lejárt, 
anélkül, hogy az ígért pénzügyi rendezés az állam 
részéről megtörtént volna. \ városok polgármeste­
reinek kongresszusa minden évben memorandumot 
ad át a kormánynak. De semmi orvoslás nem törté­
nik. Hiba az, hogy Magyarországon külön városi 
törvény nincs I'zt a törvényt mielőbb meg kell al­
kotni s akkot ti \ m osok fejlődni fognak. Biztos vi­
déki cmpóriimiok lesznek. A költségvetést elfogadja.

I 1 \ szónokot érdekes és tartalmas fejtegeté­
seiért ige a számosán iidvözük, köztük Wckcrle mi- 

"niszterelnök is.)
Stipilő Fcrencz magyarul olvassa a beszédét. A 

költségvetést nem -fogadja el, mert nem viseltetik bi­
zalommal a kormány iránt, amely Horvátországgal I 
szemben törvénytelenül járt cl. A mostani kormány- i 
.rr.al szemben kénytelenek a horvátok a legerősebb I 
elenzékbe menni, mert megsértette az ő anyanycl- j 
vük szentségét "T?akodczay bánról elismeri azt, hogy I 
meg volt az az ambicziója, hogy tisztességes elemek” 1 
-bol akart,-, megalkotni a kabinetjét, nem ti nemzeti ‘ 

• Párt hulladékaiból . . .
Az elnök: Iessék a kifejezést megválogatni, kü- 

lön ben megvonom a szöt \ 
t őupiío keretié/: Rauch I d horvát bán szcmélyé- 

töl t.s poiitik,tiáröl beszél ezután. Báró Rauch szinte 
órókségképcM követelte a bánságot, holott neki nincs 
.senni'i politikai meggyőződi.: és nemzeti téren
semmi érdeme és csak Pontinstól Pilátusig azért sza- 
ladvrtHt. hogy bán 'éltessen. Ismerteti Rauch Pál ed­
digi politikai szereplését, kimondta, hogy Rauch va­
lóságos • mesterkedésekkel buktatta meg Rakodczayt. 
csak azérí, hogy ö lehessen a bán, si t a . magyar 
kormányt is félrevezette azzal, hogy neki pártja és 
emberei 'vannak. S Ugyanakkor Wckcrle tárgyalt 
Horvátország Icgkompromittáltabb- politikusával,

IFrank Józseffel is. a Stare: evics-párt vezetőjével. 
•Ugyanazzal, aki a hírhedt Strasznovval politikai 
missziókról tárgyalt. Rauch pedig, amikor elvállalta 
a báni hivatalt, mindent elfogadott, amit Wckcrle ki­
várd. Es aztán mies- da kormányt alakított. Osztály-

szolgabirója Szemerét kitiltotta, aki a belügyminisz­
tériumtól kérvény'Utján kérte c határozat végrehajt- 
iiatóságáiiak a felfüggesztését. Ezt a minisztérium el 
is rendelte. Interpelláczióját a belügyminiszterhez in­
tézte, kérdést intézvén a miniszterhez, hogy haj­
landódé ez ügyben sürgősen intézkedni?

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter : Én azt 
hiszem, hogy a képviselő ur némileg túlozza ezen 
izgatások fontosságát. Én azonban, daczára annak, 
hogy a jelentések szerint valami különös veszélytől 
aggódni nem kell, mégis megtettem mindazokat a 
lépéseket, amelyek szükségesek az esetleges zavarok 
elnyomására. (Helyeslés.)

Először is gondoskodott a hatóság arról, hogy 
a csendőrség megszaporittassék. Másodszor gondos­
kodott arról is, hogy az ügyész felszólittassék az 
iratok elkobzásának és a megtorlásnak megindítá­
sára. (Élénk helyeslés.) Népgyülések nem engedé­
lyeztettek. Ami pedig a kitiltást illeti, a képviselő 
urnák az az informácziója, hogy a kitiltást a minisz­
térium ideiglenesen felfüggesztette. Ezt pedig tenni 
kellett azért, mert a törvény előírja, hogy a rögtöni 
végrehajtás elrendelése indokolandó. Ebben az eset­
ben pedig indokok nem voltak előadva, ennélfogva 
a minisztérium a formaságok betartása mellett azt 
mondta, hogy felfüggeszti a kitiltás végrehajtását, 
inig a másodfokú határozat meghozatik. (Helyeslés.) 
Ez a határozat azóta meghozatott, az alispán újra 
kitiltotta a megye területéről ezt a Szemere urat: 
ez a határozat most végre is fog hajtatni minden 
nehézség nélkül. Kérem, méltóztassék válaszomat tu­
domásul venni. (Helyeslés.)

Nyáry Béla: A miniszter ur válaszát köszönettel - 
tudomásul veszem. j

Az illés ezzel háromnegyed három órakor ve- i 
get ért. .

A iamiwehr iijonczkontingense

Becs, május S.

főnökké tette Gzrnkovics Miklóst; akit visszaélései 
miatt . . .

Az elnök: Ismét ügyein: 
féle az ilyen kövezésektől, 
vökről ilyeneket mondani.

Supilo Fcrencz: Kérdez 
miért kergette el Czrnkovic:

Az elnök: Utoljára figyelme, leiem, hogy ilyen 
iráriyu kijelentésektől tartózkodjék, különben megvo­
nom a szót!

Supiló Fcrencz : Obskúrus alakokat mozgósított

z.tctcrn, hogy tartózkod­
om engedhetek távolié­

vá meg Kimentül, hogy

meg Ranch, hogy Jelöltséget válla 
olyan brutalitással nem ve 'ettek v 
vntorszdgbnn. mint Rauch.

Általánosságban szólva a költs- 
tatja, hogy a horvát érdekek teljes 
nyagolva az. állami beruházó oknál, 
a magyar állam vasúti alkati: 
dőknek tartja. A

hatlak Még soha 
ilasztásokat Hor-

-gvctésröi, hibáz­
ni el vannak lia- 

I lorvátországból
■ottakat clhclyezen- 

magyar iskolákat a horvátok rová- 
: '• ■' , : ' vgvzctiil szólt

Josipovich miniszterről, aki egész Horvátországban 
nem tudott mandátumot kapni. (A magyar képvise­
lők megéljenezték Josipovichot.)

A holnapi ülés napirendjének megállapításához 
szót kért Hoffinapu Ottó : Kéri napirendre kitiizetni 
a gazdasági bizottságnak azt a jelentését, amely hor- 
vaí gyorsírók alkalmazását indítványozza.

A Ház többsége azonban 
napirendet fogadta el.

‘Nyáry 1

elnök által javasolt

A tolnai mozgalom.
« ezután sürgős inler- 
S/nbad Gazdák l:gyc- 

öiiete" czimén párt alakult amelynek ügyében in­
terpellál. Az izgató szernél; ét tekintve, az egészet 
hóbortos dolognak tartja, de a polgárember azt látja, 
F'gy a parasztságot arra biztat iák, hogy vegyék cl 
-I inasét. Tény az hogy számos levél arról számol 
1 c, hogy a parasztság között lolnatnegvébcn nagy a 
forrongás. Az izgatások miatt a dombóvári járás

el a tv ivsztvtlv 
Toliiamegvében 

lén párt alakult

V rcichsrathban az irományok felolvasása és a 
bizottsági pótválhsztások megejtése után a ház meg­
kezdj Kolovrat képviselő sürgősségi javaslatának tár­
gyalását. a-ncly javaslat a felemelt laudwehr ujoncz- 
kontingensröl szól.

Grot Kolovrat megjegyzi, hogy a tartaléko­
sokról szóló törvényjavaslat az összes pártok hozzá­
járulására számíthat, miután csupán az állam1 egy­
szerű szocziális kötelessége' jut benne kifejezésre. 
Ami az uionczkontirtgens felemelését illeti, a larid- 
\veiir jelenlegi állománya szerint a 1 megszavazott 
agyuk nem láthatók cl a szükséges legénységgel.

R csel képviselő hangsúlyozza, hogy'a' kontin­
gens emelése a miiitarizmus erősítését - jelenti és ez 
az egyetlen körülmény is eldönti a szocziáldcmokra- 
ták állásfoglalását a kért létszámemeléssel széniben.

Báró Bcck miniszterelnök hosszabb beszédben 
a következőket fejti ki:

. A kormány csak azé t határozta cl magát az 
Ujonczkontingons emelése iránti javaslat benyújtá­
sára. mert ebben a ’andwchr halaszthatatlan kiala­
kításának legszükségesebb eszközét látja. Az a fel­
tevés, mint hogy ha az ujonczkontirigens emelése a 
közös hadsereg dotálása ezéljából történnék, telje- 
sc-i alaptalan, miután a laudwehr maga is teljes mér­
tékben abszorbeálja a felemelt ujonczkcntingenst. A 
miniszterelnök ezután rámutat a tartalékosok csa­
ladjának támogatásáról, valamint az cveiikint 500 
legénynek szabadságolásáról szóló törvényjavaslatra, 
miáltal a kért kontingensemelés ugyanezen szám 
ereiéig csökken. Rámutat továbbá a laudwehr ré- 1 
szere történendő szállítások tekintetében tett kon- I 
czessziókra, valamint a két legutolsó hadgyakorlat 
szándékolt elejtésére, végül az évenkénti aratási : 
szabadságolásokra, amelyek alapján állítani le- , 
bet, hogy a lakosságnak az ujonczkoníingens- eme- : 
lésével egybekötött megterhelését teljesen egyeusu- : 
lyczzák az egyidejűleg életbelépő könnyítések.

A nemzetközi helyzetet érintve a miniszterei- i 
nők hangsúlyozza, hogy az egyes politikusök által : 
a legutóbbi események hatása alatt a nyelvkérdést 
illetőleg vont komoly következtetéseket nem oszt­
hat!) tekintve, hogy a nemzetiségi probléma alap­
vető és döntő tényeiben lényeges változás nem tör­
tént. A kormány oda törekszik, hogy n megvont tör­
vényes korlátokon belül az igazságnak a politikai 
nézetek befolyása által veszélyeztetett tekintélyét 
fen tartsa és hogy megakadályozza azt, hogy a nem­
zetiségi pártszellem a közigazgatásba benyomul­
jon. Ennek a kötelességnek a kormány a végrehajtó 
hatalom téréin haladéktalanul eleget tett. A'legutóbbi 
események isméi megerősítik azt a meggyőződést, 
hogy a vitás anyag törvényesen rendezendő, mire 
nézve a kormány alkalmas tárgyalási alapot fog te­
remteni. Számit ebben a ház egyes pártjainak lia- 
".'ifias támogatására és reméli, lirgy a tarthatatlan 
állapotoknak sikerül véget vetni cs a bizonytalan­
ság helyébe a tommy, szigorú rendjét ültetni. Vé-

gül a tárgyalás alatt álló javaslat sürgős letárgyaló- 
sát kéri. .4

A tárgyalást erre megszakították.
A beérkezett iratok közt van Malik képviselő 

iirterpellácziója, amely szerint állítólag a szász ki­
rály és a mecklenburg-schwerini nagyherczeg ud­
vari különvonatai felé kövekkel dobáltak. A legkö­
zelebbi ülés kedden délelőtt 11 órakor.

A svéd király a dumában. A svéd király tegnap 
ellátogatott a duma ülésére és nagy érdeklődéssel 
kérdezősködött, hogy ki az, aki éppen beszél. Meg­
mondták, hogy kadetpárti, tehát az ellenzék tagja. 
A király a beszéd egy részét tolmácsoltatta magá­
nak s megjegyezte, hogy az ellenzéknek mindig jó 
szónokai vannak.

Anglia költségvetése. Az angol költségvetést teg­
nap terjesztette be Asquith miniszterelnök és 
kincstári államtitkár. Asquith kifejtette mindenek­
előtt, hogy Anglia külkereskedelme 1907-ben terje­
delem és érték tekintetében nagyobb volt, mint bár­
mely megelőző évben. Az elmúlt pénzügyi év tény­
leges fölöslege 4.726,000 font sterlinget tett ki, ame­
lyet bizonyos levonások után az államadósság csök­
kentésére fogunk fordítani. Az államadósság a leg­
utóbbi pénzügyi évben közel 18 millióval csökkent.

! A ie,en év folyamán az államadósság megközelítőleg 
j újabb 15 millióval fog csökkenni és 1909. márczius 
I 31-én ugyanai&n összegre lesz redukálva, amennyit 
! húsz év előtt tett ki. (Helyeslés.) Ha tekintetbe vesz- 
\ szök> hogy más országok, amelyekről az a vélemény,
I hogy pénzügyi rendszerük kedvezőbb Angliáénál,
I 'óvröl-évre kölcsönöket vesznek fel, ez esetben nem 
* kedvezőtlen az a tudat, hogy Angliának három éven 
I belül módjában lesz államadósságból 40—50 milliót 
. lefizetni. A költségvetés 1908/909. pénzügyi évre 
j 152.863,000 font kiadást és a fennálló becslési alap 
; sz°rint 157.770,000 font bevételt mutat ki, am:
: 490,100,000 font fölösleget eredményezne.
! A miniszterelnök beszéde további folyamán az 

aggkori nyugdíj kérdésére tért át. A kormány 5 shil­
ling heti nyugdijat javasol oly személyek számára.

, kik 70 évnél idősebbek és bevételeik nem haladják 
j meg a heti 10 shillinget. Szóló azt hiszi, hogy a nyug- 
' díjasok száma nem haladja majd meg az 500,000-et.

Az évenként szükségelt összeg nem fogja meghaladni 
. a 6 millió fontot. A ezukoradó leszállítása nyers és 

finomított ezukorra május 18-án lépne érvénybe, a 
: ezukorárukra pedig julius 1-étőJ kezdődőleg. 
j A dumából. A duma mai ülésében a vasutigaz- 
1 satóság költségvetését tárgyalta. Markov, a költ- 
; ségvetési bizottság előadója kifejti, hogy okvetlenül 
! szükséges a szóban forgó egész resszort reformálása/
I amely czclra bizottság kiküldését kéri. E bizottság 

a birodalmi tanács, valamint a duma kiküldött tagjai­
ból és a vasutigazgatóság képviselőiből és más ille­
tékes személyekből alakulna. Feladata volna .pedig 
megvizsgálni az állatni és magán kezelésben levő vas­
utak jelenlegi helyzetét és gazdálkodását. A közle­
kedésügyi miniszter titkára elismerte, hogy a jelen­
legi vasutigazgatásnak számos hiánya van. Vala­
mennyi szónok hozzájárult a költségvetési bizottság 
előadójának javaslatához. A pénzügyminiszter ellenzi 
a törvényhozási utón kiküldendő bizottság eszméjét, 
miután véleménye szerint ez késleltetné a vizsgálat 
megejtését és kormánybizottság alakítását javasolja, 
amelybe szakcrtőkül a birodalmi tanács és a duma 
tagjai volnának meghívandók.

A bolgár miniszterelnök Programm beszéde. A 
bolgár miniszterelnök programmbeszédet tartott, 
melynek azon részei, mik a maczedóniai reformra 
s a balkán vasutakra vonatkoznak, általános feltű­
nést s a török diplomácziai körökben jó benyomást 
keltettek.

Amnesztia Portugáliában. A király elnöklésével 
tartott államtanácsi ülésen dekrétumot nyújtottak be, 
amely politikai bűnösök számára, azok kivételével, 
akik a királygyilkossággal összefüggésben állanak, 
amnesztiát engedélyez.

A sah fenyegető levelei. Teheránból jelentik, hogy 
a perzsa sahot nagyon félti a környezete, mert nap- 
ról-napra fenyegető leveleket kap s ezért nagyon 
valószínű, hogy a születésnapi évforduló szokásos 
ünnepségeit sem tartják meg. A parlament azonban 
követeli az ünnepség megtartását. Az elégiiletlen- 
ségre valószínűleg az szolgáltatott okot, hogy a 
Nizam el Saltancli-kabiiiet ismét kormányra került, 
mindössze csak a hadügyi tárczánál történt változás.

puata*.. t «ni t—l ni



1

e

Császárnapok után.
1 — Német fejedelmek Bécsben. —

[v Budapest, május ti.
; Becsben véget értek a fejedelmi napok, Fe­
rencz József felséges vendégei sorra elutaznak 
az osztrák császárvárosból. A bécsi ünnepsé­
gek nagy visszhangot keltettek a külföldi sajtó­
ban is, a lapok Európaszcrtc mint fontos világ­
eseményt kommentálják a bécsi császárnapokat.
! Utóhangok az ünnep után.
* Ä mai délelőtt folyamán Frigyes badem 
nagvherczeg, a schaumburg-lippei herczeg, 
Ágost oldenburgi nagyherczeg. F r 1 g y e s an- 
halti herczeg és dr. Burgh ardt polgármes­
ter, a Manza-városok képviselője is Haza­
utaztak. , . , , , , vil

Vilmos császár, a császárné es Ágost vu- 
mos herczeg két órakor Doiiau-Essingenbc et- 
keztek. A pályaudvaron Fürstemberg herczeg 
és neie várták az uralkodó párt, kiknek fogadá­
sára a herczegnél vendégként időző Kinsky her­
czeg és neie, Reichsciiach báró porosz föistalló- 
rnester és neje, Messe! tábornok, gróf Almeida 
és neje, valamint Ferencz ratibori beiczeg is 
megjelentek. A császárné és Ágost Vilmos her­
czeg délután három órakor Strassburgba utaz­
tak, a császár azonban ott maradt és Fül stem- 
berg hcrczeggel fajdkakas-vadászatra megy.

A király gyönyörű akvarell-képet ajándé­
kozott a néniét császárnak. Ezt a képet egy 
bécsi művész által festette és azt a kilátást áb­
rázolja, amelyet a császárné schönbninni szobá­
jából élvezett.

Az olasz király a következő táviratot intézte a 
királyhoz:

A folyó cvben. amelyben felséged dicsőséges 
■ uralkodásának hatvanadik évfordulóját ünnepli, az 

összes uralkodók és államfők szciencsekivánatai- 
kat egyesítik a monarchia lakosságának lojális üd­
vözlésével. Áthatva attól a régi és igaz barátság­
tól, amelylyel felséged iránt viseltetem, a leg­
melegebb örömmel üdvözlöm ezt az örvendetes al­
kalmat és csatlakozom a szives érzelmek kifeje­
zéséhez, amelyet ma a német császár, fenkölt szö­
vetségesünk és barátunk személyesen fog tolmá­
csolni felségednek. Viktor E m á n u c 1.

A király választávirata, amelyet Viktor Emanuel 
olasz királynak küldött, így szólt:

Rendkívül meghatott felséged gyöngéd 
figyelnie, amelylyel uralkodásom hatvanadik évé­
nek alkalmából ugyanazon a napon üdvözöl, ame­
lyen Vilmos császár ö felsége, a mi fenkölt szö­
vetséges társunk és barátunk és a német fejedel­
mek köröttem gyűltek össze. Midőn felségednek 
szívből jövő köszönctemet fejezem ki, nagy örö­
mömre szolgál, hogy felséged újabb tantijeiét adta 
a köztünk fennálló szoros szövetséges viszony­
nak és benső barátságnak. Ferencz József.

Kitüntetések.
A császárnapok nyomán még egyre szakad a 

rendjel-eső. A király Tücher bajor követnek az I. 
osztályú vaskorona-rendet, Tücher követség! titkár­
nak a Ferencz Józsei-rend tiszti keresztiét és Taut- 
choeusnak. a bajor követség titkárának a 111. osz­
tályú vaskorona-rendet adományozta. Grói Apponyi 
udvarnagy a porosz vörös sas-rend nagykeresztjét, 
báró Wetschel, a föudvarmesteri hivatal első udvari 
tanácsosa az I. osztályú vörös sas-rend gyémántjait, 
báró Liebig fökonzul és Lindheim lovag a II. osz­
tályú porosz korona-rendet kapták. Luitpold bajor 
régens-herczeg a bécsi ünnepségek alkalmából Ká­
roly Ferencz József föhcrczegnek cs báró Aehren- 
thal külügyminiszternek a Szent Hubert házirend­
jeit adományozta. A régens-herczeg továbbá dr. 
Weketle magyar miniszterelnöknek, Montcnuovo 
herczeg főudvarmesternek, Bolfras főhadsegédnek és 
Tschirschky német nagykövetnek a bajor korona ér­
demrendjének nagykeresztiét adományozta. A kö­
zös hadsereg rendeleti közlönye ő felsége rendeletét 
közli, amelylyel a badeni nagyherczeget az 50-ik 
gyalogezred tulajdonosává, a szász-welmar-eisen- 
íiclii herczeget a 80. gyalogezred tulajdonosává és 
a mecklenburg-scliwerini nagyherczeget a o. dra- 
gunyosezred tulajdonosává nrevezl ki.

Az * jelentés, hogy dr. Lueger Bévs város Dúl*

EtyrETEFrres Szomoat, rfíájus 9.

Bármestere a Ruta-kereszt-rendjelet kapta, tévedé­
sen alapszik. Or. Lueger Frigyes Ágost szász király­
tól a bécsi ünnep emlékére meisseni porczcllánból 
készült több csoportozatot kapott ajándékba.

Vilmos császár Reimers György udvari színészt,
,a neves drámai művészt, a negyedosztályu Sas-rend­
del tüntette ki, a weimari nagyherczeg pedig Zeska 
udvari színésznek a fehér sólyom-rend elsőosztályu 
keresztjét adományozta.

Külföldi lapvélemények'.
Az Eclair a német fejedelmek bécsi látoga­

tásáról a következőket írja: Mindnyájunkra mély 
benyomást kell, hogy gyakoroljon az az erő, amely 
az elhangzott beszédekből kisugárzik. A hármas- 
szövetség így nyer valódi értelmet és alapot. Az 
osztrák-magyar-német blokk közös érdekeinek nagy 
súlyánál és tevékeny politikájának befolyásánál fogva 
megrendíthetetlenné vált. Az üdvözlő ünnepség, 
amelynek szinte vallásos jellege volt és Vilmos csá­
szár megható viselkedése által igen megindító ké­
pet nyújtott, nem volt közönséges pompa. Ferencz 
József császár és király méltányolta is az ünnepség 
nagy jelentőségét, amennyiben a monarchikus elv 
ünneplés megnyilvánulásakor tüntette azt fel.

A T r i b u n a rámutat a bécsi ünnepség nagy 
történelmi és nemzetközi politikai jelentőségére és 
kiemeli ő felsége nemes jellemvonásait, politikai böl- 
cseségét és nagy uralkodói és cmbeii előnyeit.

Az Italic iria: Rendkívüli lelki nagyságának 
köszönheti Ferencz József császár és király, hogy 
ma saját népe szívélyes hódolatával együtt a liódo- 
lásra egybegyült német szövetségi fejedelmeket is 
maga körül láthatja, miáltal a minden oldalról meg­
nyilvánuló mély hódolat és csodálat mintegy máso­
dik koronát fon felséges feje köré. Az olaszok szin­
tén szívélyes és őszinte üdvözletüket küldik a Ilii 
barátnak és szövetségesnek, akinek barátsága szin­
tén hatalmasan hozzájárul Olaszország prestigcének 
emeléséhez cs Olaszországnak az európai kon- 
czcrtbc való belépéséhez.

Az Osscr vatorc Romano kiemeli ö fel­
sége fenkölt jellemét és nagy kötclességérzctét és 
mély hódolattal járul a trón zsámolya elé.

A Corr. Wilhelm kijelentése szerint a Schöii- 
brunnban tegnap adott diszlakomán sajátságos jelenet 
játszódott le, mely az összes jelenlévőket mélyen 
meghatotta. A midőn ő felsége pohárköszöntőjét be­
felezte. pezsgös poharával koczintott a nemet csuszái­
ra! és a német császár, a német fejedelmek és a 
hamburgi polgármester egészségére ürítette poharát. 
A midőn u felsége poharát az asztalra tette és vissza­
ült helyére, Vilmos császár valószínűleg őszinte tisz­
telet cs barátsága érzelmeitől áthatva ő felsége 
jobbja után nyúlt és azt meleg szavak kíséretében 
megszorította. Ugyané perezben a császár <"> felsége 
mellé lépett és azt háromszor megcsókolta. Ö felsége 
arczán mély meghatottság honolt. Meleg szavakban 
mondott köszönetét és kezet fogott a német csá­
szárral.

A rojálisfa irányú Gaulois írja: A német szö­
vetségi fejedelmek schönbrunni látogatása a mon­
archikus eszme hatalmas erősítését jelenti a koz­
mopolita forradalommal szemben. Az európai ural­
kodók hódolatot parancsoló seniorának szavait a 
francziáknak komoly megfontolás tárgyává kellene 
tenniük.

A Morningpost Írja: Az idők folyamán ki­
tűnt, hogy az osztrák-magyar monarchia heterogén 
elemet, az összes nemzetiségek az uralkodó szemé­
lyében látják azt a közös középpontot, amely körül 
aspiráczióik mozognak. Az ünnepelt államfő uralko- 
kodását mindenütt a abékc zálogának tekintik.

A Standard hangsúlyozza, hogy Vilmos né­
met császár ama szavai, amelyek szerint Ferencz 
József császár és király uralkodásának 00 évét né­
pei jólétének és boldogulásának szentelte, a cziviii- 
zált világ minden részében élénk visszhangra fognak 
találni.

A Times Írja: Nincs Európában egyetlen ural­
kodó sem, akit az angol nép őszintébben csodálna és 
tisztelne, mint Ferencz lózsci császár és király. 0 
felsége eseményekben gazdag életében mindenkor 
alkalmazkodni tudott a reformokhoz és pedig oly. 
fokú alkalmazkodási képességgel, amely az állam- 
bölcseség legmagasabb fokát jelenti. Ö felsége erő­

sítette a monarchikus eszmét azzal, hogy bebizo- 
nyitotta annak a reformtevékcnységgel való össze­
egyeztethetőségét. Ekkép Ferencz József császár és 
király a kontinens valamennyi uralkodóinak tün­
döklő például szolgálhat, amelynek követése feltét­
lenül szolgálja saját érdekeiket és népeik érdekét, j

Oláh vérengzés.
— Oláh és magyar munkások harcza. — ,]

Budapest, május S. J

A nemzetiségi izgatás Nagyvárad közelé­
ben oláh és magyar munkások közt véres ösz- 
szecsapásra vezetett, melyről a következő tu­
dósításunk érkezett:

A Kronbcrgcr-fclc bécsi nagy fakereskedő exég 
Fugyivásárhely határában levő zarándi erdeiében 
kora tavasz óta folyik az crdöirtás. A vállalat 0— 
300 munkást foglalkoztat állandóan, akik az erdőben 
épített barakkokban laknak. A múlt hetekben szapo­
rították a munkásokat. Szilágymegyei és erdélyi olá­
hok jöttek. A fanatikus románok kezdettől fogva vad 
gyűlölettel csoportosultak a magyar munkások ellen.

— Kutya magyart — mondogatták fogcsikor­
gatva, összcszoritott ököllel.

A vállalatnál mindössze száz magyar ember dol­
gozik. Ezeknek a szerszámai nap-nap után elkallódtak 
cs a munkavezetőknek már napok óta minden erő­
feszítésükkel alig sikerült a rendet fentartani. Vasár­
nap éjszaka a barakkok előtt mulatozás közben az 
oláh munkások kötekedni kezdtek a magyarokkal, 
akik nagy tüzet raktak az erdőn.

— Na csizmások, megeszi-c az oláh a szappant?
Amikor már tűzésedéit a hangulat, Boros Mihály 

munkavezető higgadtságra intette a magyar munká­
sokat. akik félre is vonultak. Csak Pokol Lukács kö­
bölkút! születésű munkás maradt a fűz mellett. Nagy, 
szál, széles vállu magyar legény. Egyszerre eléje 
állott Patolo Gligor márkaszéki, szilágymegyei olál} 
a baltájára támaszkodva:

— Pusztulj te is büdös magyar, nemsokára úgyis 
karóba huzunk! , t <,

— Ti mertek igy beszélni! Gazemberek! pat­
tant fel Pokol Lukács.

A két ember erre egymásnak ment, miközben 
Patoli Gligor füttyszóval adott jelt az oláhoknak, akik 
baltát kapva odaroliantak.

— Kutya magyarok, karóba huzunk benneteket! 
Jön nemsokára a fehér pópa! Majd megmutatjuk, kj 
az ur ezen a földön, I

A munkavezetők közbeléptek Pokol Lukács ki­
szabadítására. A nekidühödött oláhok ekkor vadul 
ordítozva, fejszéjükkel, tüzes csóvákkal cs parázs­
tól izzó karókkal hadonáztak a védtelen ember körül.

A magyar munkások egy ideig tűrték az oláhok 
gyalázkodását, de mikor látták, hogy a társuk élet­
veszélyben forog, nekimentek a részeg oláhoknak' 
és egyenként próbálták őket lefegyverezni. Néhány 
embertől sikerült is elvenni a fejszét, de amikor a : 
oláhok látták, hogy a magyarok lefegyvérzik ők-.; 
füttyszóval újra vésziéit adtak, mire a czimborák 
baltákkal a magyarokra vetették magukat.

A magyar munkások védtelenül futásnak ered­
tek. Az oláhokat Zsupán Alexa és Pótoló Gligor lázi- 
totta cs a karókkal, baltákkal fegyverkezett embe­
rek égő csóvákkal üldözni kezdték a magyarokat a 
rengetegben, ahol a menekülőket be akarták keríteni.

Mintegy húsz magyar szembeszállóit a százhat­
van főnyi oláli csapattal Az első összecsapásnál há­
rom embert leütöttek az oláhok.

Pokol Lukácsnak a balezombjába vágta vala­
melyik irtóztató erővel a fejszét. A hatalmas fejsze- 
csapás mintegy húsz ezeníimeter hosszú, a csontig 
érő mély sebet vágott Ez a sérülés életveszélyes. 
Széles Imre, Beké Gábor tarkanyi embereknek a bor­

dáit tűrték össze. A két védtelen embert letépettek 
és megtaposták. Mindkettőt eszméletlenül találták 
meg.

Az tlmcnckliii magyarokat az oláhok az erdő­
ben űzőbe vették s órákig tartott a rettenetes hajsza, 
Boros Mihály munkavezető látva a véres lázadást, 
|i vaspostát küldött (asárliői csendőrök it Két má­
sik ember pedig lovon a fngyivásáiheb i csendőrök­
ért vágtatott. Szűcs iugyivúsárhclyi űrsvezetö Répa 
ltciii;1'min esendői vei, Tasádfőról pedig .bizsu Imre

»■ ...



Szombat, május 9. Egyetértés

és Dohány Gábor csendőrök indultak még éjszaka 
a lázadás elfojtására. Az oláhokat Potoló Gligor fa­
natizálta s valóságos guerilla liarczot kezdtek a 
csendőrök ellen. A négy csendőr két ízben a levegőbe 
lőtt. de a felbőszült tömeg bujkálva körül akarta ke­
ríteni a csendőröket. Időközben Tasádíőről még négy 
csendőr érkezett s igy a nyolez csendőrnek sikerült 
az oláhok közül húsz föczinkost elfogni. Életveszé­
lyes küzdelembe került, inig a felfegyverkezett olá­
hokat ártalmatlanná tehették. Másnap délre a csend­
őrök helyreállították a rendet. A súlyosan sebesült 
embereket szekéren Tasádfőre szállították, honnan 
bevitték őket a biharmegyei közkórházba. A letar­
tóztatott lázadókat tegnap kisérték be a nagyváradi 
kir. ügyészség fogházába. Az erdőségben most esend­
őn fedezet mellett folyik a munka.

TÁVIRATOK.
Százmilliós koronajáradék.

Becs, május S. A Wiener Abendpost jelentése 
szerint a pénzügyminiszter a törvényesen engedélye­
zett hitelekből 100 millió 4%-os koronajáradékot vett 
fel 06.25 árfolyam mellett a Rotschild csoporttal egye­
sült postatakarékpénztártól.

Közgazdasági táviratok.
Newyork. máj. 8. máj. 7.

Búza locobuza 112 1101/3
májusra IIOV2 109
júliusra 102 V« 99'A
szeptemberre —— — —

Tengeri májusra 83 80
júliusra 74 73‘Zs

Csikagó.
Búza májusra 1058/4 10274

júliusra 93Vs 9C;i/8
Tengeri májusra 74 73:ys

New-York, máj. 8. Gyapot New-Yorkban helyben 
10.55 (10.55 tegnap), gyapot júliusra 8.84 (9.06), 
gyapot augusztusra 8 86 (9.03), gyapot New-ürieansban 
hélyb. 108/ie (KWiei, petroleum stand withe New-York- 
ban 8.75 (8.75), petroleum Stand while Filadelflában 
8.70 (8.70), petroleum Raffined In Cases 10.90 (10 90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1,78 (1.78).

Cslkagó, május 8. (Zárlat.) Zsír májusra 8.42 
(tegnap 8.45), zsír júliusra 8.51 (tegnap 8.52i, sza­
lonna short clear. 7 47 (tegnap 7.49), sertéshús ju liusra 
13.65 (tegnap 13.60).

ÚJDONSÁGOK.
János elvtárs elvei.

** *
Politikus csinálhat rossz politikát, árthat 

hazájának, amennyit bir: ez népszerűségét nem 
fakitja meg annyira, mint az az ellentét, mely 
ellenzéki szavai és aktiv politikai szavai között 
van.

John Bnrnsre például emlékezik talán a ma­
gyar közönség is. Szimpla munkás volt s mint 
ilyen, vezérségre jutott az angol munkások kö­
zött. Senki nálánál jobban szidni és gúnyolni az 
urakat, az úri osztályt — nem volt képes. Majd­
nem mindegyik nyilvános szónoklata azzal vég­
ződött, hogy a nép, az a magasságra égbolt, fö­
lötte nincsen semmi, alatta van minden.

Nos, megtörtént, hogy sir Henri Campbell- 
Bannerman (az éppen most nyugalomba vonult 
angol miniszterelnök) meghívta kabinetjébe 
Burns János elvtársat és a munkás-miniszté­
riumot hízta vezetésére. János elvtárs örömmel 
fogadta a méltóságot; hjvei szintén örültek, 
mert azt hitték, hogy no most már bizonyosan 
le fog szállani a földre az a menyország, me­
lyet János elvtárs annyit Ígérgetett.

De mindjárt az első lépése kiábránditólag 
hatott a munkásokra. Angliában ugyanis régi 
szokás, hogy a miniszterek kézcsókkal köszönik 
meg kinevezésüket a királynak. Persze, min­
denki azt gondolta, hogy János, a fölséges nép 
képviselője, nem fogja magát alávetni ennek a 
megalázó uzusnak. János azonban alávetette 
magát. Frakkot húzott, mint valami közönséges I

bourgois és ezuppanós csókot nyomott Edvárd 
király kezére.

A nagy tömeget persze igen erősen érintik 
ezek a külsőségek, holott Burns-nek alapjában 
véve igaza volt. Mert a czcl, a munkások he­
lyes érdeket ezélzó reform érdekében 
meg lehet csókolni az angol királyt; és inkább 
száz czeremóniának vesse magát alá a munkás- 
vezér, semhogy a reform megvalósítását csak 
egy órával is halogassa.

Még terheli azonban valami János lelkiös- 
meretét. Munkásapostol korában ugyanis azt 
mondotta, hogy egy embernek legföljebb 300 font 
(7500 korona) évi jövedelme lehet; ez a maxi 
műm. Ha háromszáz fontnál többje van, úgy azt 
föltétlenül lopta; mert becsületes, tisztességes 
utón annál többet keresni nem lehet. Mikor kine­
vezték miniszterré, János elvtárs 2000, mondd 
kétezer font évi jövedelem birtokosa lett. Nem 
utasított vissza egy pennyt sem, elköltötte az 
utolsó szálig. Régi hívei most már nem elégedtek 
meg azzal, hogy nagyot néztek; hanem kereken 
kijelentették, hogy János gazember.

De még itt sincs vége a históriának. A leg­
utóbbi angol miniszterváltozás alkalmával újból 
megállapították a miniszterek fizetését. John 
Burnsét fölemelték 2500, mondd kétezerötszáz 
fontra. Könnyű elgondolni, ki most a legnépsze- 
rütlenebb ember az angol munkások között. Ma­
ga János könnyedén veszi a dolgot. Egy előkelő 
szalonban megkérdezte tőle a ház szerctctr 
méltó ladyje, vájjon nem boszantiák-e a munkás­
lapok heves támadásai.

— Legkevésbbc sem, — válaszolta, — a 
gyomrom jó, sok mindent meg tud emészteni.

János elvtárs mégis megfeledkezik valami­
ről. Arról, hogy őt a kabinetbe azért vették be 
annak ideién, mert munkás volt és mert a mun­
kássággal egy volt. Most azonban, hogy a mun 
kásság úgy utálja őt, mint akármelyik lordot, mi 
értelme van az ő miniszterségének? Ezt a 
„Times“ kérdezte. Ez az újság pedig arról hires, 
hogy az úgynevezett illetékes körök gondolatai­
ban olvasni tud.
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\ miniszterek nem fogadnak. — A Kőbányai Kaszinó fel­
olvasó estéivé 7 órakor. A Szinészakadcmia előadása az
Urániában. A Budai k'özmivelödési Kör felolvasó ülése 
v órakor a 11. kér. Társaskörben. — Tavaszi tárlat a Műcsarnok­
ban nyitva 9—2-ig. Rdépődii I korona. — Tavaszi és grafikai 
kiállítás n Nemzeti Szalonban nyitva 9-T)-ig. Belépődíj 1 ko­
rona. — A berliniek kiállítása a Könyves Kálmán Nagymcző- 
iitczai szalonjában nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — Az U| 
Művészeti Szalon (Kecskcméti-utcza 3) nyitva 9-8-ig. Belépő­
díj nincs. — Az Uránia Kigyó-tvri szalonja nyitva 9—S-ig. Be­
lépődíj 20 fillér. — A Ooya-kiállltás a Szépművészeti Múzeum­
ban nyitva 10—2-ig. Bclépődii nincs. — A Numizmatikai Társulat 
kiállítása Kaplouy-utcza 7. Bclcpődii nincs. — A Nemzeti Mu­
zeum ásványtára nyitva 0—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 
nyitva 10—2-ig. - A Mezőgazdasági Múzeum nyitva 10—1-ig 
és 3—7-ig. — A Népraizi Mu/eum zárva. — A Fővárosi Muzeum 
zárva. — Az Iparművészeti Muzeum nyitva 9— J-ig. — A Tör­
ténelmi Képcsarnok zárva. — A földtani intézet múzeuma zárva. 
— A Közlekedési Muzeum zárva. — A Széchcnyi-muzeum nvitva 
10---12-ig. — Az aquinknmi múzeum nyitva egész nap. — Tech­
nológiai Iparmuzeum nyitva 9— l-ig. — A Ráth György-muzeum 
nyitva 19—4-ig. — Az Frzséhet-rnuzeum nvitva 9—%1-ig és 
3-_4.jg. — A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 9— l-ig. — Az 
Akadémia könyvtára nyitva 3—7-ig. — Az Egyetemi könyvtár 
nvitva 9—12-ig. — A fővárosi könyvtár nyitva 9—?-ig. — A 
Kereskedelmi Muzeum könyvtára nyitva 9—2-ig. —- A pedagó­
giai könyvtár nyitva 3— 6-ig.

— Személyi hir. Józscí fölierezeg és neje 
visszautaztak Bécsből Budapestre.

— György bajor herczeg Budapesten, György 
bajor királyi herczeg. József királyi herczeg fe­
leségének, Auguszta királyi herczegasszonynak 
testvéröccse, testvérének meglátogatására, tegnap 
este Konstantinápolyon át, Budapestre érkezett és 
egészen vasárnap délig itt marad. A királyi herczeg 
ma délelőtt legelsőkben is megtekintette a Képző­
művészeti Társulat tavaszi tárlatát a városligeti 
Műcsarnokban. György herczeg több mint másfél 
órán át megnézett minden műtárgyat és melegen 
érdeklődött a magyar művészet minden mozzanata 
iránt. A kiállítás megtekintése után a budai Várba 
hajtatott. Itt testvérével és sógorával ma délután 
találkozott, mert a királyi lierczegi pár csak akkor 
érkezett meg Becsből.

— A király. Azokkal a híresztelésekkel szema 
ben, amelyek arról szólnak és mindig felujulnak, 
hogy a király ismét gyengélkedik, Bécsből ezeket 
jelentik: A király a tegnapi fáradalmak után és an­
nak daczára, hogy későn feküdt le, csak egy órával 
aludt tovább, mint rendesen. A király azután rendes 
foglalkozásához látott és féltizenegykor Ferencz 
Fcrdinánd trónörököst fogadta. Tizenegy órától 
tizenkét óráig a király a kamara-kertben sétált 

— A dán király Bécsben. Frigyes dán király 
a jövő hét első napjaiban a legszigorúbb inkognitó­
ban Becsbe érkezik. (

— Kitüntetés. A király a vallás- és közoktatás- 
ügyi magyar miniszter előterjesztésére a Szent Már­
tonról elnevezett vaskai iavadalmas apátságos gróf 
Vay Péter apostoli protonotariusnak, csztergom- 
föegyházmegyei áldozárnak adományozta.

— Bonaparte a Házban. Bonaparte herczeg, 
T ü r r István tábornok feleségének unokaöcscse In­
diából jövet, Marseilleben értesült Türr haláláról. 
Azonnal Budapestre utazott, hogy résztvegyen Türr 
temetésén, a temetésről azonban lekésett. Ma dél­
előtt azután a képviselőházba jött, hogy megköszönje 
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszternek, hogy 
résztvett Türr temetésén. A berczeggel eljött a 
Házba Türr Raoulnak, Türr István elhalt fiának öz­
vegye is. D e s s e w f f y Arisztid elnöki tanácsos 
kalauzolta őket a Ház helyiségeiben. Mivel Kossuth 
nem volt a képviselőházban, Bonaparte herczeg 
Dessewffyt kérte meg, hogy Kossuthnak adja át kö­
szönetét. »4

— Halévy meghalt. Nagy veszteség 'érte ma a 
íranczia rjodalmat. Halévy Lajos, a párisi aka­
démia tagja, Offenbach világhírű librettistája és 
M e i 1 h a c társszerzője meghalt A 74 éves öreg ár, 
halála Francziaország határain kívül is általános 
részvétet kelt. Halévy Ludovic Parisban 1834. ja- 
nuár 1-én született. Egy magában, úgy másokkal 
együtt számos operettéhez irt szöveget, továbbá 
vaudevilieokat, vígjátékokat. Ezek közü la leghíre­
sebbek : Orfeusz az alvilágban, Szép Heléna, A ge- 
rolsteini nagyherczegnö és Froufrou czimü erkölcs- 
drámája. Irt azonkívül számos humorisztikus, szati­
rikus rajzot, melyeknek tárgyát a politikai és tár­
sadalmi életből vette. Tárczái. melyek a Temps-ben 
XX. jegy alatt jelentek meg, összegyűjtve is kiadást 
értek. Legnagyobb sikerét „Constantin abbé“ czimü 
legényével érte el. Az akadémia 1884-ben válasz­
totta be a tagjai sorába. *j

— A Deák-téri lelkész! állás betöltése. Hor< 
v á t Sándor Deák-téri evangélikus lelkész nyuga­
lomba vonulásával üresedésbe lőtt a budapesti 
(Deák-téri) lelkészi állás, amelynek betöltésénél az 
evangélikus egyház presbitériuma arra törekszik, 
hogy az utód, a nyugalomba vonuló kitűnő lelkész­
hez mindenképen méltó legyen. Ebből a czélból a 
magyarországi evangélikus lelkészi kar néhány ki­
váló tagját vendégszónoklásra meghívta. Ezen ven- 
dcgszőnoklatok sorát vasárnap, máius 10-én délelőtt 
11 órakor kezdik meg, amikor is a Deák-téri tem­
plomban K a p i Béla körmendi lelkész mutatkozik 
be a hívőknek és fogja megtartani próbaszónoklatát.

— A letört milliomos szerencséje. Egy letört 
milliomosnak majdnem hihetetlenül hangzó szerencsé­
jéről szólnak amerikai tudósítások. Amerika jég­
királya: Morse Károly három hónappal ezelőtt 
megszökött Amerikából. Azóta Angolországban tar­
tózkodott és ott oly jól értékesítette az idejét, hogy 
már április végén értesítette a hitelezőit, hogy az 
utolsó czentig kifizeti az adósságait. Beard Anton 
a jégkirály titkára azt mondja, hogy a jégkirály kol­
dusszegényen érkezett három hónappal ezelőtt Lon­
donba. most visszatért Newyorkba. Rokonaitól köl­
csön kért harmadfélmillió koronát és azzal a leg­
vakmerőbb börzei spekulácziókat kezdte. A sze­
rencse is kedvezett neki: bar m Inez millió ko­
ronát szerzett alig bárom hónap alatt.

— A vérengző szerb trónörökös. Angol Ia< 
pok szintén közölnek híveket azokról a vére« 
kedvtelésekről, amelyeket a szerb trónörököl 
megengedett magának. A „Daily Telegraph“ azt 
Írja, hogy György trónörökös agyonlőtte ez­
redének egy katonáját. A tett körülményeiről a 
belgrádi lapok eltérő tudósításokat közölnek. As 
egyik lap azt állítja, hogy a trónörökös, aki na­
gyon hirtelen természetű ember és hamar fel szo­
kott fortyanni, a katonát azért lőtte le. mert égj 
parancsát nem elég gyorsan teliesitete. Egy mű- 
sik verzió szerint a trónörökös a katonát egy- 
szerűen czéltáhlának használta.
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■ — Eulenburg herczeg letartóztatása. Eulen-

, b u r g Fiilöp herczegrc nézve mind végzetesebbé 
, kezd válni hamis esküje. Most már — úgy látszik — 
. a sorsa meg van pecsételve és senki sem hiszi, hogy 
: meg tud menekülni. A liebenbergi kastélyban 
Schmidt törvényszéki biró tizenegy rendörtiszt- 

i.viselő jelenlétében Ernstet, a starenbergi tanút 
szembesítette a herczeggel. A kihallgatás tegnap 
éjjeli tiz óráig tartott. Nasse bűnügyi biztos és az 

:őt kisérő tisztviselők a herczeg felügyelete czéljábót 
a kastélyban maradtak. Tekintettel arra, hogy a 

iherczeg egészségi állapota nem engedi meg távo­
zását a kastélyból, a vizsgálóbíró e gy millió 
márka biztosítékot szándékozik kérni. Riedel 
tanú egy hírlapírónak kijelentette, hogy a herczeg 
.mindent tagad, amit a két tanú Münchenben vallott, 
art állítja továbbá, hogy egyiküket sem ismeri és 
sohasem látta. A tanú a herczeggel szemben a kö­
vetkezőket jelentette ki:
Y — De kérem, herczeg ur, én önt nagyon jól is­
merem és már nyolczszor is elmondtam azt, amit 
ma vallottam. Ezen ugyan nem lehet változtatni. Hi­
szen ezt nem szoptam az ujjamból.

Erre a vizsgálóbíró is kijelentette a herczeghez 
fordulva, hogy Riedel tegnapi és mai vallomása 
semmiben nem tér el és hogy okvetlenül hitelt érde­
mel a tanú. A „Béri. Ztg. am Mittag“ jelenti, hogy 
ma uiabb hét tanú jelentkezett, akik ismerik azokat 
a körülményeket, amelyek között a Riedel és Ernst 
tanuk által a vizsgálóbíróval közölt tények végbe­
mentek. Ugyanez a lap Ernst tanárral folytatott be­
szélgetést közöl, akit tudvalevőleg tegnap szembe­
sítettek Eulenburg herczeggel. Ernstet a kihallgatás 
módfelett felizgatta. Nem érti — úgymond — hogyan 
állíthatta a herczeg azt, hogy semmi sem történt, 
bogy mondhatta a szemébe, hogy semmi dolga sem 
volt vele. A herczeg igy szólt hozzá:

— Jakab, Jakab! Hát pénzt kaptál, hogy igy 
beszélsz? Megvesztegettek, hogy ilyen vallomást 
teszel?

— No már azt senki sem teheti fel rólam — foly­
tatta Ernst — hogy engem megveesztegettek, hogy 
én jobb tudomásom ellenére vallottam be olyan 
'dolgokat, melyeket lelkem mélyéből szégyelnem kell.
I, Riedl tanú is a legnagyobb mértékben fel van 
háborodva amiatt, hogy Eulenburg herczeg öt nem 
akarja ismerni és hogy nem akar tudni bizonyos dol­
gokról, melyekre a tanú emlékeztette. Hir szerint 
Eulenburg herczeget a törvényszék már vizsgá­
lati fogságba helyezte. A legutóbbi Harden- 
pör többi tanúit is, amennyiben tudnak az Eulenburg 
herczegre vonatkozó tényekről, megidézték Ber­
linbe, illetve Liebenbergbe, hogy őket Eulenburg 
herczeggel szembesítsék. A herczeg starnbergi vil­
lája eladó.

Liebenbergböl jelentik a „Lokalanzeiger“-nek, 
íiogy a vizsgálóbíró rendeletére még tegnap este le­
tartóztatásba helyezték Eulenburg Fiilöp herczeget. 

?Az előszobában a herczeg hálószobájának ajtaja előtt 
tegnap estétől fogva állándóan két titkos rendőr állt, 
akiket két óránkint fölváltanak. A mai reggeli első 
Vonattal Nasse rendörbiztos visszatért Berlinbe, hogy 
a rendőrségi automobilon jöjjön vissza s azon fogják 
beszállítani a herczeget a Charitébe. Liebenbergben 
óráról-órára lesi a nép, mikor jön az automobil a her- 
czegért. Azt beszélik, hogy az ügyészség csak 100.000 
márka biztosítékot kíván és a herczeg elküldte Ber­
linbe Qeritz főudvarmestert, hogy keresse föl a csa­
lád jogtanácsosát és tétesse le vele az ügyészségnél 
a kaueziót. A kastélyból kiszivárgott a hir, hogy 
Eulenburg herczeg ma délelőtt készülődött az eluta­
zásra. Ami egészségi állapotát illeti, a háziorvos reg­
gel megvizsgálta és úgy találta, hogy minden vesze­
delem nélkül utazhatik. — Riedel és Ernst tanukat a 

, vizsgálóbíró ma délelőtt újból kihallgatta. Ernst azt 
mondta, hogy Starnbergben évek óta nyílt titok volt 
az ő ismeretsége a herczeggel, de ö érthető okokból 
soha senkinek sem beszélt róla. Amikor ismeretes 
vallomását megtette. Eulenburg herczeg a berlini 
Harden-pörben és meg is esküdött reá, ő mindjárt el­
csodálkozott és elképedt, hogy a herczeg hamisan 
esküdött. Riedel ma délelőtt újból jegyzőkönyvbe 

: mondta, amit tegnap a szembesítéskor a herczeg je- 
, lenlétében is vallott, hogy annak ideién a herczeg 
visszaélt vele és körülbelül 1500 márkát kapott tőle
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ajándékul. ,\z üpx-.'s - tanácsára Ernst tanú Berlinben 
Stern álnéven vett lakást egy fogadóban, nehogy a 
hírlapírók ráakadjanak, de mégis sikerült felkutatni 
és Ernst készségesen felelt a kérdezösködöknek. El­
beszélte, hogy mindjárt a berlini tárgyalás után cl- 
szörnyiiködött, mert jól tudta, hogy Eulenburg her­
czeg hamisan esküdött. Kereste is vele a találkozást, 
de nem sikerült közelébe férkőznie és fiai is kerülték 
őt. Elmondta Ernst azt is, hogy ismeretes vallomása 
miatt a müncheni pörben Eulenburg herczeg szidta 
és átkozta őt, a tegnapi szembesítésen mindent taga­
dott cs szemrehányást tett neki, amire ő az felelte, 
hogy kénytelen volt a tiszta igazságot vallani, mert 
esküt kell rá tennie. Azokat a tanukat, akik a pörben 
Eulenburg herczeg ellen vallottak, a berlini ügyész­
ség már megidézte kihallgatásra, köztük vannak Ro- 
galli esendörparancsnok, Vogel Mátyás földműves, 
Qrai molnár, Schöpf altiszt, Vonwerden kereskedő 
és Hörter Károly fiirdöigazgató Starnbcrgbői.

Berlinből jelentik: Délután hat órakor a lieben­
bergi kastélyból behozták automobilon Eulenburg 
Fiilöp herczeget és a Charitébau helyezték cl.

— Tolsztoj Leóról. Bulgare v pétervári tanár, 
aki nemrég Jasznája-Poljanában felkereste gróf 
Tolsztojt, elbeszélte, hogy az ősz Író ismét jól érzi 
magát. Csak egyetlen egyszer mondotta :

— Nagyon fáradt vagyok most és egyúttal túl­
ságosan el vagyok foglalva.

Kora reggeltől késő délutánig dolgozik „Olvasó- 
könyv“-e uj átdolgozásán, amelynek nagy jelentő­
séget tulajdonit, mert egész világnézetét visszatük­
rözi.

— Gyakran tízszer is átdolgoztam munkámat — 
mondotta Tolsztoj — mert az én nézetem szerint 
az Íróknak saját müveikkel szemben szigorú bírá­
lóknak kell lenniök. Ez lesz valószínűleg az utolsó 
müvem.

„Szergiusz atya“ czimü müvéről azt mondja 
Tolsztoj, hogy hat évvel ezelőtt irta és azóta nem 
foglalkozott vele. Nagy gondot okoz neki követő­
jének és személyes hívének. Moloskinnak sorsa, akit 
legközelebb fog felelősségre vonni a szentpétervári 
kerületi törvényszék Tolsztoj-félc röpiratok terjesz­
tése miatt. Az ilynemű biinperek az utóbbi években 
mind gyakoriabbak lettek. Nyolczvanadik születés­
napjának megünneplésével most már nem törődik.

— Ünnepeljenek, csak engem hagyjanak béké­
ben !

— Tiz éves találkozó. Felkérem mindazon volt 
iskolatársaimat, akikkel együtt érettségiztem 189S-ik 
évben a lippai felső kereskedelmi iskolában, hogy a 
tízéves találkozó előkészítése czéijából, pontos czi- 
müket velem közölni szíveskedjenek. Arad, 190S. 
május hó 5. Popoviciu Mihály, banktisztviselő.

— A szédelgő párisi bankár. Roch ette bankár 
szédelgései még mindig közbeszéd tárgyát képezik 
Párisban. Részvényesei oly erélylye! küzdenek még 
most is a fogoly bankár érdekében, amely nyilván­
valóvá teszi Rochette irányában táplált bizalmukat. 
Tegnapelőtt egy bizottság 30 ezer levelet küldött 
szét a részvényesekhez, amelyekben kifejtik annak 
szükségességét, hogy Rochette letartóztatásának és 
a „Crédit Minier“ ellen nyitott csődnek tulajdon­
képpeni okai megvizsgáltassanak. A vizsgálat hivatva 
lesz bebizonyítani, hogy a két intézkedés törvény­
telen és hogy általuk 25 ezer embert károsítottak 
meg. A részvényeseket felkérték, hogy ezeket a le­
veleket aláírva küldjék vissza a bizottságnak, hogy 
azokat együtt átadják az igazságügyminiszternek. 
Egyetlen nap alatt körülbelül tízezer aláírás érkezett 
a bizottsághoz.

Párisból éjjel jelentik: Rochette bankárt ma két­
százezer frank kauezió ellenében szabadlábra he­
lyezték.

— Park-klub Budán. A budai társadalom szine- 
java, nagyobbrészt minisztériumi főtisztviselők, azt 
a tervet vetették fel, hogy Budán, alkalmas helyen, 
egy park-klubszerű nyári helyiséget létesítenek. A 
szép eszmét nemsokára meg is fogják valósítani, 
mert eddigelé száznál többen csatlakoztak a mozga­
lomhoz, összesen pedig kétszázötvenen kellenek kivi­
teléhez. Park-klubbá a Budagyüngye helyiségeit kí­
vánják átalakítani, amely a legjobban megfelel a 
czélnak. A jelentkezéseket a munkálatokat előké­
szítő bizottságnak ide kell küldeni, egyébként sze­
mélyesen is mindé- ,este itt érintkezhetni a bizott­
sággal, > ^ •; <
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— Kardpárbaj. Dr. D é k á n y Lajos orvos és di 

Burján Tamás ügyvéd tiszapolgári lakosok közöt 
párbaj volt a Fodor-féle vívóteremben. A párbajra po 
litikai vitából keletkező összeszólalkozás adott okol 
Segédek volt dr. Dékány részéről: Dr. Pap Zoltán 
a kerület képviselője és K á n i c z Géza. Dr. Buriái 
részéről: Matyasovszky Jenő cs P. Ábrahán 
Dezső orsz. képviselő. A párbaj dr. Burián harcz 
képtelenségével végződött.

— Hat kivégzés. Lodzbó! jelentik, hogy az ottan 
fogházban tegnap négy munkást, kik egy munkásnó 
meggyilkoltak és két rablót, összesen hat embert ki 
végeztek.

— Vérengző asszony. New-Yorkb,an, Boll-üui 
ness leégett házának telkén tizenöt munkás ássa t 
földet tiz láb mélységben, mert a rendőrség biz 
tosra veszi, hogy az eddig talált tizenhárom holt­
testen kívül a ház tulajdonosnőjenek, c • szörnyű 
asszonynak, még több áldozata is van. Egyidejűleg 
Austinban is elrendelték a vizsgálatot abban a ház­
ban, aliol mrs. Guiness első férjével cs két gyerme­
kével lakott, akik rövid időközökben haltak meg. A 
törvényszék elrendelte az asszony két férje és gyér- 
mekei holttestének exhumálását. Eleinte azt hitték, 
hogy' az a fejétől elvágott és megszenesedett női 
holttest, .amely'et a laportei házban találtak, a gyil­
kos asszonyé, de a vizsgálat megállapította, hogy mrs. 
Guiness sokkal magasabb cs erősebb volt. A norvég 
asszonyról ismerősei azt mondják, hogy oly,an ha­
talmas erejű volt, hogy egymaga két mázsás ládát 
is leczipelt s igy nyilvánvaló, hegy nem égett oda, 
mert a megtalált női holttest egy karcsú és gyönge 
nőé. A pinezében talált holttestek feje hegyes szer­
számmal vannak keresztülfurva, egyik-másik holt- 
test feje a felismerhetetlenségig össze van roncsolva. 
A new-yorki rendőrség is kutat a gyilkos asszony 
után és több jelből azt következteti, hogy valahol 
Laporteban rejtőzik. A laportei nép felkutat minden 
zugot, az emberek a környékbeli erdőket járják és 
biztos, hogy meglincselik Guinessnét, ha ráakadnak. 
— Éjjel jelentik Ncw-Yorkból: A rendőrségnek még 
mindig nem sikerült nyomra akadnia, pedig a titkos 
rendőrség egész raja cs a magándetektívek százai 
nyomoznak mrs. Guiness után. A tizenhárom meg­
talált holttesten kiviil bizonyíték van még hét gyil­
kosságra. Tegnap letartóztatták Guincssné egy volt 
szolgáját, akit azzal gyanúsítanak, hogy része volt a 
gyilkosságokban vagy legalább is tudott róluk és 
elfogtak egy Wallace nevű húsz éves leányt, aki 
Laportehoz közel egy farmban lakott s aki állítólag 
segített mrs. Guinessnek magához édesíteni a háza­
sulni vágyó férfiakat. A gyilkosságok még 1906-ban 
kezdődtek. A rendőrség azt hiszi, hogy az asszonyt 
az utóbbi időben zsarolták olyanok, akik titkát ki­
lesték. A holttestek a pinczcbcn felismerhetetlenek. 
Annyi bizonyos, hogy Guincssné három gyermekén 
kiviil egy fogadott leányát is megölte. A meggyil­
kolt férfiak majdnem mind fiatalemberek. A törvény- 
széki orvosok sok körülményből azt következtetik, 
hogy mrs. Guiness előbb chloroformmal clkábitotta, 
aztán szekerczével ölte meg áldozatait. A pinezé­
ben, ahol a tizenhárom holttestet találták, sok férfi 
aranyórára akadtak s a rendőrség most az órák után 
kutatja, a meggyilkolt férfiak személyazonosságát. 
Mrs. Boll-Guiness negyvennyolez éves cs a norvc- 
giai Drontheimból való.

— Házasságok. A budai Szent Ánna-templomban 
ma délelőtt előkelő és nagyszámú közönség jelenlé­
tében szép családi ünnep folyt le. Szoknia Gyula 
kir. tanácsos, a kassa—oderbergi vasut főfelügyelője 
és neje, Weisspergcr Julia leányának, Valériá­
nak volt az esküvője, akit Walter Richard nürn­
bergi gépészmérnök vezetett oltárhoz cs ugyanekkor 
ünnepelték a menyasszony szülei cziistlakodaimukat. 
Az esketést Bán Sándor plébános végezte: tanuk 
voltak Székül a Ákos főfelügyelő cs Szeli Lajos 
főmérnök. A kettős ünnepen ott voltak többek között: 
Ráth Péter udvari tanácsos vezetésével a kassa— 
oderbergi vasul tisztviselői kara testületileg, Szá:- 
helv Kálmán udvari tanácsos, múv. igazgató, Men- 
tsik Ferenc/ és Török Árpád miniszteri tanácsosok, 
Vosits Károly cs Bódy Tivadar fővárosi tanácsnokok. 
Eszláry elöljáró és az összes II. kerületi bizottsági 
tagok s a budai társadalom számos előkelősége.

() b e r h II b e r Géza e hó 10-én tartja eskiiv- 
tét W e inni n v: e r Vilmával.

Novak Károly zenetanár hétfőn, c hó 11-én 
délután 5 érakor tartja a terézvárosi plébánia tem­
plomban esküvőjét dr. Hu da esek József leányá­
val, Margittal.

Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertclcpén Budapest. VII., 
F.rzsébet-körut 29. I. cm. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik

—- ........ ——
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*— Letartóztattak egy operaénekest, Újabb homo- 
szekszuális es§tet jelentenek Hamburgból érkezett tu­
dósítások, P a g 1II Ferdinand hírneves operaénekest 
vádolják ezekkel a csúnya bűnökkel ér ezért már 
vizsgálati fogságba is helyezték. Az énekes áldozatai 
közül az egyik 12 éves fiú, halálán van, a másik, 
aki 13 éves, súlyos betegen fekszik. Az énekes ügye 
annál nagyobb feltűnést kelt, mert még egész sereg 
letartóztatás várható. Ugyanis a hamburgi társaság­
nak állítólag több ismertebb tagja is kompromittálva 
van. Az altonai rendőrség, amely ez iigygyel foglal­
kozik, az illetők ellen már megindította az előzetes 
vizsgálatot. Pagin több, mint tiz évvel ezelőtt házaso­
dott meg, de körülbelül négy év előtt özvegységre 
jutott. Házasságából egy- leánya is született. A teno­
ristát barátai és ismerősei körében ügyes festőként 
is ismerik s azonfelül a vcrselgetésscl is megpróbál­
kozott. Eey kötete is megjelent. „A barátság könyve“ 
czimmel s ennek „Szerelmi dalok“ czimii cziklusa 
egészen saiátszerti érzéseket árul el, amelyekből kö­
vetkeztetni lehet szerzőjének abnormális hajlamaira. 
Néhány év előtt, amikor Pagin a „Venedig in Wien"- 
t>en működött, ugyancsak egy ilyenfajta botránya 
volt a művésznek, aki már akkor is szembe került 
a hatósággal. Mint érdekes körülményt kell megem­
líteni, hogy Pagin régebben sűrűn dicsekedett az egy­
kori bécsi német nagykövetnek, az azóta oly szo­
morú hírnévre szert tett Eulenburg herczegnek

ma délelőtt K e I c János rendőr bekísérte idősbb K a- 
picsnyák János napszámost. Kapicsnyákot 
a fogházba csukták. Ott, amint magára maradt, a 
nadrágsziijával fölakasztotta magát az ajtófélfára. 
Mire rátaláltak, már meghalt.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Lmhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest VIII., 
Himyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen, 

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
* Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Dr. Honig Izsó elektrotherapiai és Röntgen-in­
tézete (Károly-körut 24.) az orvosi tudomány modem 
gyógyeszközeivel felszerelve páratlanul áll a főváros­
ban és főkép idegbetegek (neurasthenia, hysteria) 
csuzosok, köszvényesek, szívbajosok, elhízottak, bőr­
betegek, zsábában, álmatlanságban szenvedők stb., 
találnak benne baiuk ellen sikeres gyógykezelést. Az 
intézet hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét, 

x Tarfsunk lépést a korrall A mai modern vilá­
got nem elégíti ki az, ha csak rendesen ruházkodunk, 
de megköveteli, hogy az idénynek megfelelő legújabb 
divatu, szinii és szabású ruhákban járjunk. Nagy ér­
demeket szerzeté e téren az ország egyik legelső 
vállalata a Neumann M. cs. és k. u. sz. (Budapest, 
Muzcum-körut 1—3.), mely ezég évtizedes fennállása 
óta a legújabb divatu, kitűnő minőségű szövetekből 
készült férfi-, fiú- ős leányka-ruhákból nagy raktárt 
tart fen és megbízható készítményei és szabott, mér­
sékelt áraival a nagyközönség bizalmát méltán kiér­
demelte.

különös barátságával Elmondta, hogy gyakran van 
alkalma a herczeggel személyesen is érintkeznie, de 
hogy milyen természetű ez az ismeretség, arról so­
hasem beszélt.

— Borzalmas vasúti katasztrófa. Szűkszavú 
távirat rettenetes katasztrófa hírét hozza Bom­
báiból. Eszerint Ghaziahad közeiében két sze­
mélyvonat összeütközött cs azután a mozdonyok 
(tizétől meggyuladt. A szerencsétlenségnél állí­
tólag 250 ember életét vesztette. Rész­
letes tudósítás a szörnyű katasztrófáról még nem 
érkezett.

— Áradások. Veszedelmes áradás hire érkezik 
Máramarosból. A havasokról most olvad a hó s ezen­
kívül nagy esőzések is voltak az utóbbi időben a 
vizekben túlontúl gazdag megyében. A Visó cs Iza 
folyók félelmetesen megdagadtak és a fenyegető ár 
elöntötte a partmenti földeket. A Tisza is megáradt és 
napról-napra nó a medre. Máramarosban most nagy 
az izgalom, mert minden pillanatban attól lehet tar­
tani. hogy az árvíz rettenetes pusztításokat fog 
okozni.

— A kiütéses tífusz Tiz nap óta nem volt be­
teg s most már biztosra veszik hogy a baj végle­
gesen megszűnt. A tiszti főorvosi hivatal je­
lentést tesz a tífusz egész lefolyásáról s megteszi a 
javaslatait arra is, hogyan védekezzen a főváros az 
ellen, ha a járványt újra behurczoliák Budapestre. 
A kórházban még 1? férfit és 8 nőt ápolnak s megfi­
gyelés alatt van S férfi és 5 nő.

— Letartóztatott angyalcsinálók. A rendőrség 
magzatelhajtás miatt letartóztatta Paksa Andrásné 
született 5a! ek Katalin 53 éves mosónőt és Kiss 
Agostonné, született Ro linstock Klementíii 52 
é\cs szülésznőt, (lakott Ovoda-utc/.a 39.) A mosónő 
és a szülésznő cselédek baján segített. Legutóbb 
egy nevelőmül kísérelték meg a műtétet, de a sze­
rencsétlen leány belcbetegedctt s Így kiderült a két 
iiémber bűne.

— Halálozások, leszeniczci I a n k o v i c h Béla 
bogaras vármegye volt II. aljegyzőié M-ik évében 
J'övicI szenvedés után elhuny t bogarason.

Znojcmsfkv Gyula a kassai nemzeti színház 
karnagya életének 60-ik évében hosszas szenvedés 
után elhunyt

K II I i f a y Gyula gr.-szt.-gvorgy! rcí. lelkész, a 
sS-as és függetlenségi párt tiszteletbeli elnöke 71-ik 
évében Gr.-Szt.-Györgyön elhunyt.

— Rendőri hírek Betörök a grófi palo­
tában: Gróf Apponyi Sándornak az Andrássy-iitoii 
levő palotáiéban a minap éjjel betörők jártak. A pa­
lota Lendval-iitczai oldalán másztak be. miután be­
fértek egy kettős üvegajtót, f: mögött azonban egy 
kcresztvassal ellátott vasajtót találtak. Ezt már nem 
bírták ki feszíteni s odébb álltak. — A g y o n R á z o 11
ember: Tegnap este a kőbányai állomáson a liget- 
téri vasmi átjárónál a vágányokon egy kettészelt 
holttestet találtak. A halóitnál talált Iratokból meg­
állapították, hogy azonos Mészáros János uj- 
hsttyánl fuldmivessel A nyomozat adatai szerint 
Mészáros (Jyómól jóit Budapestié. Kőbányán Ki­
szállott, de az ellenkező oldalon s éppen egy telit-: - 
v°tiat alá került. A halottat u törvényszéki orvo:- 

ni intézetbe vitték. — Öngyilkosság a ka- 
D i t á n y s á c o u. A Vili. kerületi kapitányságon

A dánosi rablógyilkosság.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május S.
A bünpör tizenötödik tárgyalási napján a bíróság 

fél tízkor vonult a terembe. Első sorban folytatták 
Lakatos Murza kihallgatását.

— Kipihented magad, Murza? — kérdi az elnök.
— Igenis.
Ezután a védők és az ügyész intézett több kér­

dést a fiúhoz. Gleichmann Lajos védő czigányul 
is felteszi a kérdést a csárdás leány megbecsteleni- 
tésére nézve s a fin erre is megmaradt amellett, hogy 
a Kuna, a Tuta. meg a Sztojka Bajka erőszakot kö­
vettek cl a szerencsétlen leányon.

Pr. Vcigelsberg védő: Hány revolver volt 
nálatok, mikor Dánosra mentetek?

— Kettő. De az egyik rossz volt.
K. Nagy Sándor bíró: A Rozi nem volt veletek 

Dánoson?
— Néni, Ö Kecskeméten maradt.
Következik a kis Lakatos Pista kihallgatása.
— Ismered a Simányi bandáját? — kérdi az 

elnök.
— Ismerem valamennyit.
— Vannak köztük rokonaid?
— Vannak. A Lulugya az édesanyáin, a Luterna, 

a Tuta és a Márton a testvéreim.
— Hol voltatok a múlt télen?
— Egerszalókon.
— Miből éltetek?
— Szénát bordtunk. Aztán meg hoztak tyúkot, 

libát . . ,
Elnök: A másokét, mi?
— Igen.
— Hát onnét hova mentetek?
— Vacs felé Ott a Parnő elvette a Kolompár 

Muri lovát.
— Bántották az öreg asszonyt?
— Nem bántották.
— Hát mi történt azzal a lóval?
— Megriihescdett: aztán Délegyházán agyonlőt­

ték. Parnó a bőréért 5 pengőt kapott.
— A Parnó kapott 5 pengőt? Hiszen nem az övé 

volt a ló!
— De igen Mert ö vette el.
— Hát a/tán hova mentetek?
— Pestmegyébe.
— Gyónra hóimét mentetek?
— Matkó pusztáról.
— Gyónra mindnyájan mentetek.
— A férfiak mentek, az asszonyok közül Luterna, 

Csoroszlya és a Trokár Marosa. Összesen kilenczen 
voltak.

— Te nem voltál velük?
— En nem. Hanem hallottam az esetet, mikor 

visszajöttek.
— Mit beszéltek?
— Azt, hogy megvertek egy öregasszonyt, egy 

embert meg egy fiatalasszonyt. A Trokár Marcsa 
5 forintot is hozott.

— Aztán mit csináltatok?
— Mentünk a Szentkirályi-puszta felé.

Megbeszélték azt. hogy most Dánosra men-
l! t k ‘

— Igen. A l'rokár Marcsa biztatta őket.

•— Kik mentek Dánosra? y
— A Parno, a Kuna, a Dola, a Tuta, a Trokár,i 

Marcsa, a Luterna, a Csoroszlya és a Murzsa. y 
— És mikor jöttek vissza?, f
— Három-négy nap múlva.
— Mit beszéltek akkor?
— Hogy hoztak sok pénzt.
— Mit csináltak vele?

1 Elásták a kécskci határban, amikor észrevet­
ték, hogy a csendőrök a nyomukban vannak. , 

— Hát aztán mi történt? ~
— Én és a Murzsa a Farkas Márihoz kerül­

tünk és ö folyton faggatott, hogy mondjuk meg, hol 
ásták el a pénzt. De én nem akartam megmondani, 
mert féltem, hogy aztán nem ad belőle semmit.

— Mikor a férfiak visszajöttek Dánosról, mitláté 
tál náluk?

— A Dokinál egy aranyláncról 'és órát, a Parnő* 
nál ugyancsak egy órát és egy revolvert.

*— Hát az asszonyoknál?
— Fülbevalót.
— Ez volt az a fülbevaló?
— Igen, ez volt.

) — Hát az órák?,
— Ezek voltak.
Ezután a kis Lakatos Jancsit vezetik be a 

terembe.
Hogy hívnak?

— Kolompár János.
— Más neved nincs?
— Nincs.

— Hiszen eddig Lakatos Jánosnak hívtak?
' Nem, én mindig Kolompár János voltam.
— Hát kinek a fia vagy te?
— A Parnőé.
— Hát az anyád kicsoda?
— Kolompár Buer.
“ Mivel rokonaid vannak, megtagadhatod a 

vallomást. Akarsz vallani?
— Akarok! feleli határozottan a fiú.
— Hány éves vagy?
— Tizenkettő.
— Honnan tudod ezt?
— Pusztavacson van a keresztlevelem s az ősz­

szel mondta a jegyző.
— Voltál te ezekkel a czigányokkal a múlt té­

len Egerszalókon?
— Igen.
— Miből éltetek ott?
— Az édesanyám, meg az asszonyok’ kére­

gettek.
— A Kolompár Marit ismered?
— Igen.
— Volt ennek lova?
— Volt, de elvették tőle.
— Ki vette el?
— Az öreg Surányi, mert Kolompár Mari tarto­

zott neki.
— Hogy vették el tőle? /
— Kolompár Marinak mondták, hogy adja oda 

nekik s az odaadta.
— De a Kolompár Mari azt mondta, hogy' a 

nyakára is hágtak, meg a földre tepertők, úgy vet­
ték el tőle.

— Az nem igaz, azt a szemébe is megmondom 
neki.

— Mi történt azután ezzel a lóval?
— Agyonlőtték, mert rihás volt.
— Hát azután hová mentetek?
— Elmentünk erre, Pest felé.
— Hol beszélték meg azt, hogy Gyónra mennek?

I — A matkói pusztán.
— Kinek jutott az eszébe először, Hogy Gyónra 

1 mennek?
— A Trokár Marcsiinak.
— Hát aztán kik mentek el Gyónra?
— A férfiak.
— Mind elmentek?
— Csak a Tuba maradt otthon, mert meg 

volt lőve a lába.
— Beszéltek-e arról, hogy Dánosra is elmennek?
— Igen.
— Ki mondta először, hogy menjenek oda?
— A Trokár Marcsa.
— Miért éppen a Trokár Marcsa?
— Csak az ismerte a csárdát.
— Hát azután kik mentek el?
A fiú sorra megnevezi a vádlott czigányokat.
— Hát kitől hallottad azt, hogy ezek ott voltak?
— Mikor visszajöttek, láttam, hogy véres volt a 

ruhájuk.
— HM azt hallottad-e, hegy mit csináltak ott?
— Igen, megölték a csárdást, a kocsist, egy 

öregasszonyt, meg egy nagy leányt.
-- Hallottad-e, hogy a leányával mit csinállak 

I még?
— Erőszakot tettek rajta.

I - Kik? , ,
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< — A Tuta, a Sztojka Baika, meg a Künn, az
<6n apám is akarta, de a leány már akkor meg volt 
halva.

— Az apádtól hallottad ezt?
— Igen.
— Mondták' azt, hogy hány helyen gyújtották 

fel a csárdát?
— A négy sarkán

f — _ A Futtina azt mondta, hogy csak az egyik
sarkán . . .
i — Az nem igaz, mert mind a négy sarkán fel­
gyújtották.

— Hát az osztozkodásról tudsz-e valamit?
— Az útközben történt.
— Hát a pénzzel mi történt?
— Azt elvitték az asszonyok.

, — Hát valami czipőt vagy ékszereket láttál az
«iszonyoknál?

— Láttam, a Luternánál volt egy fülbevaló s 
nála volt egy czipö is.

— Hát tükröt láttál-e valamelyiknél?
—• Igen, láttam. Egy kép is volt a hátán.
— Milyen kép?
— Olyan csendőrkép
— Nem csendőrkép volt az, hanem ö felsége, 

a király arczképe — mondja az elnök.
,, — Hát órát, meg lánczot láttál-e valakinél?
jy" — Az édes apámnál volt egy festett óra, meg 
egy arany láncz.

i — Láttad-e azt, hogy valami bankót is mostak?
— Igen, egy viz mellett mosták a bankókat, 

mert véres volt a szélük. 
fai — Hol vagy te most:
<-V' — A menedékhelyen.

— Jő dolgod van ott? Meg vagy elégedve a 
sorsoddal?

— Igen.
— Nem szeretnél visszamenni a czigányok közé? 
— Nem, mert mesterséget akarok tanulni.
— Milyen mesterségre volna neked kedved?
— Borbély.

k A védők kérdései következtek volna ezután, de 
mivel a fiú nagyon kifáradt, az elnök a kihallgatás 
folytatását holnap délelőttre halasztotta.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET,

(*) Opera. A r n o I d s o n Sigrid ilyenkor május­
ban évről-évre ellátogat hozzánk és törekszik felfrissí­
teni a fáradt tavaszi repertoirt. Ma este ismét „Mig­
non“-! énekelte. Mi nem untuk meg a szerepet, csak 
azt csodáljuk, hogy a művésznő képes arra. hogy 
egy évtized óta állandóan a „Mignon" kopott ruhái­
ban jelenien meg közönségünk előtt. Végre is, az Íz­
lés fejlődik, az emberek igénye növekszik és a mű­
vészi érzésű publikum szeretne már \alami uiat 
hallani. Arnoidson Mignonjának összes sablónjait már 
ismerjük. Annyira megszoktuk ezt a szerepét, hogy 
ami zseniális van benne, az is ósdinak tiinik. Egye­
bekben szívesen konstatáljuk, hogy a művésznő még 
ma is fiatalnak látszik és kitünően palástolja hangjá­
nak régi fogyatékosságait. A romokat törekszik el­
takarni. ami nem mindig sikerül. 4 többi szereplők 
közül Sándor Erzsi bravúros Philinje, Takács 
mesteri Lotharioia és Gábor ifjú, szépen megját­
szott Meister Vilmosa érdemelnek említést. M á r k n s 
Dezső a zenekar élén ismét finom felfogásáról és íz­
léséről tett tanúságot. e. a.

I*) 1001 éi. Es Seherezád mesélt. Mint negyven év 
előtt. Mint apáinknak mesélt. Legördült a jó öreg rek- 
Vizitum, a mesék, álmok szimbólikonja, a siirü orgait- 
tin-fátyol, melyet ezennel mi is ráborítani szeretnénk 
a Népszinház-Vigopera mai előadására. A négy év- 
tiecennium alatt nemcsak .színpadi technika változott 
nagyot, de megváltoztunk mi is, akik az olcsó ana­
kronizmusokon, trikós egzotikumokon nehezebben hé­
vizünk, illúziónk kielégítését máshol és másban ke­
ressük. nemcsak a kulisszák aranyozásán, még akkor 
is, ha nem egészen Ízléses pcstizmusokka! és bécsi 
sótalansággal akarják a fejlődöttebb ízlést félrete­
relni. Vagyis az a vérszegény mese, mely a Herminá­
ién öreg színház jámbor törzspublikumából talán még 
őszinte sóhajokat tudott kisajtolni, ma még a moder-

nizátoriai egyesült segítségével sem tudott az una­
lomnál egyebet a széksorokban elültetni. A muzsika 

< természetesen ezúttal sem tagadta meg mesterét: 
Strauss Jánost. Az, amit Seherezád ma a kompo­
nista nyelvén mondott el, a lágy, tovalebbenö kerin- 
gők, háromnegyed taktusban eldudolt melódia-mesék, 
részint csak elfelejtett akkordokat csendítettek meg 
az emlékeinkben, bclehangoltak az egymásba folyó 
strauszi ritmusokba, szóval érdekeltek, lekötöttek és 
feledtetni törekedtek a szöveg sivár iitemtelenségét. 
Az ensemble laposságából markánsan domborodott ki 
a Ney Leonora és Környei alakításának reliefje. 
Ök ketten képviselik a hangtudást e házban, mely 
tetszéshonoráriumát jórészt e két kitűnő művésznél 
juttatta. Természetes kómikumának ötletes és diszkrét 
kihasználásáért dicséret jár még D ó b i n a k. A taps­
ból természetesen a többi szereplőnek is kijutott, akik­
nek neveivel a szinlap szolgál. A zenekart M á d e r 
Raoul ismert stilusérzékével és erélyével vezette. A 
kiállítás gazdag volt a színekben, de inkább esni 
menniségileg gazdag. Egyébként pedig Seherezád to­
vább tántorithatatlanul mesélt cs mesélt. Mesélt ma 
tizenkét óráig. Ami elvégre még mesének is sok.

—eile.
(*) Az Országos Zeneakadémiában ma este volt 

az első nyilvános vizsgálati hangverseny. A vegyes 
műsor zongora-produkczióval kezdődött és végző­
dött. Volt azonkívül ének-, hegedű-, gordonka- és 
fuvola-szám. Albrecht Sándor, aki Beethoven 
106. op. számú szonátájának első tételével nyitotta 
meg a hangversenyt, tehetségének kétségtelen bizo­
nyítékát adta, ha nem is bírt még behatolni Bee­
thoven utolsó müvének szellemébe. Tóth Alicze pe­
dig nagyon szépen fejezte volna be a hangversenyt 
Chopin h-moll szonátájának első tételével, ha az át­
menetnél nem hagyta volna cserben az emlékező­
tehetsége. A három fiatal énekesnő közül, akit ma hal­
lottunk, nemcsak a sorrendben, hanem a kvalifikáczió 
tekintetében is első helyen állott Kiss Margit, aki 
Mozart „Figaró lakodalmáéból a grófnő áriáját na­
gyon szépen énekelte. Csengő, erőteljes szopránja 
ugyan még kissé éles, de iskolája kifogástalan és nem 
utolsó érdeme az értelmes szövegkiejtés sem. Báder 
Dórának — úgy látszik — nincsen hallása, mert na­
gyon hamisan énekel. Sebők Ilona Verdi „Bolero“- 
iában kedves hangot és fejlett koloraturát mutatott 
be. de ö sem intonál mindig tisztán. Domaniczky 
Teréz alapos készültséggel játszotta Popper gor­
donka-versenyének első tételét. Bátky Margit és 
Devecseri Béla szolid technikát fejtett ki Spohr 
két hegedű számára irt versenymüvének előadásá­
nál. Demeter I.aios pedig nagyon ügyes és hosszú 
lélegzetű fuvolásnak bizonyult.

(*) A csodaváza. A m. kir. Operaházban ma dél­
előtt tartották meg Hűvös Iván „A csodaváza“ 
czimü japán tánczkölteményének főpróbáját, amelyen 
csak a sajtó képviselői voltak jelen. Az újdonság 
szövegét és koreográfiáját Guerra Miklós ballet- 
mester állította össze. A főszerepeket Nirschy 
Emília és Kranner Ilonka adják. A zenekart 
Szikla Adolf karnagy vezényli. A bemutató előadás 
holnap — szombaton — lesz.

(*) A Félszerelem főpróbája. A Vígszínházban ma 
délelőtt volt a Félszerelem főpróbája. Csergő Hugó 
színmüve, amely teljesen lebilincselte a hallgatóságot, 
arról a küzdelemről szól. amelyet a férfi szivéért 
folytat az előkelő és gazdag, de a társaság léha kedv 
teléselnek hódoló uriasszony és a szerénysorsu, de 
tisztalelkü, ártatlan leány. Góthné-Kertész Ella és M. 
Harmat Hedvig vivja meg ezt a küzdelmet a két női 
főszerepben. Tombor zeneművészt, aki körül a harc/, 
folyik, Góth Sándor játszsza. Érdekes szerepe jutott 
Hegedűs Gyulának: bírót játszik, akinek különleges 
szakmája a válóper. A Felszerelem bemutatója hol­
nap. szombaton, lesz.

(*) Népszínművek a Népszínházban. A Népszín­
háznak az alapitó oklevél rendelkezései szerint is 
egyik föíeladata a magyar népszínművek kultiválása. 
Ezt a feladatot azonban a Népszínház az utóbbi idő­
ben teljesen elhanyagolja. A népszínházi bizottság dr.

Szombat, május d.

Bárczy István elnöklete mellett ma tartott ülésé 
ben Márkus Miksa indítványára kimondotta, hogy 
szükségesnek tartja a magyar népszínművek erőtel 
jesebb felkarolást és sürgősen felhívja Máder Rezsi 
igazgatót, hogy a bizottság határzatához képes 
állítsa össze a Népszínház műsorát.

(*) A víg özvegy Budán. A budai nyári színház­
ban vasárnap lesz A vig özvegy czimü operettnél 
első előadása. A ezimszerepet, Glavari Hannát Fóti 
Frida, Danilo grófot Virágh Ferencz, Valenciennt B 
Répássy Guszti, Rosillont Bcjczv, Nycgust Latabár 
Zétát Tábori játszsza. Krecsányi igazgató stilszcrC 
jelmezeket és fényes díszleteket készíttetett a darab­
hoz. — Vasárnap délután Derék! Antal A napraforgó 
czimü eredeti népszínművét adják mérsékelt hely- 
árakkal.

(*) A római nagy művészeti dijak. Az Országos 
Képzőművészeti Tanács a szobrászati dijat Riegele 
Alajos pozsonyi származású fiatal szobrászművész­
nek, a két festőművészet! dijat pedig Szmigelszky 
Oszkár és Coulin Arthur festőművészeknek Ítélte 
oda. A pályanyertes művészek ez év őszén foglalják 
el műtermeiket a római magyar művész-otthonban.

(*) Felvételi vizsgák a szinészegyesüietben. A 
szinészegyestilet rendes évi felvételi vizsgáit ebben 
az évben junius hó 10-én és 11-én tartja meg.

(*) Andrássy és Jupiter. Az Andrássy-ut és a 
Teréz-körut egyedüli látványosságai és kellemes 
szórakozó helyiségei az Andrássy- és Juptcr-szin- 
házak, amelyekben naponként változó, remeknél-rc- 
mekebb képeket ölel fel a pazar műsor. A mozgó- 
fényképek gazdag tárházát mutatják be ezek a szín­
házak. melyek olyan programmal rendelkeznek, hogy 
nem csak szórakoztatnak, de oktatnak is.

TÖRVÉNYSZÉK
S A Foionyl—l engyel-pör tárgyalása alkalmával 

több uiság híradása szerint főmagánvádló oly okmá­
nyokat mutatott volna fel, melyeket neki állítólag 
R u p p Zsigmond kir. közjegyző szolgáltatott ki, mi­
nek kapcsán ugyancsak az újságok híradása szerint 
a tárgyalást vezető elnök oly megjegyzést koczkáz- 
tatott volna, melynek értelmében Rupp Zsigmond 
eljárása törvénybe ütközőnek tűnhetett fel. Rupp 
Zsigmond kir. közjegyző ennek okából maga ellen 
vizsgálatot kérvén, a budapesti kir. közjegyzői ka­
mara e hónap ?-án dr. Weinmann Fiilöp elnöklete 
alatt tartott ülésében az ügyet megvizsgálta és meg­
állapította, hogy Rupp Zsigmondnak a Bek e— 
N á k ó-féle ügyben a felek megkeresése folyán annak 
idején teljesített egész hivatalos eljárása minden te­
kintett) ?n törvényes és kifogástalan volt.

§ Istenes Horváth János pörujitása. Megírtuk a 
napokban, hogy a Kúria Istenes Horváth János mé­
regkeverési pőrében perújítást rendelt cl. Horváthot 
azzal vádolták, hogy anyját, Kalocsai Erzsébetet 
megmérgezte, hogv igy a temetkezési járulékot fel­
vehesse. A szegedi törvényszék 15 évi (egyházra 
ítélte Horváthot és ezt az ítéletet a felsőbíróságok 
is jóváhagyták. Horváth János, aki folyton ártatlan­
ságát hangoztatta, 12 évet töltött ki büntetéséből 
már Illaván, mig védője, dr. Balassa Ármin pöruji- 
tást eszközölt ki. A védő egyúttal Horváth szahad- 
lábraheiyez.ését is kérelmezte a szegedi törvényszék­

ei A bíboros zsarolói. Boroszlóban a második 
büntetőkamara ma kezdte tárgyalni XVeisz Vilmos 
ügynök és két vádlott társa hiinpörét, akik rágal­
makkal meg akarták zsarolni Kopp bíbnmokot. Az 
ügyészség a három vádlott ellen csalás, sikkasztás, 
becsületsértés cs zsarolás miatt emelt vádat. Huszonöt 
tanú van beidézve a tárgyalásra és két orvosszak- 
értőt is ki fognak hallgatni. Mindjárt legelején er­
kölcsi szempontból elrendelte a törvényszék a zárt 
tárgyalást, csak a közoktatási miniszter képviselője 
és egy bűnügyi rendőrtiszt viselő van jelen a tárgya­
láson, Dr, Kopp bihornokot, aki mindjárt a tárgyalás 
elejére érkezett, tanúként fogják kihallgatni.

Reggelizés előtt fél pohár
Schmidíbaaer-íéle eserüvíz

szenvedőknek

flz elrontott gyomrot 
8-11 óra alatt tel. 
Josou rendbe hozza
KI* flver 40 fillér, 
nagy ive 60 túlér-
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tői- A bíróság ezt cl is rendelte. Istenes Horváth 
János tegnap este hét órakor már cl is hagyta a 
»egyházat és Szegedre utazott rokonaihoz, ahol be­
várja pőrének uj tárgyalását.

S A bitffet-kocsik tolvaja. A nemzetközi vasúti 
hálókocsi cs európai expresszvonat-társaságnak a 
.keleti pályaudvaron veszteglő étkező- cs buffet- 
kocsijait egy éven keresztül dézsmálgatta Horváth Jó­
zsef máv. kocsirendező. Az estéli órákban a lakattal 
lezárt kocsi ajtaját fclfeszitette s igy lopta el onnan 
a szivarokat és italncmiieket Utolsó látogatását feb­
ruár 7-én éjjel tette, de ekkor a lesben álló Vélsz Ist­
ván és Ükös János tettenérték s elfogták. A letar­
tóztatott kocsirendezőt ma vonta felelősségre a bün- 
íetőtörvényszék dr. Bakonyi táblai biró elnöklete 
alatt. A bíróság Horváth Józsefet lopás bűntettéért 
egy évi börtönre Ítélte. Az ítélet jogerős.

SPORT,
Budapesti versenyek.

— Negyedik nap. —
\ tavaszi meeting holnapi negyedik napjának 

két kiemelkedő száma az Asszonyságok dija és az 
1000 méter távolságú Májusi handicap. Az elsőben, 
melyben urlovasok mérkőznek, csak nagyon kis me­
zőny várható starthoz és győztese a most kiváló jó 
formában levő Orphclin lesz. A Májusi handicapban 
cvről-évrc nagy mezőny indul és az idén is körülbe­
lül 15 16 ló vesz részt benne. A sulyelosztás kitü­
nően sikerült és igy nagyon nehéz a győztest kihá­
mozni. Faragó, Kondor, Alnok és Bisamberg közel 
cgyiorm.i esély lycl indulnak és csak impresszió dol­
ga, ha a győztest Faragó és Kondor között keressük, 
megjegyezvén, hogy ily nagy mezőnyben a startszám 
is döntő szerepet szokott játszani.

Jelöltjeink:
! Togo - Hírnök //.

II. Kaczér—Bataver
HI. Orphelín
IV. Faragó-Kondor
V. Dav k>tar Labor

VI. Mi ez Saba
VII. Julietta - Hona

( ) i ovaspóló-mérkőzések. \ Budapesti Póló- 
Club, mely alig néhány éves fennállása óta a kon­
tinens legkiválóbb klubja lett és számos külföldi győ­
zelmet aratott, május folyamán nagy póló-meetinget 
tart, melyen bécsi, frankfurti és hamburgi csapa­
tokkal mérkőzik. A matekokét május hó II., 1.1. 15.. 
15. és 20-án tartják meg, mindenkor délután 4 óra­
kor. Első mérkőzése ma délután volt, melyen a kö­
vetkező csapatok mérkőztek: A team: gróf Sigray 
Antal, gróf Andrássy Manó, Rohonczy Lőrincz és 
grói Andrássy Géza. B team: gróf Széchenyi László, 
Krr.'i Andrássy Károly, Kiteli Herbert, gróf Bánfíy 
Miklós. C team: grot Teleki Géza, gróf Wenckheint 
József, örgróf Pallavicini György és gróf Károlyi 
Lajos

( I MAC—MTK-match. A bajnoki footballmér- 
ki'Zésck legérdekesebbjénél, a MTK döntő mérkő­
zésénél a rendező egyesületek szem előtt tartva a 
közönség óhaját, úgy határozott, hogy a Királydijra 
való tekintettel a mérkőzést pontban Jí6 órakor fogja 
megkezdeni, mikor is a nagy dij lefutása után még 
mindenki kényelmesen oda étkezhetik a szomszédos 
millenáris pályára. Tekintettel a várható óriási tor­
lódásra, figyelmezteti a közönséget, hogy jegyeiket 
lehetőleg előre váltsák meg a millenáris pálya pénz­
táránál. nehogy a mérkőzés talán legérdekesebb 
mozzanatait a pénztár előtt \ aló várakozás miatt 
kelljen elmulasztania. Minden eshetőségre számítva, 
a rendezőség a vasárnapi mérkőzésre a jegykiadó 
szemé!) zetet lényegesen szaporította.

Nyilt-tér
; erűitekért nem vállal felelősséget a :...étket-)

Dr. HARMAT GYULA

lüclööajosoí* rendelő-iníézeíe
nhaloralorium Budapest, Rákóczi-ut 82 sz

Túdo, molH ajot, lüdivtisz, tuberkulózis, "vórkdpóp, Illdőcsucshnrut 
kittit'' rí rí uonynycl y y cpy ittatii.ik inh<iÍáozíókhal 6h eeérum-
oltasokltai Hondo! 11-12 ós : — 4-ig.
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KÖZGAZDASÁG.
Kornfeld Zsigmond lemondott a tőzsde

-o'-Tökségéröl,

Budapest, május 8.
A tegnapi nap nagy föltételes szenzácziója, 

Kornfeld Zsigmond lemondása a 
budapesti áru- és értéktőzsde elnökségéről, ma 
délután ténylegesen valóra vált. Kornfeld 
Zsigmond ma délután a tőzsdeta­
nácsnak el küldötte lemondó leve- 
I ^ k anJe,y a tanács tagjai sorában mély meg­
döbbenést kéltett. Aki ma délután a tőzsdén járt, 
ugyanazzal a képpel találkozott, mely nagy és 
végzetes hatású válságoknál szokott csak előfor­
dulni. A rideg üzletemberek izgatott csoportok­
ban tárgyalták a szenzácziót és szinte elhanya­
golták az üzletet magát.

A lemondás annyira váratlanul érte a pia- 
ezot, hogy most a legnagyobb tájékozatlanság­
ban van mindenki a lemondás oka felől. Találga­
tásokból ezerféle változata forgott közkézen az 
esemény okának: a legtöbb mégis csak oda lyu­
kad ki, hogy a szokásos „egészségi okok“ sze­
repelnek Kornfeld pecsétes levelében is. Az 
aggodalmaskodók azonban többet látnak ennél s 
máris azt hiszik, hogy súlyos válság előszelét 
érzik. Tévednek azonban azok. akik azt hiszik, 
hogy Kornfeld lemondásának oka azokban a 
híresztelésekben van, amelyek egy idő óta a 
tőzsdéről forgalomba kerültek. Kornfeld, ki 
hosszú idő óta óriási munkát végzett a tőzsde te­
kintélyének és hírnevének emelése és megszilár­
dítása érdekében, aligha tért volna ki ezeknek az 
apró-cseprő szóbeszédeknek, hiszen pusztán az 
a körülmény, hogy Kornfeld Zsigmond ült a 
tőzsde elnöki székében, bizonyos vértet és ga- 
rancziát nyújtott arra, hogy a nemzetközi köz- 
gazdasági fórumok osztatlan bizalommal legye­
nek a magyar tőzsde iránt. A találgatásoknak 
nem sok értelmök van. A holnapi nap, legalább 
formailag, bizonyosságot hoz az ügybe. A tőzsde­
tanács holnapi ülésében fogja tárgyalni az elnök 
lemondő-levelét és határoz a további teendőkre 
nézve. .

Az bizonyos, hogy rég volt a tanácsnak ülé­
se, amely iránt ekkora érdeklődés nyilvánult 
volna. És bár mindenki tisztában van azzal, hogy 
a tőzsdetanács a lemondást sem­
miképpen sem veheti tudomásul: 
mindazonáltal az emberek izgatottan lesik a fej­
leményeket s lelkes kitartással erősitgetik. hogy 
K o r n te 1 d n e k „nem szabad lemon­
dani a.“

Nem szabad lemondania! Ez az őszinte né­
pies mondás a helyzet szignaturája. Kifejezi azt 
a köztudatot, hogy Kornfeld Zsigmondra a 
hazai közgazdasági életnek a tőzsde élén oly 
nagy szüksége van, hogy neki — bármennyire 
szeretné is — „nem szabad lemondania.“ Súlyos 
és válságos időkben került a tőzsde kormányzói 
székébe A tőzsdei helyiségek meg nem felelő 
volta miatt amúgy is szétválási törekvések vol­
tak a gabonatőzsde és az értéktőzsde között s 
agrárius oldalról is támadták az intézményt. Mi­
kor a már három éves alelnök, Kornfeld 1900- 
ban a tőzsde élére került, erélyes kézzel ragadta 
meg a vezetést. Bámulatos energiával megterem­
ti a mai egész Európában hires modern tőzsde- 
palotát s ezzel az áru- és értéktőzsdének olyan 
együttes otthont nyit, amelyet méltán irigyelnek 
tőlünk a külföldi rokonintézetek. A budapesti pia- 
ezot sikerült fölszabadítania a külföldi befolyás 
alól s egyenesen az ő működésének köszönhető, 
hogy a nemzetközi viszonylatban is mérvadó 

I helyet vívott ki magának a budapesti börze, 
melynek Kornfeld elnöksége csak díszére 
vált.

A múlt évi súlyos pénzügyi krízis hazánk fö­
lött aránylag simán vonult végig. Az a fölfordu­
lás, amely a világ összes tőzsdéivel valóságos 
vitustánezot járatott, a budapesti tőzsdét nyu­
godtan hagyta. Csak ekkor, a nagy nemzetközi 
válság idején tiint ki. hogy milyen erőssége pia- 
cztmknak olyan hatalmas vezérlő egyéniség, 
mint Kornfeld Zsigmond. A hazai gazdasági 
piacz még mindig nem jutott el a végleges meg- 

j szilárdításig. A gazdasági önállóságra való átté- 
! résünk még mindig viharfelhőket rejteget mellé­

ben: Ke t ti féld Zsigmvnd visszavonulásának 
I ideje még nem érkezett cl

Nagy és fontos közgazdasági érdekek kíván­
ják, hogy továbbra is ő maradjon meg a tőzsde 
élén! ,

A Magyar Távirati Iroda írja: Beavatott 
helyről jelenthetjük, hogy Kornfeld Zsigmond fő­
rendiházi tag, a budapesti áru- és értéktőzsde 
elnöke ma levelet intézett a tőzsdetanácshoz, 
melyben az elnöki állásáról való lemondását be­
jelentette. A budapesti áru- és értéktőzsde taná­
csa holnap délutánra rendkívüli ülést hivott egy­
be, melynek egyedüli tárgya az elnök lemondó­
levelével szemben való állásfoglalás. Mint a Ma­
gyar Távirati Iroda értesül, úgy a tőzsdetanács 
tagjai, valamint a budapesti tőzsde tagjai köré­
ben a lemondás mély hatást tett és elhatározták, 
hogy nagy küldöttség fog az elnöknél tisztelegni, 
hogy lemondásának visszavonására biriák.

Vörös László a Vacuum Oil elnöke. Már volt hir 
arról, hogy Vörös László volt kereskedelemügyi 
miniszter a Vacuum Oil Co. elnöke lesz. Megbízható 
helyről úgy értesülünk, hogy Vörös László a társa­
sággal már végleges megállapodásra jutott, a szerző­
dést mindkét fél alá is irta s Vörös László már hétfőn, 
c hó 11-én el is foglalja állását a Vacuumnál, ahol 
ügyvezető elnök-igazgató lesz. Vörös László ki­
nevezését a junius 20-án tartandó közgyűlés fogja 
szankczionálni. Egyúttal azt is megemlítjük, hogy 
Vörös László érdeme az, hogy a Vacuumot hazánk­
ban letelepítésre bírta s ezzel tizenötmillió korona 
amerikai pénzt hozott hazánkba.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy­
let a következő fizetésképtelenségeket közli: Bornál 
Arnold kereskedő, Soltvadkert: Maggini Virgilio ka­
lapkereskedő, Fiume; Polgár Vilmos bej. kereskedő, 
Dragovac; Henka Mihály, be nem jegyzett keres­
kedő, Becva.

Az ipari szeszgyárak és a vidéki városok. A 
szeszgyári telepekkel biró vidéki városok kiküldött­
jei a múlt cv junius havában Budapesten B á r c z y 
István polgármester elnöklete alatt értekezletet tar­
tottak s elhatározták, hogy emlékiratot terjesztenek 
a képviselőház, a földmivelési és pénzügyminiszterek 
ele, s ki fogják fejteni az okokat, melyek az ipari 
szeszgyárak kontingensének fentartását szükségessé 
teszik. A pénzügyi kormány tényleg tervbe vette az 
ipari kontingens kisajátítását, azonban e tervezés 
elé oly legyőzhetetlen akadályok ütköztek, hogy, 
legjobb esetben is csak az ipari kontingens részleges 
cs csekély mérvű kisajátításáról lehet szó. Ez a ki­
sajátítás is — amint W e k e r I e miniszterelnök a 
szeszankéten kifejtette — csak méltányos rekompen- 
záczió mellett történhetik. A szeszankét után termé­
szetesen tárgytalanná vált a vidéki városok akczióia 
is, mert az ipari kontingens meghagyásával a vidéki 
városok anyagi érdekeikben csorbítva nem lesznek.
A városok értekezlete határozatából készített emlék­
irat most nyomtatásban is megjelent s kimerítően 
foglalkozik a szeszadó-reformmal.

Uj mezőgazdasági szeszfőzdék. A pénzügyminisz­
ternek évente kilenczezer hektoliter kontingens áll 
rendelkezésére újonnan alakuló mezőgazdasági szesz­
gyárak között való kiosztás végett. Ez a kontingens­
mennyiség az 1900. évi IX. törvényezikk életbelépte 
óta minden évben kiosztás alá került s az 1908. év­
ben tizenhét uj szeszfőzde részesül kontingensben 
és pedig Horváth Elemér. Jcrityc, Sárosmegye, 5.31 
hl.: Rákosi Lajos Berzétc, Oömörmegye, 720 hl.; 
Csernyus Zoltán és Kriszten Sándorné Nyírmeggyes, 
Szatmármegye, 207 hl.; Scholz Józseíné és Szarka 
Lajosné Csaroda, Beregmegye, 331 hl.: Jármy An­
dorne Nagydobos, Szatmármegye, 460 hl.; Bónis Ele­
mér Köbölkút, Biharttiegye, 480 hl.; dr. Tilles Béla 
Felsözellő, Nógrádmegye, 640 hl.; Éltető Albert Ma­
gyarrégen. Marostordamegye, 720 hl.; Barcza László 
Csabrendek. Zalamegye. 720 hl.; Sacher Vilmos és 
neje Losoncz 720 hl.; özv. gróf Draskovich Györgyné 
Püspöki, Pozsonmegye, 260 hl.; ifi. báró Jósika Gábor 
Alsószentmihályfalva, Tnrda-Aranyosmegye, 386 hl.; 
Vita Ödönné Diód. Alsó-Fejérmegye, 420 hl.: Három- 
falusi Gazdakör Szövetkezet Tatrang, Bvassómcgye, 
444 hl.; Marton János Nyárádszereda, Marostorda­
megye, 480 hl.: gróf Bom-Belles Márk Zelcndvor, 
Varasdmegye, 720 hl.: Pozsega város szeszgyára 
Pozsega 728 hl.

A német tőzsdetörvény és a terménytőzsde. Még
élénk emlékezetünkben van az a ltarcz, melyet a 
berlini tőzsdések az uj tözsdenovella ellen folytattak 
annak parlamenti tárgyalásai folyamán. Akkoriban 
szó volt a német tőzsdekörökben arról, hogy ha a 
törvényjavaslatot a parlament törvényerőre emeli 
a tőzsdések nyílt sztrájkba törnek ki, ami egyénét
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gúzsbakötése volna a kereskedelem szabadságának. 
Mint már megírtuk, a német birodalmi gyűlés a börze- 
törvényt mégis megalkotta s a tözsdések ennek da­
czára sem váltották be fenyegetésüket s most a ber­
lini terménytőzsdén az üzlet rendes mederben folyik. 
Mint Berlinből értesülünk, az effektiv tőzsdei üzletre 
elég jó hatással van az uj törvény, mert gátat vet 
ama visszaéléseknek, melyek a tőzsdén oda nem való 
játékos-elemek üzérkedései folytán elburjánzottak. A 
német agrárius körök a maguk részére vindikálják 
az uj tőzsdetörvény minden előnyét s a látszólag 
kedvező tőzsdei helyzetet kihasználják most arra 
hogy a fedezetlen határidő-üzleti játék teljes eltör­
lésére fegyvert kovácsoljanak.

Magyarország selyemtenyésztése 1907-ben. Az
országos selyemtenyésztési felügyelő Darányi ig- 
nácz földmivelésiigyi miniszterhez terjesztett jelen­
tésében számol be az ország selyemtenyésztésének 
1907-ik évben elért eredményeiről. A jelentés szerint 
1907-ben J914 községben és pusztán 73.17b család 
foglalkozott selyemtenyésztéssel. A termelt selyem- 
gubók súlya 1,407.155 kilogramm volt s a termelt se- 
lyemgubók után 2,874.032 koronát kerestek. A selyem­
iparral foglalkozók a gyárakban, raktárakban 1 millió 
600.000 korona keresethez jutottak s igy a selyem- 
tenyésztéssel és selyemiparral foglalkozóknak össze­
sen 4,474.032 koronát fizettek ki.

Közös ebéd a Központi Takarékpénztárnál. Már 
régebben megemlítettük, hogy a Magyar Országos 
Központi Takarékpénztár igazgatósága komolyan 
foglalkozik a közösebéd kérdésével. Ma arról értesü­
lünk, hogy az igazgatóság legutóbbi határozata sze­
rint május 11-én lép életbe ez a reform. A tisztvi­
selők az intézet épületében 60 fillérért kapnak négy 
fogásos ebédet, míg az egyéb kiadásokat körülbelül 
személyenként 40 fillért az intézet fedezi.

Csatornázási és kövezés! munkák. Budapest fő­
város-tanácsa több rendbeli csatornázási és kövezési 
munkálatukra pályázatot hirdetett. Ennek credmé- 
nyekép a VI. kér. Szent Lászlő-Utczai csatornázást 
Melocco Péter r.-t. építi 44.810 koronáért, az 
!. kér. Ménesi-ut cs Mogyoró-utczúban a csatorná­
zást Schaffer és W el lisch ezég 19.99S koro­
náért, ugyanez építi a Vas-utczábap is a csatorná­
zást. 8442 koronáért, a Mohács-utcza cs a Lehel-téri 
csatornaépítést Pessi G. és társa ezég vállalta cl 
7872 koronáért. A kövezést a Mohács-utcza és a 
Lehel-téren P e s e I Lajos kövezűmester .8172 koro­
náért, ugyanez kövezi a IX. kér. Földvári-utczát 
4922 koronáért, a VI. kér. Lehel-utcza és az Aréna- 
utat 44.435 koronáért, mig a VII. kér. Lrzsébct-uton 
levő kövezést A inon Antal vállalta 5916 koronáért.

A beruházási kölcsön. Megemlítettük annak ide­
jén. hogy a kormány tervebe vette, — ha a pénz- 
piacz helyzete javulni fog — uj beruházási kölcsön 
felvételét. Különben maga Wekerle Sándor miniszter- 
elnök is tett a képviselőházban hasonló kijelentést. 
Most. hogy az Osztrák-Magyar Bank leszállította a 
kamatlábát, előrelátható, hogy a pénzpiacz helyzete 
javulni fog, mely javulás — valószínűleg — tartós­
nak fog ígérkezni. Szinte természetes tehát, hogy a 
szakkörök komolyan foglalkoznak az esetleges köl­
csön ügyével, úgy, hogy a budapesti tozsdén erre 
a hírre a koronajáradék árfolyama — amely eddig 
nagyon alacsonyan állott — M százalékkal fel­
szökött.

Árad a Duna. Miután a Duna folyam a felső 
szakaszon rohamosan árad és ennélfogva tartani 
lehet attól, hogy a budapesti alsó rakpartok viz air) 
kerülnek, a Dunagözhaiózási társaság felkéri az ér­
dekelt feleket, miszerint a megérkezett és uvizált 
áruküldeményeket sürgősen elszállítsák, minthogy 
azokat esetleg a czimzettek költségére és veszélyére 
biztonságba kellene helyezni.

Az uj dohánygyár építői. Ismeretes, hogy a m. 
kir. dohányjövedéki központi igazgatósága pályáza­
tot hirdetett a Lágymányoson felépítendő do­
hánygyár építési munkálataira. A pályázat már le­
járt s az egyes munkák teljesítésével a következők 
bízattak meg: a föld-, kőműves- és elhelyező-mun­
kák, vasbeton- és válaszfalak, gyárkéményépitéssel 
Koch Károly építőmester 1,794.463 korona 05 fil­
lérért, kőfaragó munkákkal EI c h b a u m Mór kűia- 
ragómester 78.178 körömiért, vasucniiiek szállítását
IL

te

OetI Antal gyáros nyerte cl 71.765 koronáért, asz­
talos munkákkal M a d a r y Gábor asztalos bízatott 
meg 60.174 koronáért, lakatos munkákkal Márkus 
Lajos lakatos 111.473 koronáért, mázoló munkákkal 
Fischer és Hartman n ezég 25.099 koronáért, 
bádogos munkákkal Herz Henrik bádogos 50.968 
koronáért, faczementfedéssel B i c h n János gyáros 
5183 koronáért, hézagmentes padlók szállításával 
W i p p 1 e r és T á i s a 27.498 koronáért, linóleum- 
burkolat- El singer M. .1. és fiai ezég 2938 koro­
náért, szobrász munkákkal N e y Simon szobrász 
14.995 koronáért, parkett munkákkal Politzer és 
O k 1 e i s z k y ezég 7991 koronáért, villámhárító és 
villamoscsengö berendezéssel Szalai és Deutsch 
ezég 4750 koronáért, felvonók szállításával a „Lift", 
magyar felvonógyár 59.000 koronáért és végül ajtó­
csukó berendezésekkel Márkus Lajos lakatos 1300 
koronáért. Az uj dohánygyár építését a közeli na­
pokban megkezdik.

Sorsolás. A pénzügyminisztérium 1906. évi 77723. 
számú rendeletével a Magyar posta- és távírda al­
tisztek és szolgák országos egyesülete részére épülő 
egyesületi ház javára engedélyezett tárgysorsjáték 
1908. május hó 1-én megejtett húzása alkalmával 
10.000 korona értéket nyert 15048 szám, 1500 korona 
érteket 21404 szám, 1000 korona értéket 91722 szám, 
800 korona értéket 85665 szám, 200) korona értéket 
nyertek 15980, 20404, 17081, 11989, 40516,

Közszállitási ügyek, A kereskedelmi miniszter ál­
tal megküldött hivatalos kimutatást, mely a hadsereg 
tüzérségi szükségletéről szol, ma tárgyalta az Orszá­
gos Iparegvesülct gyáripari szakosztálya Ullmanu 
Adolf elnöklete mellett. Beható tanácskozás és töb' 
beknek felszólalása után az ülés pontokban foglalta 
össze kívánságait, melyek mind a magyar iparosok 
érdekeit védik. F r o m m e r Rudolf indítványára fel­
kérte az értekezlet az Országos Iparegyesület végre­
hajtó bizottságát, hogy a közszállitási ügyekben a 
magyar ipar érdekeinek állandó képviselete czéljábót 
külön közszállitási szakosztályt létesítsen, mely 
szükséges iriiormáczióval lássa el az iparosságot 
mindennemű közszállitásokiuit. Az elnökség a javas­
latot nagy rokonszenvvc! fogadta és sürgős előter­
jesztést tett a felvetett eszme megvalósítása érdeké­
ben.

Lj hajóösszeköttetések Rio de .Jaiiciióval. A ham- 
burg-délamerikai gözhajózási társaság és a Hamburg 
—Amerika vonal igazgatóságai — írják — elhatároz­
ták, hogy azon nagy hajóik, amelyek eddig csak La 
Plata és Európa között közlekedtek cs amelyek Rio 
de Jancirot eddig nem érintették, a jövőben ki fog­
nak kötni Rio de Janeiróban is. Ezek a hajók a Cap 
Arcona, Kömg Wilhelm, Cap Viiano, Cap Ortegái, 
Cap Blanco. Ezek a hajók egyenként 10—12.000 ton­
násak, kettős gépiik van és óránként 14—16 tengeri 
mértföldet tesznek meg, be vannak rendezve a drót­
nélküli tavirásra is. Ennek a megállapodásnak nagy 
a jelentősége Németországnak Brazíliával folytatott 
kereskedelme szempontiából. A brazíliaiak most már 
mind gyakrabban eljárnak Európába és a mellett a 
sárgaláz sem végez oly pusztítást már, mint eddig. 
8 ez a két körülmény bírta reá a két társaságot, 
hogy tekintetbe vegyék járataik berendezésénél a 
rio de janciroi igényeket is. Még az Argentinjából 
Európába utazóknak sem ieliet kifogásuk az el­
len, ha útközben Rio de Jancirot is érintik. A két 
köztársaság fővárosai között élénkebb forgalom fej­
lődik. Egyébiránt a Royal Mail és a franczia mes- 
sageries marlttimes hajói már régebben érintik a ki­
kötői. Jó volna az Austro—Americana halójáratait is 
akként berendezni, hogy Riot is érintsék. Azoknak 
a hajózási vonalaknak melyek Rio de Jancirot Euró­
pával egybekötik, legközelebb szaporodott a számuk. 
A hollandi Lloyd első hajója, a 3628 tonnás Rijland 
szaporította a számot. Ennek a társaságnak három 
hajója van, egyformán 3—40011 tonnatartalommal. X 
hajó három havonként egyszer fordul meg Amster­
dam ó-s Buenos-Ayres között. Ez a járat útközben 
Diinklrchent, Vigot, Lissabont, Bálnát, Rio de Jáne- 
irot és Santost érinti. A társaságnak nagyobb, most 
épülő hajói is vannak e járatba való btíosztásra 
szánva. Annak a tarifaszabványnak, melyet a német 
hajóst.írsaságok a Lamport & Holt vonallal folytat­
tak, béke lett a vége. Márczius hó 11-étöl kezdődö- 
Icg a Royal Mail Steam Péket Company és a Char­
ters Rénis egyaránt 40 frankot és 10%-ot számit 
j vreba 8no kiló mán Londonba pedig 40 sh.-t és

5% 1000 kiló kávé után. Április hó 3-tól kezdődöleg 
még a Norddeutscher Lloyd és a Hamburg—Délame- 
rika hajóstársaság is visznek innét kávét (1000 kiló) 
40 sh. és 5%ért Londonba.

Az Első Magyar Biztositó forgalma. Az „Elsa 
Magyar Általános Biztosító Társaságinál 1908. év 
április havában 7,688.213 korona tőkéről szóló élet­
biztosítási ajánlat nyujtatott be, melyből 6,244.313 
korona biztcsitási tőkéről szóló ajánlat kötvény-ki- 
állitás által lett elintézve. 1908. év január elsejétől 
31,497.006 korona tökéről szóló életbiztosítási ajánlat 
lett beterjesztve és 26,630.906 korona tőkéről szólö 
kötvény lett kiállítva. A folyó év január elseje óta 
bekövetkezett halálesetek folytán 1,493.323 korona 
biztosítási főkéről szóló kár lett bejelentve. Múlt év 
deczember 31-dikéve! 417,298.409 korona biztosított 
tőkéről és 1,437.974 korona életjáradékról szóló 
119.692 darab életbiztosítási kötvény volt érvény­
ben, melyre 111,471.258 korona gyűjtött díjtartalék 
van kimutatva. Életbiztosítási károk czimén az 1907. 
évben 4,140.193 korona lett kifizetve, mig a társaság 
alapítása óta (1857) az évenként közzétett kimutatá­
sok szerint, az összes biztosítási ágazatban előfor­
dult károkért 473,589.398 korona összeg fizettetett ki.

VIZALLkS.
méter

máj. 7. máj 8. máj. 7. mäj. 9,
Inn Hh&rdlng 2.92 2.99 HsTP M.eSzfget

Tekeháza
1.20 1.7

Duna Pass&n 4 69 4 77 1.-28 1 78
Linz 2.— 2 27 V.-Namém 2.31 3d
Ráca 2.27 2.61 lokál 3.24 3.2 4
Pozsony :;G2 8.90 ViszalUreú 3.9 2 3 O
Komárom .1.18 4.28 Szolnok 4.48 4. '
Rúd apes, ;>.7'2 3.92 (^songrád 4.65 4.4-
Paks 2.Í-S 8.82 Szoped 5.0*2 VC
Mohács 8.52 3.9- T.-Becse 4.07 4.-
Gombos 3.95 4.16 Ti tel 4.42 4.
Ufvidék 3.56 3.6v Ondava Hoőr 0 77
Par.raov* 4 48 4.41 Tanoly

Rodro®
R Art fa 0.9 i 0 ''

Mórra Orsóvá 4.26 4.27 l^ídmécs 8.20 ál.-ti
Morvafala 1.42 1.87 S»|A Zsoltra 1.9 1 ÍV:

1*6 Zsolna 1.90 3.81 (tornád H.-Németi O.cO * fi
T roncsén 1.22 2.59 Berettyó Mardtta (

Kába Szórod 181 9.06 H.-uífaiü 0 •
Hrt.-GotlbArd 0.06 0.0*2 Kárt* Csncsn o.Tfi

0.88 0.94 N.-Váraá 0/ 4 1.
Dráva Gyér

Várasd
3.46 8.68 
2.45 3.58 Belényes

Tcnko
C.7S 1.1C 
0. ' t.

Zákány 1.16 1.84 Gnrahone 0.47
Pares 2.— 2.22 Borosfenö 0.—. (.2

Maró 1 szók 2.59 2 92 Békés 1.5) 1.7'
M.-Szórd atu 2.28 2.88 (ivoma 2.68 2.01

bzára Zámtb 0.89 0.0-' Ilarw liy.-Kohárvéi 0.92 I.1C
Sziszek 2.75 2.70 Branyicaka 0.- 0.-
Mitrovicza 5.6-1 5.59 ßoborsin C__

bzamoA Í)ÓÓ9 1.02 2.28 Arad 0*18 0 24

Kraszno
Szalmát 1.62 2.10 Makó 1.49 1.33
N.-Maittny 0— 0.— ícmes K.-Kodály 1.28 I.SS

l,aterczii M unkáce 0.42 0 56 Béga Kiszetó 1 98 1.13
li3borco Homonna 0.20 0.30 VemeBvár 0*10 0.1C
Üng Perecicny 0.42 0,— bocakerek 0.90 0,96

Felelős szerkesztő: 
PURJESZ LAJOS 

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvény társ a ■ 

Igazgató: ERDŐS ARMAND

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapiai és Röntgen-
Intézete. ^leklram-tnmuBg QTÓor'tÓB
Budapest, IV. Károly-körnt24. sz. I. em. Lüt

. Telefon 102—39.
Gyógylényezök:

Elektromágneses gyógyí­
tás.

Röntgen sugarakkal való 
kezelés.

Magas feszOltségO áram­
mal való kezelés(Arson- 
vallsa(io).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos hőfürdők (Elek- 

trothenn).
Vlliamos fényfOrdők,
Villamos masaage (Vib- 

ratio).
Qalvén, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

Ideggyengeaégl állap 
Álmatlanság.
HOdések (Paralysis). 
ldegfá|dalmak,ldegr3,,L 

(Neuralglák, Ischias), 
Qerinczvelősorvadát (T» 

bes.)
Szívbetegségeit. 
Véredényelmeszesedés 
Kőszvény és ceuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba- 
Jók.)

Székrekedés
Anyagcserébe Jók. (Clhlst 

ozukorbaj, vérszegénység 
Bőrbajok. Bőrvlszkete^ 
Hajbetegségek (Hajhutl^ 

kopaszság.)
Aranyeréé csomók.

koks, bríkeÉ,
rnitr/irfi 6sstea gazdasági,Mill 111W11 lparl éí báz, célokra 

Telefon; Detail 26-27« 75*26, Enieros 164,

— Rendel** d. g. 8— ll-lg, d. o. 2-6 i„ 
„leniéi »társ napon 4L — — KlT4aatra orosoaiHil;

Radnay Károly
BUDAPEST, Váci-körut 78. szám.
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS CTTÉKTÖZSDi 

Sabonatözscie.

Budapest, május S.
. A valamivel hűvösebb, szeles időjárás a helyi 

spekulácziót ma további vételekre ösztönözte. Ok­
tóberi búza és rozs nagyobb tételekben, emelkedő 
árak mellett került iorgalomba és a májusi búza 
ismét elérte a 12 koronás árnivót. Érdekes, hogy 
a vidék véleménye az idén ellentétben áll a helyi 
spekuláció véleményével. Az ország fő termelővidé- 
kein nem látják igazoltnak a termés-kilátások iránt 
kürtőit aggályokat, sőt a Bácskából és Bánátból, va­
lamint a Tisza-vidék nagyobb részéről határozottan 
jó tudósítások és ezzel kapcsolatban eladási megbí­
zatások érkeznek. A készárupiaczon a határidőpiacz 
árfolyama annyira volt befolyással az üzletre, hogy 
a forgalomba került 14 ezer mázsa búzát 50 kilón­
ként 20 fillérre! kellett drágábban megfizetni. Rozs 
10 fillérrel, tengeri 5 fillérrel drágult csekély forgalom 
mellett.

Budapesti gabonaforgalom.
1908. május 5-IŐI május 6-ig.

Blszállittatott:

EGYETERTF.s

Érkezett
Búza 12951
Rozs 446
Árpa 324
Zab 15880
Tengeri 34983
Liszt 308
Korpa —

100

9386
12652
2198

Értéktőzsde.

Felmondatott 1000 mm. búza, 3000 mm. rozs. 
7000 mm. tengeri és 1000 mm. zab f. hó 13-án leendő 
átvételre, mely kis mennyiség átvételre is kerül. 

PAadatoit:
Bnza. TIszavidéki: 150 mm. 78 kg. 24.40 korona. 

-00 mm. 7i kg. 24.5a korona, 300 mm. 75.5 kg. 24 55 
korona, 400 mm. 77.7 kg. 24.55 korona, 1000 mm. 
77 kg. 25 korona, 150 mm. 77 kg. 24.10 korona, 250 
mm. 76.5 kg. 24.35 korona, 100 mm. 76.5 kg. 24.10 
korona, 200 mm. 76.5 kg. 24 korona, 100 mm. 76 kg 
24.10 korona, 100 mm. 76 kg 24.30 korona, 500 mm." 
76 kg. 24.50 korona.

Fehérmegyei: 300 mm. 7S.5 kg. 24.30 korona. 
4e0 mm. 75 kg. 23.60 korona.

Pestvidéki: 200 mm. 76.5 kg. 24 korona, 100 
Ynm. 76.5 kg. -3.90 korona, 240 mm. 75 kg. 23.60 
korona.

Felsőm.,gy.írországi: 200 mm. 46 kg. 24 korona. 
300 mm 78 kg. 24 korona, 200 mm. 76.5 kg. 24.10 
korona.

Bánáti. 5500 mm. 76 kg. 24.10 korona.
- Budai: 300 mm. 75.5 kg. 23.20 korona, üszkös.

Rozs: 100 mm. 20.40 korona, 150 mm. 20.20 ko­
rona. pp.

Zah: 100 mm. 14.60 korona, 100 mm. 14 ko­
rona, kpí.

Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.
A haláridőpiaczon köttetett:

Ezelőtt:
Előfoidult kötések (50 kg.-kim):

Búza 1908. májusra 11 89, 11.95, 12.-, 11 98 
Búza 1908. oxlóberre 10.11, 10 27, 10.23, 10.31 10 24 

10.22.
Rozs ■' 78. októberre 8.88,8.97, 8.89, 8.92, 8.87.
Zab 1908. októberié 6.65, 6.67.
Tengeri 1908. májusra 6.50, 6.51, 6.56.
Tengeri 1908. júliusra 6.58, 6.65.

/ óra SC peiczkor zárulnak-
májusra búza 
októberi búza 
októberi rozs 
októberi zab 
májusi tengeri 
júliusi tengeri

11.97
10.23

11.96 
10.21 
8.86 - 8.87 
6.56 - 6.57 
0 67 - 6.68 
6.65 - 6.66

Délutáni lorgalom.
Délután Berlin 3 márkával magasabb kurzusokat 

killdvén, az árak eleinte néhány fillérrel emel­
kedtek ugyan, de az üzlet már nem volt élénk, 
később erősebb visszaesés történt.

4 óra SO per akar zárulnak :
Búza májusra —------------------------11.90-11.92
Búza októberre------------------- — 10.16 -10.17
Rozs 1908. májusra------------------- --—.---- .—
Rozs uj októberi----------------------- 8.81— 8.82
Zab 1908. májusra — — — —- —--------------
Zab októberre------------------------6.60— 6.62
Tengeri 1908. májusra---------------6.52 - 6.53
Tengeri júliusra----------------------- 6.60— 6.61

Külföldi jelentések hatása alatt indult ma az üz­
let az értéktőzsdén. Mivel Bécsböl a bányaértékek 
hanyatlását jelentették, az irtányzat lanyha volt, ked­
vetlenséget teremtett és az árfolyamok csekélységgel 
gyengültek. A kamatláb leszállításának még mindig 
nem mutatkozik hatása, mert az elvész a kedvezőt­
len külföldi jelentések befolyásával szemben. A déli 
tőzsdén némileg javult a helyzet a berlini magasabb 
iegj zések hatása alatt. A forgalom valamivel élén­
kült. azonban a javulás nem jutott eléggé kifejezésre 
az árfolyamokban, miután az elötőzsdén az értékek 
egy-két koronával estek. Élénk érdeklődés mutatko­
zott — talán az uj beruházási kölcsön hírére — a 
koronajáradék iránt. Némi forgalom volt a Danu­
bius, a Városi vasút és az Adria részvényeiben. A 
iáradékpiacz valamivel szilárdult, de lényeges javulás 
még nem mutatkozott. A leszámítolási piaezon vala­
mivel élénkült az üzlet, a kínálat észlelhetően emel­
kedett, minek következtében a magánkamatláb va­
lamivel esett. Az utótőzsdén a forgalom szűk térre 
szorult, az irányzat nyugodt volt. Változás alig je- 
lentkezett.

Az Osztrák hitel 629 és 630 korona között, a 
Magyar hitel 741 és 742.25 között, az Államvasut 

, 694.25—693.75 között ingadozott. Forgalomba került 
j| továbbá : Leszámitolóbank 46S.50 koronán, Jelzálog 

428.25—429.50 koronán. Rima 544.50—543.— koronán,
T áros! villamos vasút 266.-----266.50 koronán, Közúti
544.75—545 koronán, Magyar koronajáradék 93.55— 
93.60 koronán, Saigó 582.— koronán, Hazai bank 
276.— koronán, Adria 404.— koronán.

Elötözsde.
-lólőzsde kissé javult.
Köttettek: Osztrák nitelrészvény 629.—. Magyar 

hiíelrészvény 741.—. Osztrák-magyar államvasut 693.75— 
694.25 Rimamurányi vasmű 543—.-544.50. Jelzálog­
bank 428.25—429.—. Városi villamos vasút 266.-----
266.25. Magyar koronajáradék 93 50-93.55. Hazai bank 
276.—.

Déli tőzsde.
Déli lözsde barátságos.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 629.25 — 630.—.

Magyar hiíelrészvény 742.---- 742 50. Osztrák-magyar
államvasut 693.75 —694.25. Rimamurányi vasmű 543 50 — 
544.—. Magyar leszámitoló-bank 468 50 - 469.—. Jelzá­
logbank 429. 430.50. Közúti vaspálya 543. 545.—.
Városi villamos vasút 266 25—26ti 75. Magvar korona­
járadék 93.50 — 93.65. Danubius hajógyár részvénytársa­
ság 211.---- 213.— . Adria tengerhajózási részvénytár­
saság 404 50—405.—.

Prämlum-tizlet: A dijbizfositásokért fizetlek : Osz­
trák hilclrészvényekérl holnapra 4—5 K, 8 napra 8— 
10.— K, 1908. május hó végére 20-22 K.

Utótözsdc.
Köllellek 4 százalékos magyar koronajáradék i 

93 55 Rimamuranyi vasmű 544.—. Danubius hnió -yár 
r.-t. 613 50. I

8ECSI GABONATŐZSDE
Bécs, május 8. (Saját tudósítónk jelentése.)

A mértékadó külföldi tőzsdék részben változatlan, 
részben gyönge árjegyzéseket jelentettek, az itteni 
piaezon az árak némileg emelkedtek, de mivel a 
konsurn ma is szigorúan la lózkodott a vásárlástól, 
az eladók beérték azzal, hogy a búza árát 10, 
rozsét és tengeriét csak 5 fillérrel emelték. Zab 
ára nem változott, de még ilyen alapon sem fejlő­
dött ki üzlet és a piaezon a forgalom majdnem 
egészen szünelelt.

jegyeztetett búza : liszavidéki 12.45-12.85 ko­
rona, mosoni 11.85-12.25 korona, lótfelvidéki 
11.80 -12.30 kor., délivasuti 11.80—12.20 korona, 
marchfeldi 11.60 11.90.

Uf-rozs: tóttelvidéki 10.60-10.90 korona, 
csepeli 10.45-10.75 kor., pestmegyei 10.65—10.90,

déHvasutlO.S5-10.75 korona, különféle magyar 
10.55-10.80 kor., osztrák 10.70-10.90 koronaT 
cArpa -. morvaországi 7.40 -7.90 kor., march-
feldr —------ .— kor., bécsvidékl 7.50—&20 kor
tótfelvidéki 6.75 - 8.30 kor., csepeli - 1
győri 7.10—7.70 kor., déli vasúti_.— _v'or‘
tiszavldéki---------- korona. ' ^

Magyar tengeri: régi 6.90 7.10, uj—____
- korona, cinquantin 8___ 8.55, ui —____ —

korona.
7 « M^zab : selejtes—,----- .- kor., közepes
7.55 -7.85 korona, elsőrendű 7.80 -8.05 kor. 
válogatott 8.05—8.40 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, május 8. A piacz figyelmét ma is cs; ütném 

kizárólag a vasértékek hanyatlása vette Igénybe. 
Alpesi bányarészvényeket időközben erősebben kí­
náltak és 5 koronával hanyatlottak. A prágai vasmű- 
részvények árfolyama 38 koronával gyengült. Hitel­
részvények és államvasut! részvények is gyengültek. 
A déli tőzsde nyugodtan, kevéssé változott árfo­
lyamokkal indult. Alpesi bányarésény kissé javult. 
A többi értékek irányzata nyugodt volt.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hifelr. 629.50, Magyar hitelr. 739.25,

Länderbank —, Államvasut 694.50-----,
Eibavölgyi vasút —, Déli vasút 136.50-----
Alpesi bányatársulat 639.50. Rimamurányi 543.—, 
Májusi járadék 97.30, Magyar koronatár. 93.55, 
Orosz érték —, Török sorsjegy 187.50, Német 
márka 117.63. * .

1 órakor Jegyeztek:
Osztrák hitel 629.50, Magyar hitel 741.— 

Länderbank 433.50, Unlo-bank 537.50, Államvasut 
694.50, Anglo-bank 298.50, Bankverein 521.—,
Déli vasuf 136.75, Gőzhajó----- , Alpesi bánya-
részvény 639.50, Májusi járadék 97.40, Magyar 
koronajáradék 93.55, Török sorsjegy 187.50, Német 
márka 117.63, Eibavölgyi vasút —, Rima­
murányi 543.-, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —.—. Skoda —.—. Magyar jelz. —, Kár­
páti petroleum —.

Bécs, május 8. (Osztrák értékek zárlata.) 
4*2 százalékos papír-járadék 97.60, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 116.—, 1860-as sorsjegy 
151.— Osztrák hitelsorsjegy 453.— Angol osztrák 
bankrészvény 297.50, Bécsi Bankverein 521.25 
Osztrák-magyar bank 1728.— Déli vasút 135.60 
Dunagőzhajózási társ. 1017.— Dohány rész. 407.— 
Cs. k. arany (vert) 11.35 Német bankv. 117.670sztr. 
Lloyd 421.50 4.2 száz. ezüst, jár 97.50 -99.20, Osztr. 
koronajáradék 97.50, 1864-es sorsjegy 262.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 628.75, Union-Bank 
536.—. Osztrák Länderbank 433.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 694.—, Elbevölgyi vasút 443.—, 
Alpesi részvény 640.50, 20 frankos 19.10, Lon­
doni váltóár 240.35, Lipótkohó 448.—, Törőksors­
jegy 187.35. Csendes.

Bécs, május 8. (Magyar értékek zárlata.)
4 százalékos arany-járadék 111.25. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 145.45, Magyar hitelbank részvény 
739.75, Magyar leszámítoló es váltó részvény 468.—, 
Rimamurányi 542.50, Magyar ezukoripar —, 
Adria hajózási részvénytársaság 401.—, Magyar ko­
ronajáradék 93.55, 4 százalékos magyar földteherm. 
kötv. 93.70, Magyar nyer.-k. sorsjegy 189.—, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —, Magyar jel - 
zálo»hnnk 428.—, Magyar keresk. bank-----.—

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, május S. (Tőzsdejelentés.) A mai tőzsde 
meglehetős szilárd irányzat mellett nyílt meg, mi­
után Amerikából kedvező aratási kilátásokról érke­
zett jelentés, aminek következtében az amerikai 
vasutak iránti kereslet meglehetősen fokozódott. 
Kohórészvények egyetlen papír kivételével, kivétel 
nélkül alacsonyabbak voltak. A bankpiacz nyugodt 
irányzatú, az árfolyamok majdnem változatlanok. 
Járadékokban általánosságban csekély üzlet fejőidéit 
ki..Csak orosz értékeK emelkedtek, miután egy ottani 
ezukorgyár fizetéseinek beszüntetését ma már nem 
Ítélik meg oly kedvezőtlenül. Gőzhajózási részvények 
eleinte nem vonhatták ki magukat a lomha irányzat 
alól cs szintén veszítettek árfolyamukból, zárlaV'feíé 
azonban fedezésekre emelkedtek. Déli vasut-részvé- 
nyek bécsi eladásokra visszamentek. Napipénz 4%. 
magánleszámitolási kamatláb 4‘U%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2 százalékos papajara-

Románbanktól Tisztviselők Földbirtokra Házakra képviselet

*°/o-ra a* érték országos Földhitel
65—80°olo- I. íí, és III, hdim Budapest. Eresóbet-kömt 2. sj
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dék —4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.50, 
osztrák hitelrészvény 197.10, Déli vasút 23.40, 
orosz bankjegyek 214.05, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 74.40, Disconto Commandit 174.15, Dinamlt- 
fruszt 162.30, Harpeni 198.10, Uhlflkált török 
járadék 95.10, 4‘2 százalékos ezüst-járadék —.—, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.30, 
Magyar koronajáradék —.—, Osztrák-magyar 
államvasut 148.60, Bécsi váltóár 84.90, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 215.25, 
öelsenkircheni 192.50, Laurakohó 206.10. Egyen­
lőtlen.

Frankfnrt, (Zárlat.) május 8. 4‘2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 98.45, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.45, Osztrák hitelintézeti részvény 197.10, Osztrák­
magyar államvasut 148.70, Északnyugati vasút
—___ Bustiehradi vasút —, Londoni váltóár
204.15, Bécsi Bankverein 131.20, Villamos részvény 
—, 3 százalékos magyar aranykölcsön —4-2 
százalékos ezüstjáradék 99.25, Osztrák koronajára­
dék 97.25, Magyar koronajáradék 93.35, Osztrák- 
magyar bank 124.10, Déli vasút részvény 23.60, 
Elbevölgyi vasút Bécsi váltóár 84.90, Párisi
váltóár 81.25, Union bankrészvény 136.40, Alpesi 
bányarészvény —. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) május 8. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék98.75,1860.sorsjegy-.—. Déli vasút 
23.20, 4 százalékos aranyjáradék 98.30, Osztrák 
hitelrészvény 197,10, Osztrák-magyar államvasut 
148.50, Olasz járadék 104.—, 4 százalékos Magyar 
sranyjáradék'93.10. Szilárd.

London, május 8. Angol consol 857,s.
Pária, május 8. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96.62, Osztr. aranyjáradék 98.30, Magyar 
aranyjáradék 94.95, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896, évről 505.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék —.—, Déli vasút elsőbbségi kötv. 308.—
5 százalékos marokkói járadék 519,—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95.25, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 89.25, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 90.50, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 96.95, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 517.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—.—, 4 százalékos spanyol járadék 93.57, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 94.90, Török sorsjegy 
179.—, Török dohányreszvény —, Osztrák föld­
hitelintézet Osztr. Lünderbank 459.Ma­
gyar Jelzálogbank 450.—, Banque de Paris 1385, 
Banque Ottomane 724.—, Osztr. magyar állam­
vasut 749.—, Déli vasút —, Meridional vasul 679, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —.—, Hartmann 
gépgyár 503.—, Rio Tinto 14.96, Sucrerie ri’Egypte 
29.—, Tula 224.—, Thomson Houston —, Urikányl 
kőszén 151, Chartered 17 50, De Beers 233.50, East 
Rsnd 14.75, jagersfontein 79.—, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 44.—, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.56. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.-, Váltó Bécsre (rövid) 104.50, Váltó 
Belgiumra (rövid) '.u Olasz aranyváltó (rövid) 
Vie, Váltó Svájczra (röv.) í'/as, Csek Londonra 251.30. 
Magánkamatláb 2"/io, Szilárd. v v

ÜZLET! TUDÓSÍTÁSOK.

Seftéskonzumvásáf.
Budapest, május 8. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 80 darab sertés, 100 darab süldő, — darab 
malacz. Pótíelhajtás — drb sertés, — drb süldő,

— malacz. Mai napi felhajtás 1316 darab ser­
tés. 100 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1249 darab sertés, 136 darab süldő — darab 
malacz. Eiadalott 1051 darab sertés, 59 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
345 drb sertés, 41 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zslrsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élefsulyban 106-110 fillér, életsuly-
levonással----------- fillér. II. rendű 280 kg.-lól
350 kgr.-ig 100-1C6 fillér, életsulylevonássa
_____ — fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
-----------fillérig, életsulylevonással 130-142 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig—--— 
iillér, életsulylevonással 128—146 fillérig, köny-
nvü 220 kg.-ig----------- fillér, életsulylevonással
128- 146 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül----- , könryü 140-300 klgr-ig 140 150
fillérig, életsulylevonással-----------fillérig. Belföldi
süldő 86-96 fillérig, horvát süldő 86-108 fillér 
Malacz-------- fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kiiogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata élénk. Az árak változatlanok.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, május 8-án. (Hivatalos tudósítás). 
Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű: üreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)-----------fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 129— 
131 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 132- 134 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 136-140 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)-----------
fillérig, közép (páronkint 240--------kilogramm
súlyban)-----------fillérig.

bertéslélszám 1908. évi május 6. napján 
volt készlet 34G57 drb., 1908. május hó 7-én 
telhajtatott 161 darab, 1908. május 7-én el- 
szállittatott 266 darab. 1908 május 8. napjára 
maradt készletben 33952 drb. A hízott sertésüziet 
irányzata: változóit.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Május S. —

Kinevezések. A belügyminiszter R. Szabó János 
volt csendőrt a belügyminisztériumhoz hivatalszol­
gává: a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott 
miniszterelnök tlr. Tallatschek Ferenc/, körorvost a 
petrozsényi küszénbánya-hivatalhoz ideiglenes minő­
ségben bánya-orvossá, Benczúr János alsó-kubini la­
kost ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi számgya­
kornokká az alsó-kubini pénzügyigazgatóság mellé 
rendelt számvevőséghez: a kassai Ítélőtábla elnöke 
Kormány Béla cdclényi lakos, ügyvédjelöltet a kassai 
Ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakornokká; a 
nagyváradi iöiigyész az aradi törvényszéki fogház­
nál üresedésben levő fogházöri állásra Enycdi István 
gyulai lakost nevezte ki.

Pályázatok. A marosvásárhelyi Ítélőtáblánál ítc- 
té:táblai bírói, a nyáládszeredai adóhivatalnál adó­
tiszti, a budapesti törvényszéknél egy állandó spa­
nyol tolmács!, a bosnyák és herezegovinai bíróságok­
nál, bírósági gyakornoki, Dcbrecz.cn szab. kir. város 
törvényhatóságánál rendőrfogalmazói. ^vámpénztári 
ellenőri, mezőbiztosi és polgári biztosi állásra 2 hét.

MAGYAR KIR.SZABADALM.OSZTALYSORSJÁTÉK

GAEDICKE
r bankház
Budapest, Kossuth Lajos-útcza lt.

ajánl a május hó

21. és 23-iki húzáshoz
*/« sorsjegyet

(VIDÉKI MEGRENDELÉSEK PONTOSAN ESZKÖZÖLTETNEK

[ÍLEKTRO I MOTOROK
minden negreágbun, 41. 

lendó nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Li.it Ferenc, tér 17. es.

TÁTRAKAIAUZ|
1008.

Útmutató n Magas-Tátraba j 
és a TAtravidéki fürdőkbe.

A Magyarországi KárpátegyPSület j 
kozren ködésével szerkesztette: |

Dn. Szontan Miklós i
kir. lan&cBOS.
— Átnézte —

Dr. Jármay László.
Térképekkel. 4 uj kiadás.

Ara 2 kor. 40 fül.
SINGERésWOLFNER

I kiadása,
Bpest, Andrassy-nt ,n

Szombat, május 9.

a selmeczbányai bányászati és erdészeti főiskola en 
dészeti földméréstani tanszékénél tanársegédi, PáV. 
községben (Háromszék várni.) Szúkelyszentkirályoj 
(Udvarhely vám.), Szászujfahm (Nagykiikiillő vári 
m.) és Sajókazinczori (Borsod várni.) postai ügynöki 
állásra .1 iiét: a margittai és a zerneszti járásbirósá 
goknál irnoki. Pozsony sz. kir. városnál főmérnöki 
állásra 4 bét és az ungvári pénzügyigazgatóságnál 1 
pénzügyőri vigyázó! állásra S hét alatt lehet beadni f 
pályázati kérvényeket. ,i
I--------------- —-r ■ ,v~-c.yr.......... ........... ssss=r-y ■, j

IDŐJÁRÁS.
A meteorologiai központi intézel távirati jelentése.

1908. május 8-án reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézete:
Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt Ieginkábt 

az ország keleti felén volt csapadék, melynek 
mennyisége a keleti hafárijiegyékben, továbbá i 
Tátrában 10 és 30 mm. között ingadozott és szór­
ványosan még egyebütt is meghaladta a 10 nim.-t 
A Dunántúlon, a Duna-Tisza közén és az ezekke 
szomszédos megyékben csak elvétve fordult éli 
némi eső, de Zágrábból és Crkveniczáról szintét. 
10 nim.-en felüli csapadékot jelentettek. — Csak* 
nem országszerte élénk szél uralkodott. — A hő­
mérséklet átlag 5 C"-al alacsonyabb volt az előző 
napinál; a maximuma: Kaposvárott .27 C° és a 
minimuma: Táfrafüreden, meg Árvaváralján
4 C° volt.

Prognózis a kővetkező 24 órára:
Enyhe idő várható, legfeljebb keleten némi 

esővel.
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EGrYETERTES
polititikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS

INGYEN
disc ró ten és bórmsnlvi küldjük ren> 
kivtli érdekes tartalmú ábrákkal 6« 
használati nlasitéssAl ellátót; arjogy* 

tóit linket.

HALHOLYAG 2,4,6,8,10,12 K tucatja 
PESAfi, OCLUS, KCI ÓVSZER 3— 5 kor.
feltétlen megbízható valódi angol és francia gyári- 

ma nyel.

■kI H l/m A CL tűrv. védett lórti-óvezcr kUlónlofesség, 
II* L\ K I Kil ™ valódi indiai nara gumimból tol- 10 17 

er * téllou megbiAató, tucatja... —.

MINTA6Y0JTEMÉHY ü 4 korona.
UTERUS-SPRÁY 14 korona.

Universalis-sérvkötök
pára liánok, ki* gwronii nyomólappal, a i*#magyobb a*rv is el­

zárható. Eg-yoldn2u 6—13, kétoldalú 10—34 korona.

Mülábah. nM, SSÄ5Ä
Haekfittik, gumr.iiiiarienyák etta. Irriyá 
torok, betegápoláiei csikkek kaphatók

Magyar Orvosi Míiszertar e Budapest
VII., liákóczl-ut 32.

— Ponto. ősimre 6. n vei., kere.ztre QgyeljQnk. —



Szombat, május 9. ECVPTFFtTF^
Búza

60 1OO Kilogramm 100 Kilogramm
2 ára M' ára
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kánosriaropcze    

. || 90.30

. ; -.20
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AllamadússágkBzkölosönök
Magyar aranyj&radék w 4°/c 

e koronajámdok 8V*°A
. koronajéradék _ 40/1

All.köi.Vaskapu celj.ar .ó. 8°/< 
>870. nyeremény köles. ICO Ír 
Horv.-szlav.rcg.-kOrl. k. V/aty 
M. löldtehermenU kő'v. 4°/« 
Horv.-szláv. . w 4°/r 
Tiszai szegedi nyer. köles. 4°A 
Korv.-ezlav.jelz. földi, kötv 4°/< 
Konv.OBzlr adóm.koronái.4% 
ügyes. OBztr. jár. papír. 4*/acA 

» , 1 ezüst 41/a°/c
Osztrák arany járadék ... 4°A 

, koronaiái adók... 4°A 
. ill.-sors. I860. 10C0K 4<>/o 
, . 1860-ból 20<K4°/o
. • 1864-Dől 200 K
. , 1861-ból 100 K

Bosz.-berc. orsz. k. 1895. 4°/c 
, e vasúti 1898. 41/a°A 
, . , 1902. 4V*°A

Hpest. ezckes-lőv. köles. 4°/« 
Bpest 6zékes-íöv. bölcs. 4°/i 
Orosz államkt Iraőnmáj.v^»0/«

- - Zálogleve'eH, Elsőbbségen
13.'60

15 V 
14.80
13. er»

K-ie 

20.8) 
20.3C

Burgonya
Fehér Rózsa Sárga

Koronától—koronáig

Dunántúli _ _ _
I1 elsőmagyarországi , Xyireóei^. __ ^. , 
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_______ I 4.10—4,36 (.50-4.70
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Belvár. tkpL t.-t.... _ 41/a°A 
Egyesült, főv. takpt... 4V«%

, korona ért._4°A
Kisbirt. Orsz. lőldh 84 év 6°/c 

» 6OV1 évre ... ... 6°A 
, 601/« évre kor. ért. 41/a°A 

M. agrár-jár.-b. szfílókötv 4% 
» . járadék jegy vt. 4V2°A-
• * záloglevél köles. 4l/a°/t 

M. áll. takpt. r.-L 50évre 4°/c
■ » • »65 évi 0 4°/n
■ » • .65 évre 41/l°/c

Magy. földhitelint. 41 évre 4°'<
» » 60 évre 4°/o
t .63 évre 3Vac/c
» szab. és talajjav 4°/o

M. Jelz. bitelb. frt.-ban 4V»°A> 
« ugyanaz 60 évre 4l/t°/o 
» forint értékben 4%
» 60 évre kor, ó. 4°/o
e közs. kötv. 60 évre 4*/a°/o 
9 ugyanaz 50 évre 4%
. RO év vL 110 Irt. 4«/o 
. 60 év 100 frank 8l/»°/o
» nyer. kötv. fit. 6, 4°/c 
9 osz'r. feiülb. ... 4c/o
• nyer. kötv. koré. 8°/o

M. leszóm. pzvltlk 60 övre 4° 0
. . . 66 . 40/v

M tkpt. közp. jelzb. 4»/«°«
, kőzs.Kötv. 6 !óvre4Va'V 
. közs.kötv. 70 évre 4l/a°A> 

Ursz. közp. huolsz. kötv. 4°,c 
Osztr.-m. bank 60 óv kor. é. 4°/o

k*. hazai c. tkp.közs. ktv. 41/a°/o 
na • . írt ó. 4%
, . 100 K n. c. nykótv.
resti m. keresk. back 4V*°/c 

» • n . K. 6. 4°/o
» közs.kő*,V.vt. 110frt41/a°/o 
, köze. kötv. vt. 105 k. 4°> 

Adria kngeriiajóz. r.-L 41/»°/o 
BpoMÜ közúti vaspálya — ~ 
l>éli vasul IOO márka ért. 4°/o

01.— 02 -
01.- 92
94-25 94.75

(8.50 99.! C
99.- 100 -
03.50 04 5(

lOI.- !02-e i
101.- l02.5<
08.-- 09.-
04.25 05.2
08.- 00.-
08.- 99«-
P4.- 06.-
04.— 05--
09 - loo.-
07.- 08.-
f2.6r 03.6/
C4..8Í 85*56
03.26 04 • 2."
09.25 lOO-2'
39.25 loo. 2-
93.60 94.6i
03.50 04.56
03.5'' 04 • 1
03.25 91 • 2.'
09.— too—

113.5C 120- '.C
l24 • — 125—

101 - -
03.75 94 Hi
93.25 04-2
08.75 99-7
08.75 99-7'
07.75 PR ■ V

100.- lot —
98.40 92.4-
08.60
90.50

09.51 
ICO. 60

93.- 94- -
100.50 101.5
99.25 100.25
V 3 3u 04.3t

103.- 104. -04,60 05.6C
99.50 100.50
94.25 95.25

111

tíasBa-oderb.T. 1889. frt é 4% 
„ 1889arany márka ért 4°/o 
„ 1801 ezüst frt ért. 4*Vo 
M 1891 arany márka ért. 4°/o 
11 osztrák vonal Irt érL — 

M. folyam-tgh. r.-L k, éri. 4°/o

Bankok részvényei
Angol-osztrák bank — — 
Budapesti Dankegye8Ületr.-t 
Első magyar iparbank 
Fiumei hiteibe ok — ... 
Bpestj piró éa pénztár Qfylet 
Hazai bank máj. k.
Hermes'magyr ált. véJtóüzlet 
Magy. a gr. ón jár b. r.-L 6% 
M alt.hitelbank máj, k, —6°/u
óí jeízáloghltelb. m*aj. k. 6®/o

Magy. kcréskedelmr r.-t. 6°/o 
Magy. k. az. OHztnlysorni. 6°,'c 
M. lesz.- és péuzv.-bank 5°/o 
>• 11 #1 1, M máj. k.

M, pénrint. k. p, h. b, r.-t. 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 6°/c 
Magyar telepítő ée pare, bank 
Oszti ált hi telin L máj. v. 6°A
Osztrák-magyar b'ank » 6°A 
Pesti m. keresk. bankw 6°/t 
Unionbank 6°/t

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta! arékpén.-tár 6°/o 
Budapest-Erzsébetvárosi tak 
tiudapcst-Lipótvárosi bank r.t 
Bpesti tak. soraz. zálogk. r.-L 
Egyesült opesli fővárosi tkp. 
Magy, ált takarékpónzl. 6% 
Magyar orsz. központi takpt 
Pesti hazai első takarókpénzt

Biztosító társaságok.
Első magyar ált biztosító _ 
Foncicre pesti bizL int 6°/o 
Magy. jég- és viszontb. 6°/o 
Nemzeti baleset biztoeitó 6°/o 
Pannónia viszontbizL intézet

Oózznalmak.
üoncordia _ _ _ _ _ M
Első budapesti w w w
Erzsébet —       ...
Pesti hengermalom —HU 
'-‘esti molnárok és sütők w 
Pesti Viktoria____________

Különféle vállalatok.
Bpest-szWőrinczi téglagyár 
Egyes, tégla és czementgy 5°/o 
Esz a km. egy. kösz.-banya G°/o 
Felsőm, bánya és kohómll50/o 
Kőbányai gőzteglagyár „ «_ 
Köszénbánya és téglagyár — 
Le ebner rák ősi téglagyár —
Magyar asztalt r.-L _ — —
Magy arái . kószénb. r.-L 6°A 
Magyar kerámia gyár 5°A 
Salgótarjani kőszénb&nya 6°J>

96.60
111.80;
06__ i

Hl. 80'
90.60 99.—:

.99.— 30! - —
40.— 45 —

369.— 87^.—
150.— 152 —

276.— 276.51

86-5 — 875 —425— 430.-
742.— 742.51

<30.- 48O >

572 — 173.50
1570.- *603.—

469.— 469.56
1)41__ 065.—

103.5 — 1056.-
S3,7— 840.-
629.75 630.2:
1745".- I755!-
3295— 8365 —
537__ 639 —

694.— 602 —
19 J__ 203 —
16)3__ 105 —
414.- 420 —

-122.— 21 HO—
58 j— 59 J —

1600.— 1620 —
IS415.— 18525,—

9625 — 3700.-
•26»)— 26.—
313 — 817 —
210—
2100— 2200—

175 — ISO —
43.-.- 1455 —
3:5 — 235—

288 —
835.-

340 — 865. -
630— 640 —

355.— 365...
178 — 183 —
24S.—
550.— 570 -
120).— 1220 —
460 — 463 —

1.50.— 154 —
630.— 6,40—
215 — 218 —

584

Újlaki tégla és mészégető_
Első m. gazdasági gépgyár5%
Danubi tus-haj ógyar     6%
Fegyver- és gépgyár r.-L 6°/o 
Ganz es társa vasőntő w 
Magyar belga fómipargyárr.-L 
Nicholson gépgyár részv tára. 
Rimamur.vasmű máj. k, 6°/o 
Schlick-iéle vasöntöde w ^ 
Weitzer J. gépgyár r.-t.
Franklin-tArsulat .___
Braesóicellulose gyár r.-*. 4°/o 
Bpesti álL villamossági rL 6°/o 
Első magyar betéontőde w 
Msó magyar gyapjumosó «. 
Első m. részv.-serfőződe — 
Első m. sertóshizlaló M — 
Első magyar szálloda r.-L 
Fiumei rizshántoló kem.-gy.
Gscbwind-féle szeszgyár _
.Hungária* műtrágyagyár _ 
Kőbanyai polgári serfőző 
Magyar ezu kori par _ _ 4°/o 
Magyar vasúti forg. r.-L 6°/o 
Magyar viiamossági rvL 6% 
Nomzetk. villamos társ. _ 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. 
Adna tengerhajózási r—X 6°/o 
Bpesti közúti vasút máj, k— 

• , élvez. jegy.
Bpesti vilL várod vasút 6°/o
Bpeslt -a jpest-r&osp, villával. 
Déli vasút máj. v. _ _ 
Dunagőzhajózási társ. w 6% 
Kassa-oderbergi vasút „ 6% 
Magyar h. é. vasutak M 
Magyar nyugoti vasul — _ 
Osztr.-magy. áliamv.máj. v. 
Pécs-barcsi vasul _ _ _

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy w w 

» osztrák foJlllb. w 
Bécsv. nyer. köles. 1874. év 
Budavári sore jegy — — — 
fv zsebet szanatórium sorsj. 
.Jósziv* sorsjegy __ _ _ _

» osztr. lelülb. w w 
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, lelülb. __ w 
Jsztr^k vöröskereszt sorsj. 
)sztr; k hitelinL sorsjegy _ 
'álfíy-sorsjegy — —

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar ?, osztr. vert 

1» H »»kor.«. 
_»», n uL —
20 frankos 
20 márkás — w —

L’örők aranylira ___ __  _
.Vömet b* bankjegy (100 mk.) 
Franczia bj. (luö frank) w 
Olasz bankj. (100 lira) _
Papimibel darabonkint_ w
P.otnán bankjegy (100 lei) _ 
Szerb bankj. (100 ezüst dinár) 
Váltók London (100 font sL) 

német bau kp. ICO m. 
olasz bankp. IOO Líra 
Páris ICO frankért ...

280.— 
380.- 
212.— 
280.— 

•280). 
800. .. 
212- 
r44.~ 
4OO.— 385.— 
490— 
400— 
310— 
820. — 
780— 

4)00.— 
420— 
4V5 — 2qßO.—

tsoo—
855— 
345 — 

I79O.— 865.— 
o?7—

281.— 800.— 
218— 
285 — 

2853.- 
3l0.— 220.— 
647.60!
4lO—
887—
497.-;
41O-
813— 
840.- 
820.— 4eoO, 
^40—j 
485.—

294O—! I35O.- 
865— 
860.- 1833.- 
868 — 
270

945.— 1045-
404.50 40-5 —
544.50 640 —
810— 820.
088.25 260.75
73.-- 7 7—

188__ 190—
137.50 138—

1028.— l033 —
856.— 865—
250— 260 — !
401 — 405.-1
694 — 694.50
415.— 420 —

20.— 22—
20.50 22.50

500— 510—
218.-'

7 75 8.25 —
10— 12.15
10.- 12—

11.35 11.49
11.27 11.33
19.OR 19.14
19.08 19.14
23.50 23.58

117.6)2— 117.92-
95.C0— 05.90—
95.80- 96.10—1
2.52— 2.63—

94.25- ______

240.22 - 240.6,2-
117.Hi- 117.92 -

Xi b ő —■ 95.85-
95.60— 91.90--

A MODEL
— REGÉNY. —

Irta: EDMOND MITCHELL.
--------- 10

— lean Baptiste mcgcskiklött nekem — a 
lin| ;v szenvedélyes izgatottsággal kezdte a mon­
datot, hirtelen azonban félbehagyta és megvál­
toztatta a hangját s kifejezéseit. - Jean Baptiste 
értésemre adta, hogy bizonyos leveleket ilyen 
módon fog lepecsételni és egy feltétlenül be­
csületes, megbízható úriemberhez adja letétbe.

légy pillanatra ismét elhallgatott
— Nos? — kérdezte Sterling.

Feltétlen úriembernek, egy angolnak — 
folytatta az asszony. — Nem akarta nekem meg­
mondani a nevet. I)c amint ma a morgneban el­
olvastam az ön nevét, rögtön az volt a meggyő­
ződésem, hogy ön ez a megbízható barát.

— Bocsánat — mondott ellent Sterling és 
büszkén föelgycncsedett sem bizalom, tehát 
barátság sem állott fenn köztem és Jean Bap­
tiste között.

— Hiszen a levelek önnél vannak letétben, 
tigye-bár? kérdezte behízelgő udvariassággal 
az asszony.

Az egészen más dolog. Tisztán szívesség­
ből egyeztem bele, hogy egy borítékot elleszek 
egyelőre. Az ön leírása illik erre a borítékra.

A fátyol akii télig elfojtott örömsikoly tört 
Hő, melyben hála és diadal volt együtt, tin leg­
alább ng\ gondoltam.

Akkor a levelek az enyémek! kiáltotta 
izgatottan és kinyújtotta egyik kezét, mintha a/t 
'•amá, hogy a kívánt dolgot rögtön odaadjuk 
neki.

Sterling zavart, ijedt aivzv/aJ fordult fe­
lém. Láttam, hogy veszélyben van, rögtön en- 
*n J az idegen ii" kérésének. I >e saját meggyő­

ződésem tiltakozott ilyen meggondolatlan csele­
kedet ellen és nem lett volna helyes befejezése 
ennek a titokzatos ügynek. Ideje volt, hogy be­
szédbe elegyedjek most már én is.

- Tudja asszonyom a közelebbi adatokat, 
milyen módon lelte halálát az elmúlt éjszaka 
Jean Baptiste?

Türelmetlenül és rendkívül boszusággal for­
dult most felém az ismeretlen. Ha láthattam 
volna az arezát, tudom, hogy nem kellemes ki­
fejezést látok azon, bárminő is lehetett ez az 
a réz. Hiszen a hasznsáig még egy szép arezot 
is visszataszítóvá tud tenni.

A Vív mondtam önnek — felelte hűvös 
hangon, hogy az értesítést az esetről az esti la­
pokban olvastam.

Nos, Jean Baptiste-t meggyilkolták.
Lzt mindnyájan tudjuk.
Ls ön azt hiszi, hogy egy meggyilkoltnak 

a papírjait Így minden nélkül, a legelső jött- 
mentnek kiadhatjuk, aki azt kéri ?

Ez az érvelés Itatással látszott rá lenni. 
Egy pillanatig elhallgatott, azután Sterlinghez 
fordult:

- Tudja un, miféle ember volt ez a Jean 
Baptiste? — kérdezte egészen közvetlenül.

Nem mondhatom, hogy sokat tudok fe­
lőle - felelte Sterling de azt elgondolhatom, 
hogy az életmódja nem lehetett éppen a legbe­
csületesebb.

Egyáltalán van önnek sejtelme róla, mi­
lyen becstelen volt? szinte sziszegve mondta, 
olyan izgatottan és gyorsan beszélt.

Sterling a kérdezőre pillantott, meglepetve 
annak izgatottsága miatt, de nem felelt.

Zsaroló, gyáva, megvetendő, gyalázatos 
zsaroló volt! kiáltotta az ismeretlen és nagy 
izgatottságában kezét tördelte és felugrott a he­
lyéről.

Zsaroló! . mormolta Sterling a szakál­
lába.

Most már ö volt ingerült 
tant homlokán a harag niriát

és heves' és lát-

— Lzt egészen komolyan mondja ? — kér­
dezte.

— Igen, Jean Baptiste foglalkozásszerü zsa­
roló volt!

Az idegen nő most már nyugodtabban és 
megfontoltabban beszélt. Sterling szinte két­
ségbeesett arczczal kelt fel helyéről.

Ls miután okvetlen igazolnom kell ma­
gamat —- folytatta a hölgy — hogy miért for­
dultam önhöz - szavainak rejtett fullánkja hoz­
zám volt intézve - még többet is cl kell mon­
danom. Lppctt ezeket a leveleket, melyeket önnél 
letétbe helyezett Jean Baptiste, ezeket a zsa­
rolásra használta fel.

— Az ördög vigye cl! — kiáltotta Sterling; 
hangja remegett a felindulástól, szégyentől, mi­
ntám megtudta, milyen gyalázatos módon hasz­
nálták ki jólelkiiségét.

Esküszöm — folytatta a nő •— de most 
már meghalt a gyalázatos, cselekedeteivel nem 
árthat többet. Ugyebár?

Közvetlen Sterling mellett állott és a hang­
jában ismét a kérelem és fohászkodás szívhez 
szólóan csengett.

Kezdem már az egészet érteni — mor­
molta inkább önmagának Sterling.

Egy hang a bensőmben azonban folyton azt 
súgta, hogy sem Sterling, sem én a legcseké­
lyebbet sem értjük még czidcig a bonyolult do­
logban.

Ezek a nyomorult levelek egy asszony 
titkát rejtik magukban? - kérdzete komolyan 
Sterling. — Így van ?

Egy pillanatig az ismeretlen nő nem vála­
szolt. Aztán összerázkódott és olyan kiáltást 
hallatott, méh" mintha félig elfojtott örömtől 
eredt volna. Olvastam az ismeretlen nő szivé­
ben. láthattam az arezát, bár háttal volt hoz­
zám fordulva és arezát elrejtette a sárii krepp 
fátyol.

(Folyt, köv.)
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iS Z 1 N HAZA K
Szombaton, 190S. május 9-én.

Eemzeíí Színház J OH. Kir. Operaház
m r

A bíboros.
Színmű 4 Jo vounsbau. lrtn : Louis 
iNapoleon Parker Koiditotta:

Mihály József.
Cosimo M. biburos 'iái 
Guiliano öc.scso 
Claricia cdosauyja 
Andrea Miozzi 
Baglioni, szenátor 
Barlholomep Chigi 
Filiberta, leánya 
Máddá.cna 
Beppo. harangozó 
Honon t

,,f'7doh

Gaiansze -hy
i’othcs 
Gypcoa 
Szacsvay 
Paulay E. 
v. Moiuár R.

György I.
7 órakor.

fiEü^miiQi-üigDpEPa

Ezenegy éj.
Operett 5 felvonásban, 4 képben 
Irta Lindau. P ordította Faragó 
Jenő. Zenéjét szerzetté Strauss J, 
Szüléimén ezu tán)
Mosszu, halász )
Leila
í drn basa
Wall
Oronusz, varázsló 
A nagyvezér 
Zuraida
A kajmakán 
Fiolv

Környci
Ney tv. 
Yirágh 
Delia Donna 
A mlorffy 
Székely 
Marosi A.

fP7dc!e 8 órakor

Kís-dlt? színház

Adoilárkirálynö.
Operett 3 felvonásban. írták 

VVilJner A. M. és (irönbaum 
Frigyes; fordította Faragó Jenő. 

Zenéjét szerzetté Fal! Leó. 
Személyek:

John Candor, Németh 
Alico, leánya Petráss S. 
Dick, az uriofraöcs. Simái.
Daisy Gray, urokahuga Ötvös ti 
Lom, Cäuder test. Csiszér 
pér.ec László Raskó 
Sch.!; X Mans háró Dobos 
t-ah-’ • Szegedi
:ms.- ' 'i.V'. .-., Őriey bl.

1 *nio 11 ói akor

ij;£.fr>eir színház

ß Sasfiók
X/ Ajglon' Dráma 5 felvonásban i 
irta Rnetand Edmond, fordi 

tolta Abránvi Emil.
Foren ez Törzs
JHiamnean Oorlos
Metternich j> tkai
Fercncz császár Kéthey 
Marmont tábornak szirmai 
A szabó z. Molnár
tientz Garas
Béré Oberaus Roms 
Mária Lujza Forral R,
Camerata gró'nó Polgár I.
De Lorgct Eeicz '1" Halmi M. j 
roherczeguu Mészáros ti, j

Kezdete fól S órakor 1
Várszínház !

A nürnbergi baba.
Víg opera 1 felvonásban* Zenéjét 
Bzerzetto Adam Adolf. Szöveget 
írták Lcuven es BeauplamFordi- 

totta Havi M.
Cornelius, Kornál
Donathan, Gábor
Miller Henrik, Mihályi
Berta, Szoyer 1.

A csodaváza.
Végül

P arasztbecsület.
Melodráma 1 felvonásban 

Zenéjét szerzetté Mascagni P. 
szövegét írták Targioni-Tozeit 
és Menasci. Ford : Rndó Antal 
S&ntuzza Pichler
Lola Ambrusáé
I'nriddu Borts
Alfio Váradi
Lucia Válent

Kezdetp 7 ómkor

Fővárosi nyári színház |
Fat.'nicza

opcroll 3 felvonásban.
Kezdete fel 8 órakor

Vígszínház
Fölszerelem.

Színmű 3 felvonásban. Irta Csergő

Tawaszi es nfärs 
újdonságok
férfi-, fiú- és
leányka - ruhákban.

Képes árjegyzék ingben.

Cs. és kir. udvari szállító

Robert FenyvesiOlga G. Koitcsz 1
Margit M. Harmat
Tombor Gólh
Bogdán Hegedűs
Ként Szerómi
Klimkó Vcndrei
Paskt ‘'atkadi
Szerofin Pécsi P.
Rirkos Bárdi
Szobalány Kész R

Kezdete fél S órakor

tirűnio szín rzaz

/.arra

Az országos színművészeti 
akadémia sziniskolájának 

gyakorlati előadása. 
Kezdete él - Arakor

Apolló Projektograi
(Telelőn 68—39.)

Davos félen.
Róma látképe. Az óriás* A 
kecskepásztor szerencséje.
Megszökölí legyem.

Konstantinápoly. Pénz és 
szerelem. Sziczilia. Téli élet 
St. Moritzban. 100: 1 vagy 

a szerencsés lóverseny 
játékos.

A? előadások d. u. b érakoi 
•rczdbrlnck.

fii? flan111 fiílU Orfeumé
U'ALDr, A:.?J ISIRE Igazgató VI., Nagymezö-a. 17 

IVi ai

BUDAPEST,

I Muzeum körút I. és 3. 
%

PÄLMALIfiET” H9SYVEIIDÉ6LÖ
ARÉreA-UT 74« SZhím.

1
B

EKÁMP 0YÜLÄ

Oá

a

psténkint TOLL ÁRPÁD és KAROLY
■*-' zenekarának hangversenye. — Előkelő 
családok talál közi helye. — F nörendü konyha, 
kittinő mónes-gyoroki és kűHuioees borok. —• 
oooooj^ Számos látogatást kór tisztelettel ooooo

a bilissádi fürdő Allerem 
vall bérlője. -----------

fmmWSLfneeses . .5 , ?*«**

veudíglöjében
Kedvező idő esetén

naponta délután és este valamint
vasár-nép és ünnepnap dé'elött is

TATRA-IBIÜL ATÓ
VTI„ KIRALY-UTCZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Budapest leg-elökelöbb osalAdl mnlatéja.

Ma és mindennap
Teljesen uj szenzácziós műsor.

Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl
Nemzetközi Cabaret előadás.

Nemes Lessem Kelta Cabarctdiva saiát eredeti 
műsorával. Seller Eernharcl bárónő eocottdalok 
(bartakisóraltell. La belle Sylvia dán Soubrette, 
ilombcrto & P.emrdo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnö. Schmledt 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával, 
lüaara Custi előadó soubrett. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Fcrenczy Kamilla női baritonista. 
Pénztarnyitós 5 órakor. Kezdete 8 órakor.

Telefon 15-

zene
sem

BEKETOW CIRKUSZ Telefon I07-G4

a hiiTzSves japání színművésznő
továbbá

Jiö uj attrakezié.
Au előcidások kezdete 8 órakor.

Jegyelővétel 10—1 es 3—6 óráig.
A télikei tben rBffgeü 6 ómig VOR Ö3 ELEK 

z-gányveoekaia hangversenyez.

Ma szoinbnton, május 9 én, e tc háromnegyed 8 órakor

!!-ilí Nagy iligh-Life-Estély
ez íutelligonczia találkozója.

Disz eg-yenruhék 1 Disz jel uezelc t Disz nüsor l

SCHMIDT M
szíjgy Ártó. ny or go f és hőröndöfi 

Bndapsxt, VTLL> BáliéORkit rS. f* 
Ajánl!a Faját gyártin&uyü koe«Ízó- *1 

lovagid - pzersrámte.U, Kílcdgp’.ioa* 
titazd és káal hőröndvk, ptMJL »sivár.
cstseictta sUl tAiczik. — Azjsgyxík tát» 

mostri,

TEMMIS-KAKET JÄMITÖ
SiSE«IElÄSTenisz .
Budapest, IV., Koronaberoeg egyedüli rakotjavitoja. — utoza 3, szám (A* advaroan

<o> X?
kéaz;iénirért és rész'etre

3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll I 1 háló, ebé cllő és szalon, lou szóba állan­
dóan kiszcu rnktáron n lcgepyszeriibb kiviteltől a leg- 
íiuomabbig. Képes ar,cgyzck ingyen. Album C0 1 Hier 

bélyegben,
rrö lakberendezési 

öxű> ----- ® ^ vállalata.
Budapest Váczi korát 9. (S.'.cr .-‘-cn-utcza sím .'

bciyt

IZagy !m:

korona L 
nyerhető

1 irt Ptsti Süli torta sorijtgpl
Húzás már j uniti 8 5«éa. 

Ka-phctó:
36 havi részletfizetésre: fc ,vl bsnzct 4.— K 
24 » » » . 6.50 K

Mnr hí elaö rót-zlet ód 35 fillér portó b'-kilUI to v : - 
tier on megküldin it t'irvényeien kinllitott nor így | *’
Horozat éi uaámát t/irtaloiazd régzletivet, -
nek i/irtokabau vevő nz 6s«zos huzáaobou uz vg-youüll Q.AÍ 

játógjugot é.vozt, "
bankháza BUDAPEST,

a btiaaiu Erzsebct-korut 2. ez. I
tVqc'yCT-'iíVP i-rjr • -.y -r™>'

HETI MŰSOR;
Májas iemzeli Színház | fi. túr. üpuralir/j Vlaszinhaz

jj
IXlrály-Hzinlií: j tiepsiinuaz

; Vip-Opcrn 171ivat .tn.n I Fóv. nyári szinhözj " "
Innia sziahai

j d,u.10 i Vasárnap ,
1 1 este

1A bíboros j Teli rege | Az ördög

Felszerelem

fA dollarkir.J) íj
! Drótostól

’ A nagymama
i
j Ezer» gy éj

|A (s9szarka-oni.il
1
i A Sasfiók j

A napraforgó i
A vig özvegy $

Marokkó

A mai Róma
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mm —I HOGY HÍVJÁK?
életlentől függ sok ember boldogságai Mindenkinek életében voltak és vannak 

pillanatok, mikor szerencséjét, boldogságát megállapíthatná! Talán a neve melletti 
osztálysorsjegyszám egy nagyobb nyereménynyel lesz kihúzva a legközelebbi húzásokon.

Tegyen szerenesekisérletet az itt közölt névsorban levő saját vagy család*
tagjának neve melletti számmal, — mert

!
Ezen szerencseszámok csakis

Kiss Károly ársa
bankházában, Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 13. ez. kaphatók.

Ábel 51242 Barnabás 91942 Eleazar 27185 Géza 51103 Johanna 94905 Lóránt 32053 Oktavius 24990 Szalvár 13269Abrahám (17080 Beatrix 50467 Elemér 107674 Gida 22433 Jolán 96087 Lothar 21500 Olga 8319 Szerafioo 45171Adám S0802 Béla 107469 Eleonora 90844 Gilbert 16602 Jónás 68745 Lőrinc 9805 Olivér 102291 Szeréna 38900Adél 96061 Bence 94914 Éliás 67085 Gizella 17046 Jónathán 51349 Lucia 64617 Olympia 92337 Szidónia 119166A dől ár 8171 Bendek 24770 Ella 37471 Gottfrid 8247 Jordán 00181 Lucián 96081 Orbán 60130 Szigfried 63326Adolf 13560 Benjamin 18614 Elvira 107475 Guidó 21391 Józsa 8396 Ludmilla 68013 Oszkár 78362 Szilárd 8218Adorján 22482 Benő 8240 Elza 94911 Gusztáv »3398 József 48148 Ludwig 119180 Othello 90804 Taksony 90736Adrián 37 <81 Bemát 45593 Emanuel 66911 Gyárfás 64592 Jndián 27859 Lujza 45593 Othmár 13263 Tamás 10226!)
Adrienn 12713 Berta 27179 Emil 8318 György 102262 Judith 18618 Lukács 20062 Ottilia 22254 Tasziló 78239
Agátha 119198 Bertalan 108101 Emilia 32008 Györgyik 91542 Julia 100071 Lukrécia 79719 Ottó 89051 Tekla 22283
Agnes 51349 Bertold 90810 Emma 39766 Győző 73386 Juliska 90816 Magda 91542 Ottokár 4417 Teofll 60U87
Ágost 78862 Bertram 68745 Ernőd 106154 Gyula 60101 Jusztina 73386 Magdolna 67649 Ödön 12712 Teodor 60084
Ágoston 91541 Bin 51244 Endre 94905 Gyuri 108059 Jutka 54418 Malvina 20052 Örzsi 21522 Tercsi 90816
Ákos 67656 Blanka 18263 Erasmus 27359 Habakuk 96068 Kajetán 8316 Manfréd 8200 Pál 87462 Teréz 39458
Aladár 2302 Bódog 46942 Erna 39416 Hajnalka 78303 Kálmán 108378 Manó 33298 Paula 96842 Terka 74138
Alajos 39751 Bogdán 27404 Ernesztin 18038 Hedvig 8300 Kamii 64233 Marcel 107375 Paulin 102120 Tibor 107151
Albán 22953 Boldizsár 8231 Ernő 4407 Heléna 23140 Karolin 90722 Margit 90778 Pepi 90819 Tihamér 96328
Albert 108047 Bonitácz 60094 Ervin 46009 Henrik 37462 Károly 27185 Mária 22433 Péter 60128 Tinka 23113
Albin 18620 Borbála 79319 Erzsébet 119133 Hermann 13261 Katalin 41646 Mariska 17602 Piroska 90138 Titusz 50172
Albrecht 24755 Boriska 90659 Eszter 78251 Henriette 107688 Katarina 171146 Má’k 21514 Pista 13038 Tivadar 73396
Alfonz 34288 fiösko 102207 Etel 62612 Hermina 90805 Kázmér 31279 Márkus 87769 Pongrác 22239 Timon 8544
Alfréd 22236 Brigitta 22438 Eufrozina 67581 Hilda 90791 Kelemen 21507 Mártha 22431 Rachel 90848 Tódor 91544
Alice 8362 Camilla 17007 Eugénia 27996 Hubert 18618 Keresztéi? 108023 Martin 79846 Rafáel 79344 Ulrik 7493
Amália 90728 Carohna 20063 Éva 9805 Hugó 9810 Klára 961)69 Márton 601X0 Regina 60101 Urbán 105435
Ambrus 78229 Cecilia 102291 Ezsaias 91179:) Humbert 21514 Klodild 07085 Máté 96061 René 90510 Valentin 46797
Andor 118181) Cézár 92317 Fábián 86004 Ibolyka 39555 Kotozs 51198 Matild 106080 Rezső 8396 Valér 90145
András 51477 Ciril 64283 Fanni 51249 Ida 90740 Konrád 8209 Mátyás 92330 Richárd 22972 Valéria 13251
Angelika 18610 dementia 218.80 Farkas 8186 Ignác 18611 Konstant. 22292 Maxim 79846 Róbert 102200 Vazul 9497541646 Constant. 8805 Fetécia 20052 Ilka 2330 Kornél 17007 Melánia 2330 Rdkus 92591 Vencol 22405
Antalka «2063 Córa 48148 Félix 67812 Illés 22431 Kornélia 32063 Melinda 22236 Roland 64592 Vendel 11916721506 Cornélia 10899!) Ferdinánd 90743 Ilma 39759 Kristóf 90791 Melitta 37471 Román 9811 Verona 90447
Antónia 8533 Cristian 02337 Ferenc 92591 Ilona 90778 Krisztián 67312 Menyhért 27404 Romeo 39061 Vidor 8282
Ara oka 60182 Dániel 60126 Flóra 51418 Imre 110556 Krisztina 78259 Miéi 90743 Róza 28123 Viktor 4677!)
Arisztid 106180 Dávid 22972 Flórian 90804 Ipoly 96076 Lajos 8149 Mihály 60132 Rozália 18611 Viktoria 96060
A rm und 94248 Demeter 19114 Flóris 119155 Ince 79346 László 41640 Miklós 108047 Rozina 90628 Vilma 105157n 1 11 i til r t 8364 Demjón 193377 Fodor 22254 Irén 90848 Laura 39483 Miksa 45189 Rózsika 24761 Vilmos 45171'}rrn'f. 106175 Dóncs 60131 Franciska 37769 Inna 102201 Lázár 22953 Milán 27179 Rudolf 106052 Vince 22444i\ rnou 93655 Dezső 9811 Frida 21522 István 8319 Lea 17024 Mór 20083 Salamon 5205 Virgil 102227
Árpád 53395 Domokos 37470 Fridrika 8145 Iván 90408 Lehel 108065 Móric 8533 Sámson 22444 Walter 90737
Arthur 13562 Donáth 22289 Frigyes 17024 Ivor 107501 Lénárd 90059 Mózes 93654 Samu 48170 Wilhelmin 8218

23123 Dóra 13030 FtllOp 90540 Izabella 90722 Lenke 64235 Náci 64581 Sámuel 108049 Wladimir 38900
45169 Dorottya 45185 Gábor 60130 Izidor 8236 Leó 51478 Nándor 78303 Sándor 73357 Wolfram 48170AUL « 79846 Döme 39061 Gábriel 79344 lzor 90075 Loontin 90805 Nárcisz 90844 Sári 65974 Z achariás 65974/XUgUSZlB 92330 Dömötör 90S 19 Gábriellé 90816 Izsák 060S1 Leonora 67656 Natália 51244 Sarolta 22216 Zádor 73357
34279 Eberhard 102192 Gáspár 106067 Izsó 106060 Loopold 13)32 Náthán 4417 Sebestyén 67680 Zoltán 90661Aurelia 20062 Edith 22243 Gebhard 93327 Jakab 90549 Lidia 22244 Nelli 13030 Simon 9079!) Zseni 20560Balázs 90686 Udo 8104 Gedeon 64235 Janka 8241 Lina 39416 Ncszti 22432 Soma 18610 Zsigmond 92328Bálint 64617 Eduard 20068 Gellért 51478 János 82053 Lipót 24770 Netti 13502 Stefánia 24755 ( Zsófia 8136Baltazár 106060 I Edwin 39051 Gergely 13031 Jenő 46923 Livia 32008 Nina 24796 Szabolcs 37781 i Zsuzsánna 118188Bandi

Barbara 90138 1 Kiok 60110 1 Gertrud 8117 Joachim 08013 Lorenc 107468 Norbert 18620 Szaniszló 46923 Xavér 90737
A szives megrendeléseket postafordultával kérjük, hogy

Kossuth lajos-u. 13.
kívánt számot időközben el ne adjuk!

Fióköatletck
Erzsébet - körút 22 
Vili., Rákóczl-ut 55

a magyar királyi szabadalmazott osztálysorsjáték főelárusltöhelye.
Tessék kivágni és elmünkre beküldeni, 

MEGRENDELÉS
A XXII. sorsjáték első 
osztályának húzása már
május

21 és 23-án
lesz

Az I, osztályú 
sorsjegyek ái*aiKISS KÁROLY és TÁRSA BANKHÁZA

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utsza 13.
_ sorsjegye.,

Egy nyolcad 1K 50 f. 
Egy negyed 3 » — » 
Eeg fél 6 
Egy egéss 12 » —

vmm. nz Osztálysors 
játék legutóbb 
megjelent ké 

pes leírását
INGYEN és
bér mentve 
küldjük meg

Szíveskedjék nekem a XXII. sorsjáték I. osztályára a 
hivatalos tervet és majd nyeremény jegyzéket küldeni

1 sorsjegy éra MJjS<*$££££
.K.___ 1. (körein utanvctelezni, (|ék áthúzni

Ő.A1 KARÓI
Clt/VUA

Név
Lakhely ut'.za, hiizszhm 
Utolsó posts. Irnervf

Pontos
cím:



___
—

XC. S5GYETFRTES »zombat, május o
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Jllapitlafolí
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„» »■"‘"N <«»•*
¥rÁK, ÉKSZEREK 10-évi jótállással ' |
RESZLETFIZETÉSRE

i I „-„fr-8 hérmantu*. Javítások pontosai» j
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LEEI0BS FIBŐSÉGÖ
fegjwer^LSp ^élsertek, 

revolverek és karabélyok
havi i®észlaC;f ísstésra

Aufrecht és
kaphatók

I ni ,

fegyveráruházában

Budapest, ¥11. Rákóczs-ut 26. szám.
Árjegyzék Ingyen I

■ HfaBasHBBBBSBanaHBSBüBBBBsasoEBgesBaesanHiicsE

i

^^958. sorozal ^jjBl 028. számiBf Polgár Sándor
m. ktr. szab. nyert crvoal mQ-és kötszerén
Budapest, Vti, Erzséber-körut 60 sz.
köteles ezen utalvány tiekilldce« mellett 
minden mopiendelönek 15o/« azaz tizenöt 
gzazalóknv i árkedvezményt adni az eredeti
f* Serguspand fals

párisi különlegességek 
/dvszereki gyaitmánvaiüól. Kimerítő hé- 
pö# árjegyzék díjmentesen záit ievuÜKm 

küldetik.
Kivágatott a* .P.gvotéi iése-höl. 257<*V5

Ajtók, ablakok
YÄSRBD0NYÖK, 
VASRÁCSOK,
napúk használ­
tai és ojak ol­
csón kaphatók :

Lefkovits Jakabnál
Bpest, V„ Csáky-utca £6. 
Korall-utca sarok. Lipót- 
körút közelében.

fí

ündenki keresse a nevét
Rendelje meg a neve mellett álló

REHCSESZÁIHOT!
A véletlen nagy szerepet játszik az életben és éppen a 

szerencsés «életlen folytán könnyen megtörténhetik 
hogy az Ont érdeklő név mellett álló szambán eltalálta azt a
Adói 16077 1 Elemér 122221 Juliska 96813
Adriene 122224 Emil 96540 János 101598
Adorján 96539 Endre 101700 Jenó 16086
Ágnes 101679 Ernő 99841 József 40027
Adolf 998 U Ervin 40001 Kálmán 101595
Ágoston 16085 Ferencz 121224 Klára 96825
Anna 12220S Frigyes 96820 Károly 40041
Aladár 06542 Ftllöp 40049 Klotild 101587
Albert 51401 Flóra 101591 Kornél 16087
Alfréd 101597 Franciska 16095 Kornélia 100574
Aranka 16099 Frida 101581 Kristóf 99048
Ákos 101583 Gizella 98050 Lajos 84309
Amália 98020 Gábor 87741 Laura 100562
Ambrus 87902 Gáspár 100507 László 73133
András 100573 Gergely 73136 Leó 16081
Antal 40045 Cterlrud 16077 Lenke 99801
Ármin 93885 Géza 100555 Lina 16077
Árpád 100557 Gusztáv 16082 Lipót 122224
Rorta 16080 Gyula 122214 Lfirincz 96593
1'lanka 122223 György 96812 Ludmilla 101679
Borbála 96544 Hermina 114459 Lujza 99821
Boriska 101693 Henrik 16084 Mariska 161185
Bella 99828 Herman 40008 Márta 122208
Bálint 3/874 Hugó 101598 Márton 96542
Róla 121225 Ida 96821 Mátyás 51401
Balázs 96815 Ilona 40048 Mihály 101597
Boldizsár 40328 Irma 101589 Miklós 16099
Dániel 101594 Ignácz 16092 Margit 101583
Dénes 16097 Izabella 101578 Miksa 98026
Dezső 101582 Irén 99020 Mária, 87902
Dorottya 9S041 Imre 81705 Mór 100573
Emma 87901 István 100560 Maliid 40045
Ernestin 109570 Iván 73134 Nándor 93885
Éva 40040 Janka 16080 Nesz ti 100557
Ede 73143 Johanna 100553 Nelli 16080
Erzsébet 100566 Jolán 16083 Olga 122223
Elek 16081 Jakab 122.; 10 Oszkár 96544
Fenti számokat szíveskedjék azonnal, 

Jelül, miután
Egész sorsj. Iá K, tél sorsj. 6 K,

ee

Ottó 
Ödön 
Paula 
Pál 
Péter 
Piroska 
Pista 
Perina 
Rezső 
Róbert 
Rudolf 
Rozália 
Salamon 
Sári 
Samu 
Sarolta 
Sándor 
Szeréna 
Szidónia 
Simon 
Tamás 
Toróz 
Tibor 
Tihamér 
Tivadar 
Tóbiás 
Tekla 
Valéria 
Veronka 
Viktor 
Viktória 
Vilmos 
Vilma 
Vincze 
Zsófia 
Zoltán

10 Ifin?, 
9982S 
32874 

12L-25 
06815 
40328 

101594 
16007 

101582 
98041 
87901 

1OC570 
40040 
73143 

100550 
16081 

122221 
96540 

101700 
99841 
40001 

121224 
96820 
40040 

1(1591 
lfiCO.5 

101581 
98050 
87 741 

1C0587 
731;í6 
1(5077 

100555 
16032 

122214 
96811

Zsigmond 114450
ho 17-ig megren-de legkésőbb május

ezek könnyen elkelnek.
negyed sorsj. 3 K, nyolezad sorsj. K 50.jenese nB TSJt

bankház R. T. Budapesten, Legnagyobb osztálysorsjegy-ilzlet

Közponí: IV, Szervita-tér 3/n. saját
Fiókok ä Tí-réz-kSput 43. és Váczi-körut 4,

mindenütt fecpfiaíő a Isgünoraabb

J Welder tejszín és Zsolna csokoládé I
Csokoládé dessert bonbonok.

Weider Ármin és Béla
csokoládé ás ezukorkagyár ZSOLNA.

Szabott gyári árak t
B——■

Kászajándéktárgyak minden árban.

Spitzer Miksa utóda

m. klr. ezab, ékszerész.

•Ö Nagy raktárt 
" Gyémánt és 
£• briliáns-buto- 
S nők, gyűrűk, 
ö mellttik es más 
§ nemes kőárak- 
3 ból.

rsesi
Baját

y gyártmány I

Ékszer 
átaiakltá s.

ti-

Jutányoaárak
°*ri»''

Bndapest, 117., Kdroíg-feörnt 22. Rösbp Bazár.
Gyár I VII., Király-utóra 13.

dJ Mläysmcjrctea lujyiillfl4lMÁ

szómé

m

Ács . 
Állati 
Állat 
Anya 
Arán 
Asztí 
Bádo 
Bank 
Báni; 
Bérli 
Biró 
Bírói 
Borit 
Bórk 
Csen 
Czipi 
Czuli 
Illák 
Díva 
Dolli 
Kksz 
Építi

viSfv-i-

•s,kVC
jk SGTVŰS-UTC

AF7.
V__ÍTÉSZE

fiuknak, le 
cs felnöt

Icjreg-ónsséf 
érdelres t A i 
játékot n y

Tenlsj-t

Kezeknek 2, 
Haladóknak 
Ja já;ckosnkr 
Versanyzökne 
Bajnokoknak
Pályakoiltö 

£ a s) ni 6 t 
I* ohórpotizt 

tuezatja
lénl.jír
pályster-
Plöki é, 
len i s s • ü i 
pest, VI..

13.

A I e g t öb
Külön fal
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szerencséjét és boldogulását X, ^

foglalkozása mellett.
Keresse meg alant foglalkozását és rendelje meg a mellette lévő számú osztálysorsjegyet

MM SASEHÁINÁL
iM -

fzen sorsjegy lesz tán szerencséjének és boldogulásának megalapítója.
Ács „_________
Állami tisztviselő _
Állatorvos_____
Anyakönywezotő
Aranyműves _—
Asztalos _ _ _
Bádogos _— _
Bankár ____ _
Bnnkhivatalnolc _
Bérlő_________
Biró_______ —
Bírói:igi jegyző _
Borbély______
Bórkereskedő _ _ 
Csendőr _ _ — 
Czipúsz _ „ —
Cznlcrdsz_______
Diák------------_
Divatárukereskedő 
Dolifmytőzsdés _ 
Ékszerész ____ 
Építész—______

35662
62807
39004

107100
68092

4582
60800

107118
83200
03996
22948

105591
60312
33170
41183
79508
22043
83172
22912

8000
74422
64623

Rendelje meg a foglalkozása mellett álló szerencse sorsjegyet mielőbb, mert szerencse szamain« 
nagyon hamar elfogynak. E sorsjegyek Vs-okban is kaphatók.

Sorsjegy-árak:

Ezredes _______ 4545
Fakereskedő _ _ _ 1(7117 
Fényképész _ _ _ 3581
Főhadnagy _ __108220
Földbirtokos _ _ __ 62978
Fiiszerkercskedő_ _ 85002
Gazdatiszt _ _ _ _ 3172
Gépész _____ 52851
Gyógyszerész______ 64103
Gyümölcsárus— _ _ 22941
Hadnagy ___ _ _ 108021
Házfelügyelő______  52874
Háztulajdonos___  _ 359SS
Hentes____________ 65483
Hírlapíró___________ 4170
Hivatalnok_______ 107123
Igazgató______  0694
Iparossegéd____ ... 85008
Járásbiró_______   74144
Járásbíróság! tiszív. _ 55432
Jegyzó _ _________ 5937
Kalapos _ _ _ _ 79507 
Kapitány _ _ _ _ 108022

Kárpitos — — — _ <9530
Kávés____________ 108249
Kéményseprő _ _ _ 35979
Képviselő______  _ 308618
Kereslted, alkalmazott 75100 
Kereskedő _ _ _ _ 50300 
Kertész _ _ _ _ 8008
Kisbirtokos _ _ _ 65047 
Kőműves — — —. — 36684 
Könyvkötő— _ _ _ 108017 
Korcsmáros _ _ _ 53810
Körjegyző___  ___  8*07
Iíovács _____ 106240
Lakatos _ _ _ _ 107126
Lelkész_________  8008
Levóiiiordó ___ _ 22934
Magánliivatalnok ___ 85011
Magánzó______ _ 0095
Mázoló__________  62817
Megyei tisztviselő 24722
Mérnök ___ ____  8408
Mészáros _ _ _ _ 0(868 
Molnár_ _ _ _ _ 27097

Nyomdász _ _ _ _ 8582
Nyugdíjas _ — _ _ 306238
Órás___ _ _ _ _ 22943
Őrmester _ _ _ _ 35080
Őrnagy -------------- 100248
Orvos___________  04010
Pálinkamórö _ _ — 105561
Pap _ _____ — — 35078
Pék________________ 54117
Pénzügyi tisztviselő _ 107101 
Pénzügyőr _ _ _ <4488 
Pinczér — — — — 4155
Postamester __—107111
Postatisztviselő------  0692
Szabó___ ____ — 74446
Szállodás _ — — _ 35007
Szatócs____ — _ — 52860
Színész_— _ _ — 4586
Szobafestő----------------------*i?2
Szoigabiró —----------  106845
Szöjlőbirtokos-----------107124
Sziics _ _ _ _ _ 6098
Szülésznő _ — _ — 106207

Tábornok «- —. 
Takpénztárl tisztviselő 
Tanár
Tanítónő" 1117.
Teiekkönyvvezetö _
Tisztviselő____ __  _
Törvszékí tisstvtselő_
Tűzoltó—____ __  _
Ügyész---------- -------
Ügynök— — — — — 
Ügyvéd — _ — 
Üveges— _ _ _ _
Utazó_____ _
Vftsosi tisztviselő _
Vaekeresksdő___  _
Vasúti tisztviselő— — 
Vegyeskereskedő— _ 
'Vegyész _ _ _ _
vendéglős___ ___
Zenész — — — _ _

<5tf»rO 
100220 

78908 
65028 
79503 

108286 
60301 
85016 
79512 
85077 
0*119 

6406 
*0104 
85994 
79521 

í60248 
79545 

.108620 
107503 
:í'62S 
27091

Egy egész_____ Egy fái

K. 12.- K.

Egy negyed
K. 3.—

Egyjnyolead
K. 1.50

Haz&s már május hé 21. és 23-án.
Heclit Bankház r.

Budapest, Ferenczleh-tere 6.
Fiók: Brzsébet-körnt 32.

JSS»
i»8aDÚS VALASZTKKDAbtrWtíV &

KÉ5ZPÉN1É---- *-----nÉ57.PCiU£>ar'AA:NT . I
R|SíKTfÍ7.ETÉ5i?E

Hifi
i-:' ,N D K! VU LI OLCSOÁRON
y iüTVOS UTCA 17. (Andra KAPHATÓ-------
lEMREMWÉÖ TESTV€8EK-HÉt|
Pl 6y v i., cötvö5. ut<:a i 7. ( amdpAöií

j.-v'Rs ÁHOfCVZÓH IMCYSN.srrr-r™. iülífon
vX j 'á. ; * 7SJzl^lT!5í'*,nr ‘ ,r7£

Lawn-
fiuknak, leányoknak 

es felnőtteknek

Icgegénzaégesehb és 
érdek ős társas sp őrt’ £.; 
játékot nyújt. Gnrf

Tenisz-rákotok:

Kozdiknek 2,25,3,25 ír! 
Haladóknak 4.50«
Jj já.ékosnknak 7.--ír’. 
Versenyzőknek!)—17,—« 
Bajnokoknak 15—19.— <
Pályakarltö-háló (3 ni. m n- 

f«s) méterje • . 16 kr. 
rchóriíoBztő-iantazlap da 

t u o 7. u t ja 8. 0, 7, 8, 9 írt.
Tenlszárjegyzék és 
pályaterv Ingyen.

F1 ö k l é « Han. lawn* 
leni.it.üzlete, Buda­
pest, VI„ A n d r á s s y • u t 

13. • t á m.

A legtöbb tonlaa* 
Külön rakat javítás

klub s z á 1 1 1 t ó J n.
•tarifa Ingyen

30 forint.
iFarrőflépeh

3cy aj valódi es a« 
Adl bjngor varró­

gép zArszckríav- 
nyel fi évi jótállás* 8aI Oflatxis
SUíGSa A.

miigépésznél Budapest, főüz­
let Akácfa-utca 53. Minden, 
nemű varrógépek Javítását 
leglutányosabb árban óival.
lalom. Arloevzéls ingyen.

üraságl
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és ICRleljcsebh berendező- 
Beket (gyárukat és Ozle 
tekel is) reszelt és eladok.

Nagy Zsipontí
VI., Lázár-utcza 3.

(a Václ-körut melleit). 
Gyönyörű választók a leg­
finomabb modem éa 
stilszcrü matt éa fényezed 
mahagóni pllsander vagy 
másfajta háló, ebédlő, nri 
szoba és szalonbulornlibati 
Rézhálészobák, bórgarnilu- 
rák és kárpitosfclékher 
Perzsa, Smyrna é? más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modern bronzcsillárokban 
gáz, villamos Mh he/..

2659?

PÁRISI VILÁGKIÁLLÍTÁS „GMNB PR!X" I960

Kwizdű-Iéle SERTÉSFOE.
diäte likai szer a hlzár 

elősegítésére.
Árak: Cis doboz kor. 1.29, nagy doboz kor.' ü :ű
féwízeSa-fféíe ses'tésjsou*.

— Valódi csak ezen vMlogygyel. —
Fírafctir TÖSÜK JÓZSEF gyógy- 
szerész, Budapest, Kit ály-utcza 12. —

AndrAssv ik?u ízűm.

Jótállás 
mellett.

M Arany ae eaüet ékszerek, evő- 
oBaközök, nászftf&ndélroU

**■*3 fésKÍctfiizetésre is.
Javításokra ón vidéki meg ran de- 
lésekre különb* gondot fordítok. 

^jr'Arjogyzék 2000 rajzzal Ingyen ti bérmentve.
' ( POLGÁR KÁLMÁN
«•ij — mtiórás ——-

Bpest, Erzeébct-körut 29 ag. I, em.

m
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E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
fejtükből szedve 6 fii lérrel fizetendő

’FC1TV FTF RTFS Szömbaf, május 9.

KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden i - 
egyszeri beiktatása közönségest 
petit betűkből 4 fillérrel, kompikt
betűkből szedveG fillérrel fizetendő

, Fémszekrények
használtak és njak, rend« 
Hvüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V, 
Bálvánv-utcza 6/C. 2Sü

Fényképezőgép,
alkalmi vétel laposra ösz- 
szehajtható klanpkamera, 
pillanat és időfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka­
détéval, alkalmas minden­
féle felvételre csak 9 frt. 
.'Bgy fényképezőgép, 9x12 
klanp-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN ÚJ, FÉLÁRON 
ELADÓ. Egy fényképező­
gép Görs objektivvel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal eladó. Va­
dászfegyvert, fényképezőgé­
pet binoklet, hangszereket, 
műtárgyakat stb. veszek a 
Eegmagásabb árban úgyszin­
tén mindent olcsón “eladok 
és újakra becserélek. Radó, 
(V/E. Egyetem-tér 5 szám.

490S3

Szabok részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes 
nagy árjegyzékét kívánatra 
ingyen kii'cli a Budapesti 
Paszománygyár Részvény- 
társaság Nagymező-utcza 
46. 27903.

Zá'ogczédulákat,
i.ri.Uiansokai, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliánsokért többel fize­
tek, mint amenyiért vették. 
SCHILLER IZIDOR, Sip- 
utcza 8. 27133

A Falkogen
íüdöbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ara 3 korona, 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
íár, Budapest, VII. Rákóczi- 
tér 2. sz. 27796

Gépészeket 
esépiés idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 

gazdasági személyzeti, 
szakértelem és józanságá­
ért teiies felelőseget vál­
lalóit a hely adé urak ré­
szére teljesen költség és 
diimen-sscji ajánl Krakauer 
Ar. in Budapest Nagynie- 
zö-n g~) Telefon 94-67

Eladó urilak.
Budapesthez 1 és fél, vas­
úti állomáshoz negyedórá­
mmá fekvő 3 és féí holdas 
igen csinos belsőség, 8 
szobás kényelmes urilakkal 
melléképületekkel, fél hold 
szellővel, gyümölcsös és 
konyhakertiéi eladó. A 
kertben kitűnő Artézi viz- 
Czim a kiadóhivatalban.

28488

Kolozsvári 
jogtudományt és állam- 

tudouiBnyt stigorla 
tokra, államvizsgákra 
és alapvizsgákra igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, igen B-zerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozlálls 

tan4olyam melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni Igen cse­
kély díjazó s-al. Levél­
beli érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Magyar-u. 2.

Jogi-, 
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárra, Budapestre 
úgyszintén államszám- 
vitcitant államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium, Budapest 
IV. IBagyar-utcza 3. III. 
cm. 6. (ezelőtt Rózsa­

idéra 44 )
■MtMgmigWlM

Intelligens nemet
kisasszony keresztény úri 

házhoz gyermekckliez 
ajánlkozik. Vidékre is el­
megy. E. M. Wien. 111. 
Fasangassc 18. Portier.
_______________ 28461

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réfhy-féle cukorkát 
60 fillérért. 25271 sz.

_. Parketagyár
ByoDgyősSn ajánlja gyárt- 
Bányait 27733

Wagánkutato iroda
Rákóczi-nt 75. Kénves meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Eagyary 
Géza. Telefon 67-47. 27750

Veresáfonyafceíöít
BART A-féle, 6 kilós 
nostakosárilveg 6.— 

korona FELKAI KON­
ZERVGYÁR Felka. Sze- 
pestn. 86672

Fenyoborovicska
(Inaipems) BABTA-Iéla, 
3 liter lí 7.50, 4 liter 

K 9.— bérmentve. 
FELKAI KONZERVöYAB
Felka, Szepesin. 26973

Sodronykeriteseket
bámulatos olcsón készít

Heizer és Társa
ezég

Budapest.
Vili., Kopszinház-u. 1—3.

Szepetiségi
csemegék

BAPTÁ-féle reresáfonva 
befoítet, maina-, sza- 
mócza-, esipkebogyóizt, 
gomba- cs lmskon?er- 
veket, pástétomokat 

nián! a FELKAI KON­
ZERVGYÁR Felka, Sze- 
pesmegye. Kérjen ár* 

„Jegyzéket.

BÚTOR
árverésről, finom és esv 
szerű bátor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr* 
letellek, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, Íróasztal, 
porzsaszényoz és egves 
darabok;#Földes B, VII» 
Kertész-ulcza 43. Király« 
eteza sarokházban.

forintért tiszta 
nyapjuszövetböl 

j mérték szerint 
I clepáns kivitelű
öltö 11 x

vagy felöltő

F.csTsa:
url szabómester 

Budapest, Rákóczi-ut 69.,.
Vidékre mintákat mértékv toli M 
utasítással bérmentve. Helyben U!
szabászunkat mintákkal ház- El

hoz küldjük.

wl|lWaHUilUI mHPHIB.l

Májusi
friss csemege juhturót szál­
lít 5 kgos bödönökben, 6 
koronáéit Hegyi téglasajt 
kilója 1.60 korona. Hegyi 
juhturógyár, Nagyszabos. 
(Gömör in.) Helyi kép­
viselők kerestetnek. 23508

Biilor.
1 hálószoba sima politi- 
rozott divatos 2 szekrény, 
z ágy, 2 éjjeli szekrény, 
1 toilet csiszolt tükörrel. 
Értéke 780 frt,, kapható 
450 frt.-ért. Beraktározás! 
Vállalat Veress Pálné-utca 
12, I. em. (volt Zöldta- 
utcza)

Ugorkát,
kelarábét, ezukorbor- 
sót, zöldbabot, uj 
burgonyát, spenótot, 
gombát és hónapos 
retket vegyesen ;3.f.O 
koronáéit szállít ét

gyiimöicskivitel
Csongrádi-ói,

Korai
főzelékek, ezukor- 
borsó, zöldbab, ugor- 
ka spenót, tej ess il­
lata, hónapos retek, 
zöld hagymácskák uj 
bu gonya, vegyesen 
poifhkosaranként 3 
Koronáért szállítja
Szabó, Csongrád,

BÉLHUKUT, 
(hasmenés) gyomorgörcs 
legjobb gyógyszere a 
BARTA-léla iBüETE- 

AFONYA GYÖ5Y30R 
gyógyszerészek és fű­
szereseknél 1 üveg ára 
K 1.60, 5 üveget 8.— 
koronáért bennentvp 

szállít a FELKAI KON- 
ZERVGYÁB Felka, Sze- 
pes-m. 26971

MOST JELENT MEG!
A cs. és kir. szab.

Hassa Oderbergi Vasút
személyszállító vonatainak

menetrendje.
Rövid útmutatóval a Tátrába 
Érvényes 1908. május 1-tól.

Apa 62 fiitér.
Singer és Wolfncr kiadása, 
Bpest, VI, Atidrassy ut 10.

EE^líl
A contlnensen a legerősebb 
jód bróm gyógyfürdő. A meg­
lepő gyogycrcdmOnyekben novo- 
zoles szeren iut az tisvtinvviz 
nagy ratlíoacati vitásának, 
melyet ILeng-yel Béla egye'.omi 
tanar leirujabb vizsgálatai fclie- 
deztek, Mennyi'ti* május l-án. 
Számos elsőrendű bórhfcz, szana­
tórium, pyőgytftr, zongora, kávé- 
ház. lawn tennisz, tomholtik, ki­
rándulások. Vasnt-tillomás, posta 
lávirda helyben. Hivatalé* orvos 
Pr. Hallos Jenő. Katona­
tisztek, lillamhivatalnolm.Vc
elő tis utó ídó yben 50°^ 
kedvezmény. Prospektussal 
szolgál n fiirdőigar.gató ® ág. 
Az ásvAnvviz rcntiolhelő hasz­
nálati utasítással a (ürdöigaz- 
gatéságntil és É leskuty I*. 
főelAmsitónál, — Budapesten.

1 Polgári áraki
Pontos Kiszolgálás!!

Kitűnő szabás!
Vidékre mintát küldök, 
nagyobb rendelésnél sze­

mélyesen elmegyek.

Zeliszka János
angol úri uabóterme- 
BUDAPEST,

j£ Andrássy-ut 56.1, em.
Állandó ráLlasitAk a leg­
divatosabb angol éi bel* 
— földi szövetekből. —

fitost jelent meg !

Isten rabjai
Regény

IDßT Árverési

Oxlet felosztás 
miatt olcsón k 
éruslttatnak

3™ I Irta: Gárdonyi Géza
Ara fűzve 5 korona.
Ara kötve 7 ko ona.

! Singer es Wolfner kiadasa
BUDAPEST, Vi., Andrássy-ut 10. sz

íJtanmw I ■———

J Villamos
Világítás

I sajlt dynamóval, lakó-
1 hátiak, gazdaságok ré­

szére. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strigl es Gűrtnei, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI., Gyár-utcza 1. sz 

27855

uiatáfli bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
tiriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, teri- 
(■ k, csillárok, vas- és réz- 

butoiokban.
GhOSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt rcrencz-tér j 
8. sz. ezelőtt Gyár-atcza. i

Tetefor U- U9-

Saját gyártmányú

vas és rézhiifcrnk
Rézncy ... _ _ 45.-- iTt 
Vflsány mntraczczHl 8 50 ,
Gyormekátry ___ 11.80 »
Sodronya,gy-betót 3,6' > 
Vas- és rózbutoroli nvnrl 

árban, É-IH6

WEISZ HTOT
Klrály.ntcza 99 ezím, 

TELEFON 57-01.

I veszek. Hlzálogosilolt,
1 briliánsokat, eyöngyö-
i ke!, aranyat, ezüstöt és 
j ékszereket 100.001) kor. 
i költségmentesen kivál- 
! tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mnb
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrálv-níca 91. szám,

I zabé tíaníca sarkán

Most jelent meg!

fl tanítónő
Falusi életkép 
3 felvonásban.

Irta: Bródy Sándor

Ára 2.50 kor.

SINGER ós WOLFNER kiadása 
Budapest, VI., Andrássy-ut iO

II

Stenográtia! 
Díjtalan gépírás-oktatás az 
összes irogáp-rendszere- 
ken Díjtalan és biztos ál- 
lásközvelitös. Minden hó­
napban uj gyorsírás! és 
gépirási tanluíyamok nyíl­
nak az okleves gyorsíró 
tanároktól vezetett Steno- 
gráfia ország. Gabelsborger 
magyar, német gyorsíró és 
gápiroiskolabaD. Levelező 
és vitairasu tanfolyamok 
kereskedelmi szaktantár­
gyak. Az intézet végzett 
növendékei egész éven át 
díjtalan gyakorló órákban 
részesülnek. Tanítás reg­
gel 7 órától este 9-ig. Sok­
szorosító iroda. Copying 
office. Kérjen tájékoztatót. 
Az intézet helységei Váczi- 
körút 33. SZ. alatt vannak.

BOTÖRÖK
iáié*, ebédlő*, szalont»» 
rendezések, továbbá url- 
szoba. Iroda berendezései 
réz* és mahagóni bntorok, 
izócyegek és függönyök 
Valódi angoi bőrgarnitúrái 

eladása és vétele.
tUícbsIer K^rolytté
VH, Klrály-utcza 23. szám 

I. emelet 263 
Kadnezv-niern sarok.

10,000 drb.

rózsa1
thai, Noks. Bourbon re* 
montans, kétéves erős 
koronával, magas 10 
drb. 12 korona, fMala­
gas 10 drb. 8 kor., ala­
csony 10 drb. 5 kor. 
Nagy választék évelő 
és dísznövényekben, i 

Katalógus ingyen és j 
bérmentve.

f p. S P O F 3, i
kiviteli kertész, Klatlau « 

Csellói szág.

/ciwiaii.A

VUjási'

korona
finom d zö vetből 
ál vato.-i fortlöl- 
töny vfrst > fel 
öltő mórt Alt után 
remek mcabAr ah 
finom kivitelben 
„Haza! voihony* fir.ahóas í ' T‘uila 
pcut, VII.Tl.Okóly 
(Caömörl)-ut 3» L 
• au Vldókre min­
ták báriiientve.

r

MEQH2DIT91TUK
AVILÁQ2TI,

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
VII., Garay-utca 5. II. 12|a, 
V álaszbélyeget kérek.

2780S

Spóra-
világhírű klattaui disz- 

és Oriásszogíiik.
Kitüntetve : I’raga, Bócs, 
Lyon, Antwerpen, Amster­
dam, Ham hurt', Frankfort 
a/M. Icgmapfisabb kitünte­

tések kel.
10 d&rabonkinl 

Elite választék, 20 kor. 
Kiállítási és rek­

lám mintafajok 20 
Óriási szegfűk...
Disz-szogfúk_
Kerti szegfű__
Árjegyzék ing-yen, bérmentve

Fr. Spóra
Bzcyfükivitele

KLOTTAU. (Csehoraz)

Mjf’omatvtia «Globus* siadóvtUlaiat rösavdítytá^asaj’ Kuríor^Ojjópeni, ßadupost ArüUi-uicza ti.

Alege'őnjfösabb részleiflzetésri
zongorát,
pianfnét,

czim halmot,
he fii

készpenzbeoi árakon a leg* 
újabb rendi zeni

f eí
utján kizárólrg c^nlc-s

Rpmínvi nayymn; yar hnn?
í.LIlíU.iyi ezerlclepén.
Prospektus éa árjegyzék lu- 

R"yeu
Bud£roG*i Trrály-iíf 

EH. GTám,

yidoűyl LdlLil
Eladok és veszek ; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
lorokat, zongorákat, perzsa 
és szmirna szőnyegeket, 
liiggönjöket, üveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronztzob- 
rokal, olasz íaragvánvokat, 
képeket, olajle- iményekcl, 
teljes lakbberendezéseket, 

üzlet berendezéseket

Künn k FÍOíkíá; v iwtii G CM

Állandó na^ lakberendezés 
kláililás l

tv, SemmeKvctsa-fUlvilág-) 
ateza 21., kapubejáraL Az 
egész házban. leleíon

17-77.

nincsen.
26613


